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Elv vagy hatalom.
Irta: Mezei Ernő,

Ismét előttünk áll a magyar Parla­
mentarismus valóságának nagy, sőt leg­
nagyobb- kérdése.

fAkármely szempontból nézzük a 
mai válságot, a helyzet csomója műidig 
az, hogy az uralkodó nem fogadta el a 
függetlenségi párt vezéreinek előterjesz­
tését az önálló bank létesítésére. Ha te­
hát az önálló bankot úgy vcszszük, mint 
a parlamenti többséget alkotó függet­
lenségi pártnak követelését, az így adott 
előzményből természetes logikával csak 
azt lehet megállapítani, hogy a kor­
mányválságot okozott kérdésre nézve 
világos, nyilvánvaló ellentét forog fenn 
egyrészt a korona, másrészt a, parlamen­
ti többség, illetőleg a parlamenti több­
ségből vett kormányférfiak: között. En­
nélfogva a kormányválság megoldását 
nem lehet és nem szabad másképen el­
képzelni, minthogy az uj kormány ki­
nevezése a bankkérdésre, mint az ak­
tuális bonyodalom forrására nézve is 
előzetesen tisztázott helyzetet fog hoz­
ni, azaz a korona és a> kormány között 
megállapított programmal fog járni. 
Már akár ilyen, akár amolyan irányban. 
Ezt az egyszerű, tiszta, alkotmányos 
szempontot kár összezavarni egészen 
szokatlan föltevésekkel, mint például, 
hogy a volt függetlenségi miniszterek 
nem vesztették el az uralkodó bizalmát.

Ha csak valaki a bizalomnak nem tisz­
tán szubjektív magyarázatából indul 
ki, aminek az alkotmányos politikában 
semmi értelme, úgy az uralkodói bizal- 
ma egy kormány férfiú iránt nem, állhat 
másban, minthogy elfogadja javasla­
tait, méltányolja törekvéseit, egyáltalán 
megbízik az ország dolgaira vonatkozó 
helyes belátásában. Hogy azonban az 
uralkodó nem fogadta c*l — még pedig 
nagyon közvetlen módon — független­
ségi minisztereinek egy lényeges előter­
jesztését, amely kormányválsággal is 
van kapcsolatban, a fenmaradt bizalmi 
viszonyról komolyan nem lehet beszélni. 
Ez a politikában „non valenr.“

Következnék a válság alkotmányos 
megoldása. Adva lévén a korona és a, 
függetlenségi többség komoly- elvi ellen­
téte, egyébről nem lehet szó, minthogy 
egyik a kettő közül eltérjen eredeti ál­
láspontjától és az ellenkezőt fogadja 
cd, vagy éppen mindkettő egy közvetítő 
módozatban egyezik meg. iiogy a mi 
annyiszor megalázott parlamen t árizmu­
sunk igaz érdekének melyik mód felel­
hetne még leginkább■ a mai kétségtele­
nül súlyos helyzetben, erről, megenged­
jük, becsületes hazafiaknak is lehet, el­
térő felfogásuk- Mi a magunk részéről 
azt tartjuk, hogy a, nemzetnek egy fel­
tétlen törvényes jogának elismertetése 
megérdemelné a legkomolyabb alkotmá­
nyos harezot is. Van azonban egy dolog, 
amit mindenkinek, bármely oldalról 
nézze is u helyzetet, alkotmányos és er­

kölcsi képtelenségnek kell tartania. Tud­
niillik az, hogy 91 függetlenségi párt a 
maga többségi állapotára Hivatkozva, 
magának kövtelje a kormány hat álmát, 
anélkül,, hogy azt a kérdést, amelyet a 
helyzet mozgató erejévé tett, a kor- 
mányváiialáskor mint legaktuálisabb 
feladatát előzetes programmszerü ki­
jelentéssel a korona és nemzet előtt 
tisztába ne hozza. A parlamentáris le- 
dérség szemfényvesztő játékai között is 
legutolsó volna az, ha a függetlenségi 
többség éppen akkor, amikor a korona 
pro grammjának legegyszerűbb, mond­
hatni legártatlanabb pontját is eluta­
sítja, sarkán fordulva, privilegiált kor­
mányzati többségnek ajánlkoznék, ép­
pen csak azt kívánva, hogy a többségi 
státussal számon tartott, de eddig át 
nem adott hatalmi polezokat hiány nél­
kül kiszolgáltassák.

Nem ok nélkül foglalkozunk az ijjy 
bomlott lehetőségekkel. Mert igazán 
furcsa, egészen fej nélküli, de annál több- 
iá bu eszmebogarak futkosnak már az 
uj reményekbe zöldülő stréberkedés ta­
vaszi gyepjén.

Egyszerűen odavetik, hogy a füg­
getlenségi többség koramnyvá 11 al ását 
nem befolyásolhatja a királyi vétő az 
önálló bank irányában. Majd legyőzi az 
uj függetlenségi kormány a király most 
nyilatkozó ellenszenvét, csak oly mó­
don, mint ahogy annak idején az egy­
házpolitikai reform dolgában is sikerült. 
Akik igy okoskodnak, nyilván nemcsak

Angol és orosz barátság.
Irta: Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

Aki éber .szemmel figyelemmel kiséri 
Anglia és Muszka ország legújabb európai po­
litikáiét, könnyen észreveheti eljárásuk bizo­
nyos egyöntetűséget, amit Oroszország tesz, 
az dicséretre és szimpátiára talál Angliában 
és megfordítva. A czivilizáezió és a. szabad 
bá;g klasszikus földjén, Nagyhritanniábau 
megszületett az összes emberi jogokat meg­
vető moszkovitizmus gyászos imádása. Es 
vájjon hol keresendő ezen nagy változás for­
rása, hiszen éppen száz év óta farkasszemet 
nézett, egymással ezen két nép, Ázsiában foly­
ton fegyverben álltak egymással szemben, 
kölcsönös féltékeny kedés, boszuvá.gy és még­
se mm isi tés volt, zászlójukra Írva. A száz év 
óta tartott antagonizmus veszedelmét, mely­
nek színhelye Középázsia vala, megszüntette 
az 3907. évi augusztus ,‘30-án kötött angol- 
orosz megegyezés, melynek hatása kiterjed 
(Ázsiára és Európára egyaránt. Nézzük e 
megegyezés előzményeit, mert vsak igy \ a- 
gyunk képesek indító okait és hatását, a \ i- 
íágpolitika szempontjából megítélni.

A jelzett megegyezés idején Angolország 
és Oroszország helyzete Közvpáz.-iában követ­
kező volt: Angolország törekvése egy század 
óta a hegemónia biztosítására és lehetőleg 
«ok nép és terület meghódítására irányult. 
Gangostól kezdve Indus magasan fekvő vidé­
kéit. Kasmírt, Kis- és Közép-Tibethet meg- 
'héiditván, egész Turkesztánig behatolt. Nyu­

gatom megsemmisítette a Sikh császárságot, 
Peruija bot annektálta, továbbá átkelve a Kö­
zép-Induson, Afglianisztánt egész Szu lej mam­
iié,srységig birtokába vette. Ezzel elérte a 
Felső-Oxust, ltol India birtokosa még soha 
nem parancsolt. így közvetlen szomszédja 
lett az orosz birodalomnak, miután egész Be- 
ludsistant is hatalmába kerítette.

Ellenben Oroszország Kaukázusból kiin­
dulva, bekebelezte Georgiát, leigázta a cser­
keszeket, meghódította a perzsa A mién iát, el­
foglalta Kars tot és Bat uniót, igy eljutott 
Arazafig és Araxeszig. Ekkép megalapította 
Transkamkáz.ia tartományt, ez oldalról azon­
ban még ezer kilométer távolban állapodott 
meg India határától. De a Kaspitenger másik 
oldalától markánsabb haladást tanúsítottak 
az oroszok. Folytonos kirohanásaik elvezették 
őket a XIX. század folyamán Uraitól a 
Thiau-Csan-hegység aljáig, igy eljutottak 
Ki na határáig, elfoglalva, Syr-Daria egész 
vidékét egész Attrek-folyamig. Ezen terület 
oly nagy, mint két Magyarország. Miután 
pedig az angolok a magas Oxust előbb foglal­
ták el, az oroszok nem érhették el a Hindukus 
tövét, mely Turkesztan természetes határa.

Miután az angolok ázsiai politikájának 
g\ őke India sértetlenségének megvédése, meg 
nem elégedve a már jelzett hódításokkal, most 
még kapva a kedvező alkalmon, melyet a ja­
pán-orosz hadjárat létesített, Japánországgal 
1905. augusztus 13-án oly egyezséget kötöt­
tek, melynél fogva Japán ország elismeri 
Angiin azon jogát, hogy India határai men­
tén oly intézkedéseket tehessen, melyeket 
szükségesekül tekint India megvédése szem­

pontjából. Ha tehát a szerződők bármelyiké­
nek birodalmát harmadik hatalom megtá­
madná. a másik fél köteles azonnal haderejé­
vel segítségére jönni, a hadjáratot közösen 
folytatják és a békekötésnél is együttesen 
járnak el.

Ezen megegyezés alapján Angolország 
kénye kedve szerint elbánhat India északnyu­
gat i határát érintő szomszéd országokban, 
Perzsiái is beleértve, s ha valamely hatalom 
öt ott. eljárásában gátolna, Japánország had­
erejét a brittek rendelkezésére köteles hoosár 
tani. Más szóval, Anglia védő és daczszövet- 
ségest nyert Muszkaország ellen, mely egye­
dül küldhetett hadsereget India megtáma­
dására.

Es most. rámutatok a tulajdonképi angol­
orosz ütköző pontokra, melyek: Perzsia, Af­
ghanistan és Thibet, bonnet állandóan tüzet 
szítottak egymás ellen. Perzsiát illetőleg 
abban állapodtak meg, hogy integritását fel­
tartják, mivel azonban geográfiái és gazdá- 
szati okokból spenziói is érdekük megköveteli, 
hogy annak bizonyos részeiben a rend és 
béke fen tartassák, azt, három részre osztották. 
A déli részen a Perzsa öböltől kezdve Kasri- 
kiriu, Ispahan és Yezd-vonalig terjedi az an­
gol befolyás, ellenben az afgau határtól Gha- 
zik. Biredjan, Kerman és Bender-Abbasig 
terjedő északi vidék az orosz befolyás alá ke­
rült. Ezen két terület közt, a. harmadik zóna 
neutrális marad. Perzsiában tehát az orosz 
befolyásnak jutott az oroszlán rósz, miután ez 
a leggazdagabb és sokkal nagyobb terület, 
különösen Aderbaidjau és Khorassan a kor­
mány székhelyével, Teheran, Tauris, Ispa-
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mini Becsből jelentik, tegnap kereskedelmi ás
az emlékezőtehetség fenomenális hi ár­
nyában szenvednek, hanem független­
ségi logikájukat is a ,.credo, quia ab­
surdum1" elve szerint rendezték. Hiszen 
hailottuak is arról, hogy a király az egy­
házpolitikai reformot neon szívesen vet­
te, de viszont az is bizonyos, hogy az 
első Wekede-kormány nyomban meg­
alakulásakor, mint a király által jóvá­
hagyott programmot njutatfa- be a kö­
telező polgári házasságot. És később is, 
valáhány szór a parlamentben a király 
ellenző indulatát szóba hozták, We karié 
tartózkodás nélkül jelentette ki, hogy a 
kormány, mihelyt ilyest venne észre, par­
lamentáris kötelességének fogná ismerni 
6> lemondást- Valóban az akkori felfogás 
a parlamentáris kódex szoros alkalma­
zása. És ezzel a példával akarnák ana­
lógiáiba hozni az olyan esetet, hogy a 
függetlenségi többség éppen akkor, ép­
pen azért vállalná a kormányt, amikor 
és mivelhogy az uralkodó vétóval súj­
totta programmjának azt a részletét, 
amelyet az idők kényszerszüksége elő­
térbe állított.

Bizony mélységesen meghathatják 
az országot azok a festői variácziók, 
amelyek a függetlenségi pártot a hata­
lomra való készségében folyton sóvá­
rogva, kinyújtott, kezekkel (is kilátott 
szájakkal mutatják be. Akadhatnak fö­
lösen olyanok is, akik vidám műélveze­
tet találnak benne. Mert például micso­
da finom zamatja van az olyan okosko­
dásnak, hogy amikor a király már előre 
bejelenti vétóját az önálló bankról eset­
leg alkotandó törvény irányában, ez azt, 
jelenti, hogy nem fogja a szokásod időle­
ges czanzurát gyakorolni. Hát, ugyan mi 
az uralkodói vétónak ilyen előre való 
tudatása más, mint éppen a, szokásszerü 
előleges szentesítés gyakorlása —• ne­
gativ formában? Aminthogy az ilyen 
negatív kijelentésnek valamely, még 
csak szándékolt javaslat, irányában 
csakis az lehet alkotmányos nyelvbeli 
formulája, hogy a király eleve kilátásba

helyezi a vétó gyakorlását. Ennek az 
előleges jóváhagyási gyakorlatnak, 
amely nem is gyökerezik az alkotmá­
nyos kötelezettségek viszonyában, nincs 
is más ezé!ja, minthogy a kormán}" előre 
megismerje tervei irányában a király 
cjiszpoziczióját. No hát, a, bank kérdést il­
letőleg ezt, az előzetes diszpozicziót 
máris a lehető leghitelesebb és legünne- j 
pélyesébb formában megkaptuk. Pedig t 
ez a kérdés egy tiszta függetlenségi kor­
mányra. nézve a legközvetlenebb pro- 
grammkötelezőttséget, jelentené, a-ntely- 
ro nézve az első órában kezességei kel­
lene vállalnia az ország előtt.

Mily szomorú benyomást kelthet, a 
mi parlamentarizmusunk értékére nézve 
magában az a tény, hogy a bankkérdés 
csak harmincz éves meddő körforgást 
végzett, hogy változott nemzeti akarat 
és változott koa-mányzati helyzet mel­
lett oda tért vissza, ahová Tisza Kálmán 
fúziós lendítése juttatta. A hatásoknak 
és ellenhatásoknak ugyanahoz a végze­
tes bogozásához, ugyanahoz a, többségi 
ksérletezéshez és ingadozáshoz és ugyan­
ahoz a merev királyi visszautasításhoz. 
De úgy látjuk, ez a gyászos cireulus 
vitiósus zárópontul még feketébb, mint 
aminőnek kiinduló pontul ismertük- 
Mert harmincz év előtt Sennyey Pál, a 
hagyományosan aulikus politikus,, ami­
kor Tiszának lemondása után a király 
öt kabinetalakit,ássál kínálta meg, azt 
felelte, hogly az előszabott elvi terré­
numon nem vállakozhatik rá- Ma pedig 
akadnak, akik a függetlenségi többsé­
get ugratják, hdgv éppen a, királyi vétó 
alapján, amely aktuális feladatait tila­
lomfa alá. helyezte, követelje magának 
a kizárólagos komiányhatalmat.

Budapest, április ‘28.
Gróf Zichy János Budapeseu- Gróf Zichy Já­

nos ma délután Becsből visszaérkezett Buda­
pestre.

vámértókozlet. volt, melyen a magyar kormányt 
Lore Vilmoa miniszteri tanácsos cs Aiy Pál ősz,, 
tájytanáesos képviselte.

A trónörökös.
Budapest, április 28.

Wekerle Sándor miniszterelnöknek « 
trónörökösnél való látogatása a politikai 
helyzet, dolgában elsőrangú eseményszámba 
megy. Ferencz Ferdinand trónörökös a le­
mondott miniszterelnököt fogadta s az 
audienczián Wekerle meghívás folytán je­
lent meg. Lőhet, ezt a körülményt a közjog 
szempontjából magyarázni, mi előttünk 
azonban inkább a kibontakozás lehetőségé­
nek a biztosítása áll feladat gyanánt, 
mintsem az illetékesség keresése, de ha csu­
pán ez utóbbit vizsgálnék, akkor is arra a 
konklúzióra kellene jutnunk, hogy jöven­
dőnk érdekében igen nagyon szükségesnek 
tartjuk, hogy a trón várományossá kellő­
képpen tájékozódott legyen ]X>litikai vi­
szonyaink, sőt hangulataink felől is. Hisz 
eddig mennyi félreértésre adott alkalmat 
az a feltevés, hogy Ferencz Ferdinánd. fö- 
horezeg nem érdeklődik kellőképpen Ma* 
gyarország iránt s ennek következtében el-, 
lenségeink befolyása juthat hozzája és né­
hány szálló mondás keletkezett afelől, hogy, 
mi lesz a trónörökös programnya velünk 
szemben az uralkodás átvevésének idején. 
Velünk — szemben és nem mellettünk. 
Ausztriában a magyarellenes áramlatok 
erősítésére szokták volt emlegetni a trón­
örökös pátronusságát s a reakcióé, az osz­
trák birodalmi hóbort titkos vezéréül 
hirdette Ferencz Ferdinándot Ebből kö­
vetkezik, ha a vádakat alaptalanoknak vall­
juk is, hogy a közvéleménynek örvendenie 
kell, ha a trónörököst magyar államférfiak 
tájékoztatják.

Pár előzetes momentum még élénk 
emlékezetünkben van, azonban hovatovább 
tapasztaltuk, hogy maga a itrónórökös

ban, Jedz és Medsed városokkal az orosz szfé­
rába, jutott. Ellenben az angoloknak jutott 
terület nagy részét a Lout-sivatag képezi, 
(hol Nagy Sándor hadait megölte a nélkülözés. 
T)e a ravasz angol ezen megosztással semmit 
sem vesztett, mert a perzsa ügyek ellenőr­
zése óp-p úgy angol, mint orosz jog éc a per­
zsa öböl feletti rendelkezés tisztán a britteket 
illetvén meg, a fent jelzett orosz hatalmi szfé­
rába könnyen megnyugodhattok az angolok. 
!M)<t azelőtt Teheránban döntő volt az orosz, 
befolyás, ma Oroszország lemond minden po­
litikai akczióról, elismeri a jogegyenlőséget 
a perzsa kereskedelmi és fiuaucziális ügyek 
ellenőrzési mezején, átengedi Angliának a 
déli részeket és különösen a Beuder-Abbas ki­
kötőt. így elesett Oroszország egyik legdi- 
osöbb Htjától, mely a szabad tenger és a me­
leg vizek felé vezet. Most már Anglia meg­
tartja a perzsa öböl egész kereskedelme fö­
lötti ellenőrzést cs ura a két perzsa folytmak, 
molyeb Eufratlg terjednek, vagyis Eufrát 
határa lett Indiának.

Afgba.nistáut illetőleg tilos Angliának a 
politikai helyzet meg változtatása, s ott csuk 
békás irányban gyakorolhatja, befolyását és 
megakadályozza az afgháuok támadását 
Oroszország ellen. Oroszország elismeri, botr.v 
Afgba.niston nem képezi hatalmi szférájának 
tárgyát,, de a kereskedelmi egyenjogúság el­
vét, proklamálták.

Thibetre nézve elismerik Kinn szuvereni­
tását, belső adminisztrárziójába nem avat« 
kozhatnak és kormányával csak Kína utján 
.szerződhetnek. Lhasséba nem küldenek kép­
viselőket és alattvalóik részére, sem államaik

számára Tliibetben vasúti, l>ánya stb. enged­
ményeket. nem fognak kieszközölni. Közelebb­
ről vizsgálva az augusztus 30-iki konveueziút, 
ebből mindenekelőtt látjuk, hogy Tűibe tét é» 
Afghanistánt illetőleg a szerződő felek onnét 
kizárták az idegeneket, ami Lbassa és Ka­
bul kormányainak amúgy is kedves dolog. 
Habár Anglia köteles Afghanistan területi ép­
ségét. tiszteletben tartani, mégis az angol pro­
tektorátust ez ország felett a muszka elis­
meri, mintám Afghanistánnal az orosz csakis 
az angol kormány utján érintkezhet.ik. Thi- 
bot'bcn ellenkezőleg mindkét szerződő egyen­
jogú. Afghanistan é.s Thibet folytatják tehát 
az elzárt, életet. Perzsiában, melyet három ha­
talmi zónára osztottak fel pénzügyi koiulomi- 
uitun állapittatott meg, melynél fogva az 
orosz és az angol bankok szabadon mozoghat­
nak. Miután az angolok elzárták Thibetet és 
Afghan istán ban a sok hadjárat és előbbi szer­
ződésekkel nyert előnyök dácsává tilos a fog­
lalás, úgy látszik, mintha Anglia területi 
veszteséget szenvedne, Csakhogy azt kell 
figyelembe venni, hogy Anglia soha sem 
akarta Afghanistan! Indiáim?, csatolni, nem is 
vette az országot hadi területül, melyből ki­
indulva az orosz Tnrkesztáa ellen kellett 
volna operálnia. Anglia csak arra törekedett, 
hogy az emir hadai vele együtt, kooperálja­
nak Indin megvédésénél. Az angolok tehát 
Kitehenerökkc 1 együtt a régi politikájuk 
mellett megmaradtak és még mindig kivív­
ták azt, hogy az afgán protektorátusuk előtt 
az orosz meghajol.

A végitől, hogy az angolok India halárait 
megvédhessek, kettős politikát követtek. A

harezi párt az erőszakra támaszkodván, a 
szomszédos területeket igyekezett meghódi- 
tani. A békepárt a birodalom biztonságát 
szövebégek megkötésében és a honosok ,ió 
szolgálatai me.gjn tál mazásában kereste. Lord 
Beaeonstield alatt a hóditó párt, elérte zenit­
jét. amikor a britt imperializmus zászlója el­
érte ,,India tudományos határvonalait.“ Bea- 
consfield óta Anglia nemzetközi helyzete 
változott, ma maga Németország, melytől 
annyira félnek az angolok, már 1912-ben 
annyi nagy csatahajóval fog bírni, mint An­
glia, ma már nem H :esekedhet.ik azzal, bogy 
hadi tengerésze téve! leveri egész Európa hadi­
tengerészetét, ma már nem lesz elég 50.000 
katonát dobni ide vagy oda az európai ogycu­
mi 1> fen tartása végett.

Aztán legújabban Japánország a nagy­
hatalmak sorába lépvén, Kina pedig lázasan 
szervez óriás hadsereget, együttes közremű­
ködés nélkül Ázsiából könnyen elseperné a 
mongol hatalom az európaiakat. Ezt belátva 
Anglia, megváltoztatta erőszakos politikáját 
és ma szövetségeseket keres, kiknek segélyé­
vel megvédi lesse, ázsiai birtokait ős liatóko 
nyabb befolyást gyakorolhasson az európai 
helyzetre is.

Az orosz-angol megegyezés folytán nem 
lévén szüksége-, többé egymás ellem hadakat 
fentiirtani, talán ezentúl mindkét nagyhata­
lom ereje Európával szemben növekedettí 
Mindenesetre, mert az oroszok képesek had- 
erejük kétharmadát Turkesy.tánból és Trans- 
kaukáziából kivonni s azokat ellőnünk fordí­
tani, A britlek is könnyebben megvédhetik 
Indiát bej use ellenségek ellen és Európában
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igyekszik eloszlatni a gyanút és nagy súlyt 
fektet rá, hogy a magyar közönség az ö 
szándékai felöl és alkotmány tiszt eleiéről 
egyaránt tudomást szerezzen. Á trónörökös 
buzgalommal látott hozzá, hogy mindazt 
megtanulja, ami öt nagy hivatása teljesí­
tésére képessé teheti s igv gondoskodott 
róla, hogy Magyarország történelmi ha­
gyományaival együtt jelenkori nupirávzióit 
is befoglalja a maga érziiletkörébe, amint­
hogy m.áskép)x>n majdan az alkotmányra 
teendő esküje nem lenne lélekkelt cseleke­
det, Iranern csak üres szó, amit pedig fel­
tételezni most senkinek sines joga. És ép­
pen ez időszer int, különösen fontos, hogy 
az osztrák cllenségeskedesek idejében ott 
ne hivatkozhassanak a trónörökösre, vala­
mint. a mi belső ellenségeink se bizakod­
hassanak, hogy alkotmányellenes cseleke­
detekre a trónörökös támogatására, számít­
hatnak, amire különben több feltevésre szo­
kás hivatkozni.

Ferencz Ferdinand főbe rezeg nek a 
válság ügyeibe való beleszólása kétségtele­
nül jelenti, hogy az aktuális kérdésekkel is 
nagyobb mértékben foglalkozik, mini ed­
dig. Ám éppen ezért Wekevle miniszterel­
nök .kétórás audienciáját szerelnék inkább 
kedvező momentumnak tekinteni. Ideszá- 
roitjuk gróf Andrássy Gyula régebbi ki­
hallgatását, amikor a trónörökös a válasz­
tói reform felöl informálódott. Ferencz 
berdinandnak most már okvei len tudnia 
kell, hogy a reform csakis azon az alapon 
létesülhet, hogy a nemzetfenntartó eiern túl­
súlya biztosítva legyen és másfelől tudnia 
kell, hogy a közgazdasági fejlődés útját 
mesterkedésekkel és rosszindulatú osztrák 
támadásokkal, erőszakoskodásokkal és fc- 
nyertesekkel elzárni nem lehet.

De viszont ezek a tudatok lehetővé Le­
ssek a teljes megértést. Amire szükségünk 
van nekünk. De époly szüksége van a trón­
örökösnek is.

3

akcaiókópesaégitk gyarapodott. Hiszen éppen 
ezen hatvány osoott akezáédxeiiesseímek köszön­
heti Magyarország és Ausztria szégyenletes 
boKezeiét Szerbiával szemben, mely sobsem 
mert volna ellenünk nevetséges követelései­
vel fetiópni, ha a perfid Anglia nem beczézte 
és fel nem hajtotta volna csak azért, hogy a 
távolból gyönyörködhessen az európai vere­
kedése il melyből csak ő húzott volna hasz- 
not azáltal, hogy az útjába álló népek meg­
gyöngülnének.

( sakhogy az orosz tb az angol megogye- 
zAs nem gyógyította meg a benső sebeket. 
Indiában máris kényelmetlenül érzik magu­
kat az angolok. Az egész hi inda lomból vészes 
hírek érkeznek a központi kormánylioz. Az 
• d tircsf in India1" és ,, 1 be great danger in 
India“ rendes napi hivatalos ezimek, melyek 
mögött nagy dolgok rejlenek. Ma India elő­
kelő papjai, földbirtokosok, írok, szóval az 
in teli igém v.ia zöme forradalmár, a hatalmas 
sa.itó felébresztette nz iml nemzeti érzést és 
szolidaritást, mely nemsokára ellenállliafat- 
htn támadást fog intézni, s o támadás ellen 
nz angol-orosz barát-ág értékűden rongy 
lösz. A -zäzadox elnyomás, embertelen eljá 
fás. önkényes igazgatás, jogfosztás é- barbár 
egoizmus Indiában e- Muszkaoiszáglian eg\- 
arául vulkanikus ki töréseiv-el amott kiüríti 
Indiát az idegenek lő1, kiket haláilosan gyűlöl, 
dniti pedig a n<ipaknrnt máglyára iléii az 
autók rácziáf.

És ime Európa békéjének év- n mai 
egyen,síi ly na k a/.mi két burai ez idő szerinti 
beri-o gyönge-.'•gében rejlik legbiztosabb ga• 
fanczi i ja..

A válság és a választói reform.
— Wekerie beszámolója. —

— A miniszterelnök és a trónörökös. — 
Budapest, április 2£.

A hivatalos lap holnapi számában fogja 
közölni a kormány felmentésére vonatkozó ki­
rályi kéziratokat.

--égi párton milyen szenvedélyességgel tár­
gyaltál- gróf Andrássy beszédét. Hangsú­
lyozzák, hogy a belügyminiszter beszédet 
vagy töh-oé etették vagy fél r őrnagy arázzák,

j mert maga az a 1 kotmánypárt teljesen veaóré- 
I 13el; intencziójálioz képest, úgy fogta fel a ne- 
i vezetés nyilatkozatot, mint. amely a kibonta- 
I kozást óhajtja. Az alkotmánypárton azt mond­

ják, hogy nem áll, hogy Andrássy, c beszéde
A kormány tagjai ma délelőtt tizenegy j -szerint, a függetlenségi pártból a bankközös­

ség számára remélne híveket toborozhatni és 
éppúgy nem áll, hogy az alkotmány párttal uj 
többséget akarna alakíttatni. Éppen megfor­
dítva : e beszédben határozottan ellene fordul 
annak az expediensnek, hogy az alkotmány­
párt többséget próbáljon alakítani a mai több­
séggel szemben, s viszont e többségnek, vagyis 
a függetlenségi pártnak soraiból nem renegá­
toka t akar átcsalni a bankközösség számára, 
hanem világosan az egész többségről beszél és

órakor a kereskedelmi minisztériumban érte­
kezletet tartottak, amelyen valamennyi minisz­
ter részt vett. A konferenezián Wekerie Sán­
dor miniszterelnök elsőbben bécsi útjáról, a 
királynál és Ferencz Ferdinand trónörökösnél 
történt kihallgatásáról tett, előterjesztést. Fél­
hivatalos közlések azt mondják, hogy a ki­
rály fördarlolta magának a döntést arról, hogy 
kikel lm- meg kihallgatásra. Wekerie Sándor 
miniszterelnök a tanácskozás utáni, mely több 
mint két óra hosszat tartott, még ott
maradt a minisztériumban és Kossuth Ferencz- 
ez el tárgyalt, megvitatván vele a további tenni­
valókat.

11 elterlc Sándor a trónörökösnek tegnap 
kimentő föl világosi tást adott a politikai hely­
zetről, a k-uilieziok pártjainak álláspontjáról é*s 
elóterje-ziést teli a kibontakozás módjairól is. 
Ferencz f erdmánd trónörökös nyomatékosan 
hangoztatta a paktum végrehajtásának, a vá­
lasztói reform megalkotásának szükségességét. 
Ezekről 11 ekerle ma kimerítően referált mi­
nisztertársainak.

A válság megoldásának súlypontja tehát 
a választói reform. És annál fontosabb, hogv 
a választói reformról szóló törvén vj a vasi at le­
tárgyalt assék és hogy itt keressék a ki bem'vako­
lást , mert ha a korona és » parlamenti több­
ség között paktum jön létre, akkor ennek lie- 
tarlá«a a koaliezió részelő! több mint becsület­
be! i kötelesség;. Tel jesen elképzel hellen dolog, 
bogy mi történnék, ha a király vagv a trónörö­
kös, akik a paktum megköteséöcin cselekvő részt 
vettek, aut mondanák, hogy a többség a paktum 
megtartását úgy értelmezte, hogy megtartotta 
belőle azt, ami reá nézve kellemes, de nem 
tartotta meg azt, ami kellemetlennek látszott.
A ni a i parlamenti t< TI .-égnék pedig éppen nem j

szükségéről és reményéről, hogy ea nn a k
többség, konfliktus felidézése helyett, vala­
mely elfogadható kompromisszumban találkoz­
zék és megegyezzek a királyijai. Hogy ez ml 
legyen és mi lehessen: —- mondják — ez az 
éppen, aminek megtalálására minden érőn­
kéi, józanságunkat és llazafiságunkat össze 
kell szednünk, össze kell szedni első sorban a 
függetlenségi pártnak, a belát hatatlanságokkal 
szemben, amiket egy alkotmányjogi konfliktus 
jelenthet. Aki olyan kompromisszumot szeret­
ne, keres és remél, melyet a függetlenségi 
párt elfogadhat, bizonyára nem olyanra gon­
dol, amely e pórira az árulás árnyékát vet­
hetné. Andrássy tehát nem azt teszi fel a 
többségről, vagy embereiről, hogy árulók, 
hanem azt, hogy leikiismeretesek és haza­
fiasak, Ha ez sértés, akkor csakugyan ki van 
zárva a lehetősége egy józan kompromisszum­
nak.

-Ma este az alkotmány párt klubjában, ahol 
a nagy számban összegyűlt párttagok között 
megjelent gróf Andrássy Gyula belüevminiez- 
tér is, ez a fölfogás egészen határozottan dom­
borodott ki. Gróf Andrássy Gyula maga sem 
mulasztotta el kijelenteni, hogy beszédébe az 
öve cet ellent kező c sélzatol magyaráztak bele.

A függetlenségi parton ma este is igen 
lehet kellemes, lu, Főink IAlvégét annak, hogv I 1U,g-V össze a párt tagjai, de a
elleste van a népjogok kiterjesztésének. Az a | egyrészt Kossuth Ferencz tegnapi ki­
választói reform, amely a törvényhozás előtt ' nlilsrészt il* Mkotmánypárt oldalá-
fekszik, sokszor méltatott hatalmas munka, ! 101 '1ÖVÖ ma«V’adatok következtében már sok- 
amelyet annak idejében a minisztertanácsban I k$tl nEu«odltabb volt. Fél bét órakor megjelent 
elfogadtak Kossuth Ferencz és gróf Anponni j a >'artkorben Jus h Gvula Házelnök, akii 
Albert is. A függetlenségi párton is legfölehb | I0'0mbati nagy c8*P°n A>ett körül- 
a pluralitás ellen hallatszottak kifogások és 1 Justh kijelentette, hogv ki van zárva, hogy 
ütői' Andid:-,-.y Gyula értesülésünk szeriéit j a hart' törekvései ne arassanak diadalt, ha ab- 

iz elhangzott aggodalmakat- ■ honorálta
a inon ny ibon tervezetén igen jelentékeny módo. 
sil ásókat tett. Tgv elejlelte gróf Andi ássy a 
hárma, szavazatok és ős választók intézményét 

reformját úgy változtatta meg, hogv Cgy 
szavazatot minden nagykora férfival• ad. kellős 

:'ira v'h mg a pedig műiden magyarul ii

ban a hangulatban és azon az állásponton ma­
rad, amely tegnap este kifejezésre jutott. Ha 
a király annyira sürgeti a választói reformot, 
a függetlenségi párt ezer örömmel valósítja 
meg a: általános, egyenlő, közsegenkinti titkos 
szavazati jogról szóló prögrammpontját. Ehhez 
semmiféle támogatásra sincs szüksége és kiilö-

inegval'ozlalutl törvény javaslat a függetlenségi 
p;,i-t kiváiirágaimik minden irányban meg­
leli'!, meri a magyar-ág szupremácz.iáját _ a
választói jog hatalmas kiterjesztése mellett _
a legicl.ic^ebb merteklen megóvja.

*

A függ-'ü len «égi pártkor tegnap (-ii esc- 
méiic i erősen foglalkoztatlák ni;; a politikai 
világot, természetesen az alkotmány párt és 
gróf Andrássy Gyula válaszát várták a leg 
nagyobb érdeklődéssel. Az alkotmány párton 
pedig csodálkozással látták, hogv a független-

o'rím, A tudó férfinak 1cs:. Az ilyen módon llÖ5en tudni sem akar az alkotmány párttal való
cgyii 11 m H köd ősről.

Hét óra felé megérkezett gróf 'Apponyi 
Albert és néhány penczczel utóbb Kossuth 
Ferencz.

Gróf Apponyi szándékosan tartózkodott 
minden kijelentéstől s csak annyit mondott, 
hogy ö most ideiglenes ügyvezető, de 
politikus.

Kossuth 1- ere néz, aki kőriil nagyobb eeo- 
)vri támadt, amelybon ott voltak Kmel.y Ká­
roly. RáU-uy László, gróf Batthyány Tivadar, 
ha’b'-y Tamás, Szatmári Mór, Holló Lajos é-

nem



4 Csütörtök, április 39,EGYETÉRTÉS
mások, viszatérve a tegnapi esemé»yekrro igy 
nyilatkozott:

— Az lett volna a helyes, ha az ón leve­
lem után, márcziueban, az aik-otmánypart be­
lépett volna a függetlenségi pártba. Sok min­
iden máskép törté*' volna, ha a kormány a 
bécsi hanktárgvalások alkalmával nem a koaÜ- 
eziót képviseli, hanem egv egységes és tömör i 
többségi párt állott volna mögötte.

Többen utaltak arra, hogy csak függet­
lenségi kabinet segitságérel lehet a válságot 
megöl doni. ha pedig a válság megoldásának 
feltétele a választói reform megvalósítása, a 
függetlenségi párt, amint azt J u-stíl is hang­
súlyozta, azt maga is meg tudja csinálni. A 
függetlenségi pártnak, mint a parlament több­
ségének, most az a teendője, hogy elfogadja az 
általános választói jogon alapuló parlamenti 
reformot és ezzel megteremti a kibontakozás 
alapját. A ha.nkkévdésbcn pedig továbbra n- 
rendiiletlenül megáll az önálló bank követelése 
mellett ée munkába veszi annak előkészítését. 
Ennek az előkészítő munkának egyik legfonto­
sabb alkotó része az, hogy a rosszul informált 
királyt jól iniormáJ ja é.s rábírja arra, hogy 
mostani elutasító álláspontjától térjem el. Ezt 
pedig csak úgy lehet elképzelni, ha az u.j kor­
mán v egységes alapon állva egységes fölfogás­
sal tesz előterjesztést a királynak.

A párt tagjai ezeket az eszmecseréket. 
amelyekben Kossuth Ferencz csak a hallgató 
szerepére szorítkozott, élénk tetszéssel fogadták 
és különösen. Holla Lajosnak helyeseltek, aki 
a legélesebben követelte a függetlenségi kor­
mányt.

Majd "átértek a IvnikU'irlés szakszerű 
fejtegetéseire s itt. is Holló Lajos vitte a szót. 
"Rámutatott arra. hogy a ba nksza hada lom le­
járása után a bankszabadság ideje fog hekövet­
kezni, a.z 1866-iki olasz példa szerint.

A válság megoldásának idejéről és módjá­
ról beszélgetve, az a hir terjedt el, hogr It. 
jVilmos német császár Vési látogatása előtt. te. 
hát a jövő hónap első felében, a kibontakozás 
utja meg lesz alapozva.

Végül még Burgi/án Aladár utalt, arra, 
hogy az osztrák sajtót a m aguk szőni pontjából 
mi Ivén kiválóan irányítják Jettel és Sieghard! 
osztályfőnökök s !iogy milven egységesen vo­
nultak föl a legkülönbözőbb pártállásu lapok a 
magyar érdekek ellen.

A pártban még hire járt. hogy Ja - 'h 
fivula erélyesen szervezi alrezióját, amelynek 
ezél ja a koaliezió teljes szétbontásával, a kor­
mány átvétele. Dollién lakására hívott össze 
nagyobb tanácskozást, este a párt körben és az­
után a közös vacsorán is evésen propagálta azt 
az elvet,, hogy a párt. vegye át a kormányt az 
általános és egyenlő választói ]og pp, ara mim ja 
alapján.

Wekerle a trónörökösnél.
Wekerle Sándor miniszterelnöknek a írónőre 

hősnél történt, tegnapi kihallgatásáról a ...None 
Freie Presse“ a következőket írja:

A mat nap legfeltűnőbb rwnn'nye kh.-X 
kívül az a hosszú beszélgetés, amely Perem - Ferdi­
nand trónörökös é-s a visszalépő magyar miniszter­
ei nőik kékül, folyt le. Egv ilyen I >■ zé 1 goi és a prezn mp- 
tiv trónörökös és eg\ bukott miniszterelnök készt 
más körülmények között k>.ik feltűnést keltene. A 
feiere esetben azonban különböző momentumok já­
rulnak hozzá, hogy e találkozás jelentőségét uniel- 
irék. Alimlenekc 1 ött ilyen az a körülmény, lt, g- ed­
dig estik rendkívül ritkán jutottak nyilvánosságra 
jelentések a trónéirokös é< a miagyar miniszteri k 
közötti direkt érintkezésekről. II vem Ariiil.kezós c«uk 
nagyon ritkán fordult elő és leginkább — egyes 
udvariassági audienezhíktól el tokáit ve — akkor tör­
tént. ha ffróf Andrásm/ Gyula belügyminisztert fo­

gadta a trónörökös, amikor (Budapest és Bócs közt 
nehézztitgek merültek fel. A mai találkozás fontossá­
gát. az is emeli, hogy nem a magyar miniszteire]nők 
volt, aki az audion csatáit kérte, hanem a trónörökös 
fejezte ki abbeli kívánságát, hogy Wekerlétöl kap­
jon értesítést. a magyar politikai helyzetről. Azért 
is embtÓBi'emélt.ó ea a fogai Itatás, mert. az elmúlt 
1 léten meglehetős erős sajtókampány volt Ai agyar- 
orszúgom, amelyben sok szó esett a tvnörökéis ma­
gatartásáról. Hogy mit beszéltek a mai kihallgatá­
son, ng természetesen nem került nyilvánosságra. 
De e beszélgetés következményen' minden bizonynyal 
külsőleg is napvilágra fognak kerülni. Ha a m«i 
kihallgatás hozzájárult, ahhoz, hogy a trónörököst 
s a vezető magyar politikusokat, egymáshoz közelebb 
hozza, ez bizonyára nagy eredmény volna, amelynek 
jelentőségét. Magyarországon nagyon megtudnák be 
esiilni. Ninos kizárva, hogy egy ilyen köceledlást 
czélozt.ak, legalább a. magyar politika legközelebb 
eső feladatait, illetőleg'. Amennyi a trón-örökös kör­
nyékeiéből hírlik, az a magyar politikában az 
1906-ifct áprilisi páklUrn fentartását torija a helyes 
útnak. Magyarországon is, a képviBelőbázban és a 
pártkölékben elhangzott nyilatkozatok után Ítélve 
a jelen válságból kivezető legjobb utat a paktumhoz 
való visszatérésben látják. Ha ez a felfogás győz, 
akkor ennek az volna a következése, hogy a leg­
közelebbi időben a választói reform minden más 
kérdést a háttérbe szorítana. A trónörökösnek a 
magyar miniszterelnökkel való háromórás beszélge­
tése. azonban mindenesetre nem csupán e Vőzeliekvg 
feladatok körül forgott.

Nagyjelentőségű a magyar miniszterelnöknek 
az uralkodónál való kihallgatása is. Az uralkodó 
elfogadta a magyar kabinet lemondását és ezt csak 
ideiglenesen, az uj minisztérium kinevezéséig meg" 
bízta az ügyek vitelével. A magyar politikai körök- 
Itn még a legutóbbi időkig is tudvalevőleg kétség 
volt az iránt., hogy az uralkodó a kabinet lemondá­
sát elfogadja"e és vájjon nem fogja-e talán -azzal 
a megokolással, hogy a magyar kormány még nem 
oldotta meg a paktumban elvállalt, feladatait., a le­
mondás visszavonását kívánni, vagy legalább is 
magának a döntést fen tartami. Nem ez történt. Eb­
ből következik, hogy az uralkodó a paktumban vál­
lalt kötelezetisógeket, nem követeli rideg formá­
ban és hogy a nehézségekkel, amelyekbe a magyar 
kormány jutott s amelyek a paktum végrehajtását 
megnehezítik. számol, A kabinet lemondásának el- 
f ogadtósá ra talán egy másik szem pont, is irányadó 
volt. Ha a lemondás ol utasát látott volna, altkor az 
egész kormánynak változatlanul maradnia, kellett t 
volna. Hogy a válság könnyebben megoldható 1‘ - 
gyen, mégis okvetlenül kívánatos, hogy a niiavisz' 
t éri um ne a mai formájában maradjon fenn to­
vább, liánom legyen meg a lehetőség, amennyiUm 

' ;; mai többség további fen tartására uj alap talál' 
á alr.ék, a minisztérium reltonstrukeziója keresztül­
vihető legyen. Ennél a rekonstrukcziónál arról lesz 
szó, bogi.- a függetlenségi párt h folyását a kabine­
ten belül megerösitsék é.s talán uj t.árcrzákat Is 
szerveznek, miáltal meglenne az a lehetőséig', hogy 
a hatvanhete* elemek se gyengi 1-tesK-iiek a kabi­
neten L*. lül.“

A X ■‘m's Wimer TayblaH jelenti:
A lemondott, magyar kabinet főnöke, dr. Hc- 

kcrlr Sándor tegnap délután majdnem három órai 
ki hal Iga táron v, dl. Ferenc i Ferndiui-nd föherozeg 
trónörökösnél. Amikor tegnap reggel Béc.sbo érke­
zeit, még may a WVkerlv sem tudta, hogy a nap 
folyamán alkalma lesz a irónörÖKÖs-vl beszélni. A/l 
a hin. mintha dr. Wi-ker.lo kihal'gat .1st, kért volna 

! a t ró u örök Ibi öl. még tegnap reggel hivatalosan 
vnegczáfoliák. Fényi g már úgy intézkedett a mi­
niszterelnök. lv.gv déli így érakor a magyar palo­
tában ebé Ivlj.ui és a tejbárom órai vonattui 1 vissza’ 
utazzék Budapestre. A bécsi magyar minisztérium 
hivatalnokai, akikkel t< miniszterelnök még érint­
kezésbe akart lépni', déli egy órára várták dr. Wc- 
kerlét. I)c a miniszterelnök négy óra tájban tért 
vissza a magyar palotába. ("Vakítania)' megtudtál., 
hogy Wekerle Si.-hönhnt miliői egyen -m B-'lv-t> 
relic hajtatott. I • : 'Ji.v Férd in álul fölie rezeg azt 
az óhaját fejezte ki. hogy magánál lás-a a k mon­
dott kormány fejét. Ennek a meghívásnak engedve 
ment dr. .Wekerle Belvedere,,“. Kétségtelen, hogy 
a bos-szu idő tartamánál és külső körülményeinél

fogva is feltűnő kihallgatáson a, MnRyanrvreKágiro 
vona tkozó kérdések egész komplexum«, tárgya volt egy 
előadásnak. A* a szerep, melyet a trónörökös a magyar 
válságban játszott, fölötte érdekes és kétségtele­
nül nagy fon t-osság-gal bír. A lemondott magyar 
kabinet Ingjai közül eddig csak gráf Andrássy 
.Gyuláénak volt alkalma a trónörökös előtt mcgje-i 
lenni. Ez akkor volt., amikor gróf Audráasy aa al­
kotni áiiyga ránézi á.k előző te szenleaitőstit kérte. 
Akkor a trónörökös egy órai kihallgatÄson fogadta. 
Egy alkalommal ugyan bemuta t Iák Wokierlőt a 
.trónörökösnek, de kühallgtatáison: először meet, volt 
a trónörökösnél. Amikor "Pe.re.ncz Fordmámidi fő- 
herczeg * múlt év őszén Budapesten időzött, hire 
járt, hogy a magyar kormány tagjai _ testületikig 
fognak tisztelegni a trónörökösnél. Ez «zeroban 
.elmaradt, mert, Fcrcncg Ferdinand főbe rezegnek 
állítólag családi ügyben- hirtelen el kelílott utaznia. 
Budapestről. A kulisszák mögött ugyan azt beszél­
lek, hogy a magyar kormány egyes tagjai ismétel 
Ion hiábavaló kísérlet eket tettek, hogy a trónörö­
köshöz jussánál,-. Ha tehát Ferencz Ferdinand fő­
be rezeg a távozó magyar kormány fejet magához 
hivatja tanácskozásra, ez kétségtelenül összefügg, 
ama törekvésekkel, melyek nemcsak Magyarorszá­
gon, hanem a korona résvéről is uj kormány- 
programén készítésére irányulnak. Mi •» legnagyobb 
határozottsággal állíthatjuk, hogy Ferencz Fer­
dinand attól a pillanattól kezdve visel tetők különös 
bizalommal dr. Wekerle Sándor személye iyáárt, 
amióta az egész világ előtt, nyilvánvalóvá lett, hogy 
Wekerle szilárdan és rendithellenül a Tt-a-ivanh-etcs 
alaphoz ragaszkodik, s tevékenysége arra Irányai, 
hogy megakadályozza, a monarchia dualisztikus 
úlapjának szótrombolását. Az a beszéd, amelylyel 
Wekerle a .bankközösség határozott hívének vallotta 
magát, úgy a Burgbum, mint a Belvedere-pakrtí- 
ban. igen kedvező hatást keltett. Az egész magyar 
koaliezió, amely súlyos ynrabúk -dött, áll, különös 
elégtétellel kell. - hogy fogadja azt, liogy Wekerle 
abban a pillanatban is, amikor az uralkodónak 
lemondását átnyújtja, agy a korona, mint. a. trón­
örökös legnagyobb bizalmát, bírja-. Wck-erténcfc 
audieneziája a trónörökösnél ucy a bécsi, mint ej 
budapesti politikai körökben a 1 efrnagynbb_feibii 
nést keltette. Váratlanul jött. ez a kihallgatás, s 
annak szerfelett tetézni taxtama mutatja komoly-, 
ságát, és jelentőségét.

KÜLFÖLD.
Pénzügyi reform Ausztriában. Az osztrák

kópviselöház mai ülésén Bilinski pénzügyin inüsz- 
ter törvényjavaslatot nyújtott be, amely a pálinka- 
adózás egyes hat ározmünyainak megváltoztatá­
sára. a söradó emelésére, a Reiehsrathbau képvi­
selt. királyságok és országok tartományi alapjába 
való átutalások újonnan való szabályozásá-ra ók a 
reális adó mértékének leszállítására vonatkozik.

A pénzügyminiszter o törvényjavaslatok Skó­
tét ében expozét mondott, amelyben hangoztatta, 
bog-,• a kormány jól megfontolta, amit jelenleg 
cselekszik. Amennyiben az állam e javaslattal be­
vételeit szaporítani kívánja, ez a külpolitika kövte- 
télményéire vezetendő vissza. A külpolitikái sznk- 
sógletek évenkénti 12 millióra becsülhetők. Az ál­
lami költségvetés emelkedése evenként, hevétől te­
kintetében 100 millió, kiadás lekintetóhern korok 
1b,‘i millió, úgy hogy tulajdonképpen déhezit, van. 
A normálisan fenyegető detiezithoz hozzájárul egy 
IIj nagy kiadás és pedig az. amit. a tartományok de- 
tie/itjük fedezésére saját eszközeikből nem tudnak 
előteremteni. Ez a iletioz.it összesen kerek aiegy- 
vcnegymillió koronát tesz ki. Örömmel látná, h*. 
gyakorlati ösztönzése.k merülnének fel arra nSww, 
hogyan volna lehetséges a direkt illetékek emelé­
sével kevésbl é igénybe venni a kisebb jövedelmű 
népos/tályokat a fokozott állami szükségletek fe­
dezésére. Rá kell mutatni azonban arra, hogy a 
progresszív jövedelmi adórendszer csak most, keod 
érvénycsiilnii és hogy még mindig súlyos bünteté­
sekre van szükség a valódi jövedelembevallás el­
érésére. Néhány héten belül törvényt fog benynj- 
tani a progress;.iv örökséé I adó dolgában (Bravé- 
kiáltások), amely azonban, miután kis örökségek 
mentésit telnek és nagyszámú könnyítést kell sta­
tuálni. csak tíz-, vagy tizenegymillióval fog többért, 
adni. Ennélfogva esek a fogyasztási adó marki 
hátra. \ tartományi pénzügyek rendezését a pá­
linka- és söradó alapján tervezi*

n
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iOsfibörtiőií, Sipröie 29. EGYETÉRTÉS
A ma benyújtott javaslat árrá is alkalmas, 

hogy a kié szcszögetőket a túlságosan felemelt adó­
itól megóvják. Ami a .kontingens elosztásának kér­
dését Sieti, a legutóbb létesült mezőgazdaságt 

'szeszgyárak szempontjából, erre a múlt övben ki­
utalt 10 filléres kontingensen kívül további 5 fil­
lér fordittatik ezekre. Megszüntették továbbá azt 

kd reudoletet, hogy jó földön mezőgazdasági szesz­
gyárat nem szabad létesíteni. Az uj javaslat, sze* 
rint a földmivelésügyj és pénzügyminiszter dönté­
sétől függ, vájjon bizonyos helyen lehet-e mezőgaz." 
-daaági szeszgyárat létesíteni. Hangsúlyozza, hogy 
ta rendelkezéseknek nem az a czóljuk, hogy az ag- 

!®áriusokiia:k hizeiogjenek, hanem hogy a. mezőgaz­
dasági szeszgyárak jogos törekvései kellő oltalom­
ban részesüljenek. A söradó-törvény technikája 
mám változott. Ha e két. fogyasztási törvényjavas­
lat, elfogadtatok, az állam jövedelme mintegy 22 
millióval több lesz., a progresszív örökösödési adó­
ból 10—11 milliónyi bevétel várható. Elismeri 
a csendőrség fizetés rendezésén ok szükségét és végül 
kiemelj, hogy a költségvetések, különösen ai két- 
'éves katonai szolgálat; és a szneziális biztosítás ke­
resztülvitele után oly nehézségekbe fog ütközni, 
hogy uj bevételi források igénybevétele nélkül az, 
államháztartás egyensúlyát nem lehet majd fenn­
tartani. A Javaslatok mielőbbi elintézését már csak 
azért is javasolja, mert a tartomány-gyűléseknek 
időt kell adni, hogy ez ügyben meghozzák a szük­
séges határozatokat. (Elénk helyeslés, a minisztert 
számosán üdvözlik.) A Ház ezután folytatja a ru­
tének sürgős javaslatát, melynek első részét, amely 
a galieziai minisztérium megszüntetésiére vonat,- 
Icovik, indítványozók visszavonják. Végül a sürgős 
javaslatot elvetik, mire áttérnek a napirendre és 
a közgazdasági bizottságnak az Ipartörvény bizo­
nyos rendelkezéseinek módosítására és kiegészíté­
sére vonatkozó javaslatot tárgyalják. A legköze­
lebbi ülés pénteken lesz.

Az angol flottajavaslat. A flotta harczkészsé- 
:géniek megvizsgálására Asquith miniszterelnök a 
birodalmi honvédelmi bizottság tagjaiból albizott­
ságot hivott össze, mely ma tartotta első ülését. 
Mac Korma, az admiralit.ás első lordja és Fisher 
temgenmgy szintén resztvettek az ülésen. Az alsó- 
ház ülésén Charles Oraigh kérdezte, vájjon 
a két hatalmi standard fönntartására szükséges 
hágók számának inog áll gátasánál az Egyesül t- 
Államok flottáját is tekintetbe vették-e. Mao 
Kama, az admiralitás első lordja kijelentette, 
hogy ez akadémikus kérdés, miután a jelen viszo­
nyok között az Egyesült-All amok flottája a kétha- 
tslmi standard szempontjából gyakorlatilag véve, 
nem jöhet számításba, Amint Asquith a tengeré­
szeti költségvetéssel kapcsolatban mondott beszédé­
ben kifejtette.

Finnország megvond szabály ozása. A Finn­
országot is érintő törvények kidolgozására és köz­
zétételére vonatkozó előírások megállapítására kü­
lön orosz-finn bizottságot küldtek ki. A ez ár meg­
parancsolta a finn szenátusnak, hogy mielőbb öt 
jelöltet állítson fel a bizottsági tagságra, hogy u 
bizottság már májusban összeülhessen és június­
ban megkezdhesse a munkálatot. Az esti lapok 
jelentése szerint a szenátus igazságügyi osztályá­
nak összes tagjai lemondtak. D an i elsőn-K a lm ári. 
a gazdasági osztály szenátora és az ó-finn párt 
négy szenátora megmaradnak helyeiken,

A perzsa zavarok. Lassanként megnyitják az 
utakat a Tobriszbe való éle]miszá 111 tmányok ezél- 
jarra. Kenyeret azonban csak kis mennyiségben 
visznek be, Muzulmánokból és örményekből jóté­
konysági társaság alakult, amely azonnal jelenté­
keny pénzösszegeket, gyűjtött, össze a hadsereg és a 
lakosság számára beszerzendő kenyér ezéljaira. 
Szatter kán 5000, Bagir kán 10011 tománát, adomá­
nyozott. Az endzsuroen tárgyalásai a sahval tovább 
-folynak. A sah sokat, ígér, még az amnesztiát is, 
ígéreteit, azonban szkeptikusan fogadják. A heb - 
zot általában olyan, hogy további, az európaiakra 
veszélyes bonyodalmakat ifiózhet, elő. A tegnap 
esti pótCTvári lapok Észak-Perzsiában keletkező 
oreszollenes népmrrzgalomró 1 adnak hírt. Dsulfá- 
tól 25 versztnyire délre egy kozákosztályra pcilzsa 
lovasok tüzeltek. Pestben és Cili,'inban nagy tilta­
kozó gyűlések voltak az oroszok bevonulása ellen. 
Elhatározták, hogy a legutolsó csepp vérig ellent, 
állanak az oroszoknak. A szent, háború kérdését is 
megfontolás tárgyává tették. Jelentik továbbá, 
bogy erős, jól fel fegyverzett bavhiar-oszt ályok 
Tahlamud Ispahan! szultán vezérlete alatt, Tehe­
ránba vonulnak a sah ellen. Enzeli, Mazamderar 
ős Bendoriges előtt orosz szdllitóhajók készen ál­
lanak.

1 E hónap 26-án és 27-én léptek Snaráki tábor­
nok haderejének főcsapatai a perzsa területre. 
26-án a Dar adási szorosban egy kozák őrjáratot 
perzsa csapatok megtámadtak és kijelentették, 
hogy a kozákokat, nem engedik be a szorosba. A ko­
zákok este érkeztek a Dsulfától húsz versztnyire 
fekvő táborba vissza. Egy kozákot, kit a perzsák a 
szorosban elfogtak, ismét szabadó nbocsátották és 
levelet küldtek vele a táborba, mely szerint téve­
désből tüzeltek a kozákcsapatra, mert ál rüh ás for­
radalmároknak tartották.

Franezia—német barátság. Báró Destournel- 
les de Constanta franezia szenátor a Németország 
és I rancaiaorezág közti közeledés központi biaottsá- 
gának meghívására a porosz m-akháza császártecmé- 
beo előadást tartott a franezia—német közeledésről 
r, világbéke alapján. Jelenvoltak többek közt 
báró Mannheuffol, az urakháza elnöke, gróf Stoll- 
berg, a birodalmi gyűlés elnöke, Pa a sehe tit­
kos tanácsos, Oppersdorf gróf, Flotow követ a 
külügyi hivatal részéről, valamint, számos állam­
férfin és diplomata. Az előadó élénk tetszés közt 
kifejtette, hogy a franezia—német közeledés nem­
csak szükséges, hanem szinte nélkülözhetetlen és 
hogy őszintén hátsó gondolatok nélkül lehetségessé 
kell tenni. Paasche titkos tanácsos megköszönte 
szónoknak őszinte szavait. Elfogadták ezután ja­
vaslatát, hogy Destournelles előadását német 
nyelvre lefordítják.

Az uj szultán.
L— Abdul Hamid internálása, — ö

Budapest, április 28.

Resad effendi ma már mint V. 
Mohammed ül ősei trónján s Abdul Ha- 
r'iid, a detroiti zált szultán Szalonikiben 
foglya az. ifjú-törököknek. Kívánságát, 
hogy a Yildiz egyik kastélyában bök­
hesse hátralevő napjait, nem teljesítet­
ték, mert veszélyesnek tartották jelen­
létét Konstantinápolyban. Szalonikiben, 
az ifjú-törökök fészkében, nem lesz al­
kalma régi híveivel érintkezésbe lépni, 
kik bizonyára nem fogják elmulasztani, 
hogy a régi rezsim érdekében aknamun­
kát. ne folytassanak az ifju-törökök ellen.

Az uj szultán trónra,]épésérő 1 ér­
kezeit eddigi tudósítások arról tesznek 
bizonyságot, hogy V. Mohammed őszinte 
és igaz követője lesz a török alkotmá­
nyosságnak és becsületesen fog közre­
működni Törökország újjászervezésé­
ben. Trónralópését ó-török körökben el­
lenszenvvel fogadták, mert a régi tra- 
di-czióknak eme követői ellenszenvvel 
fogadnak mindent, ami rést akart ütni 
az izlam ősrégi törvényein.

Késő éjjel táviratozzak Konstanti­
nápolyból. hogy ott letartóztatták Kia- 
mii basa volt nagyvezért, ki ellen állító­
lag bizony it,ók ok várniak, hogy része 
vdlt. az április 13-iki eseményekben. A 
haditörvényszék is már megkezdte mű­
ködését és drákói szigorral ítélkezik 
azok fölött, kik resztvettek az alkot­
mány ellen intézett, merényletben. Állí­
tólag százával lövik agyon a bűnösöket. 

Mai híreink a következők:
V. Mohammed trónra lépése.

A/, uj szultán tmnralépéeóről még a követ, 
kezd részteleket jelentik Konstantinápolyból:

A nemzetgyűlés a küldöttségen kívül, melv 
Abdul Hamuinak tudtára adta a trónvesztését, 
eg.v második, három képviselőből és két szená- 
torból álló küldöttséget, js választott, mely a 
Dolma-Bagese palotába ment, hogy Resad her. 
czegnek tudtára adja. szultánná való prokla- 
máltatását. Előbb Habib képviselő értesítette 
erről az uj szultánt, hozzáfűzve közléséhez,

hogy a nemzet leivámságára pi'oklomálták szul­
tánná.

Resad a közlést méltósággal tudomásul 
vette és azt válaszolta, hogy mivel ez a nemzet 
kívánsága, elfogadja. Gyermekkora óta nem 
kívánt mást, mint a nemzet boldogságát. Isten 
segítségével ázom fog munkálkodni, hogy bol­
doggá tegye hazáját. Ezután, érkezett a nemzet­
gyűlés küldöttsége, amely Resad hemzeget Mo­
hammed néven szultánnak jelentette ki, azután 
a hadugymieiiszétriumba kiférte.

__ Miután a nemzetgyűlés a szultán letételét 
liatározta el, az összes miniszterek és a nem­
zetgyűlés összes tagjai a berat szertartásra, az 
uj szultán eskütételére siettek. A szultán há­
rom órakor érkezett a hadügyminisztériumba, 
ahol lelkes ovácziókkal fogadták. A miniszté­
riumban a nagyvezér, a seik-üJ-izlam, a szená­
tus és kamara elnökeit, Mahraudí Sefket gene­
rali ssim üst, a tábornokok és a többi méltóságok 
fogadták. Az előcsarnokban az egybegyűltek 
lelkes üdvkiáltásokkal fogadták az uralkodót, 
aki a császári terembe ment és helyet foglalt 
a trónszéken. Ott fogadta a nagyvezérnek, a 
kormérv,, tagjainak, az ulemábtak és főméttá- 
sagohnák üdvözlését, akik erre hüségesküt tet­
tek. Ezután a szenátorok és képviselők, az öku- 
mémai patriarchátus képviselői és a főméltősá- 
gok! elvonultak a szultán, előtt, aki a legtöbb­
höz szívélyes szavakat intézett. Négy órakor 
újabb ágyulövések jelentették az uj szultán 
tronralóptét és a berat szertartás befejezték

Ugyanilyen lelkes ovácziók közt, mint 
a megérkezéskor, hagyta el a szultán, a hadügy 
minisztériumot és a régi sercvÜba hajtatott, 
hogy ott a gróf éta köpenyege fölött imádkoz­
zon. Ez nem volt fölverve a programúba. A 
hadügyminisztériumban lefolyt ünnepélyes ak­
tuson csak kevés európai volt jelen, diplomá- 
czia.1 részről csak a román követ, ennek titkára 
es dragoniánja, valairjint a német nagykövet­
ség dragománja vettek részt.

Beszélgetés az uj szultánnal.
A „Daily Cronicle“ munkatársának, 'Mali- 

műd Sefket pasa közvetítése folytán, alkalma 
nyilt beszélgetést folytatni az uj szultánnal;

, " Az angolok — mondotta az uj sznl-
tan — mindig barátaim voltak. Harrwmcz- 
harom év óta ön az első európai, akit üí#U 
létem óta láttam s ön az első újságíró, aki- 
lel életemben beszeltem. Ellenségeim min.

hi Teszteltek rólaim, hogy gyenge- 
eirnéjü, hülye vagyok, de Allah kegye más­
ként akarta s most arra rendéit engem hogv 
az izlam sorsa felett őrködjem. Mondja meg 
Európának, hogy én mindenkor őszinte ba>- 
raf.ja voltam a haladásnak és a szabadságnak 
ea ha Allah úgy akarja, hogy én lépjek az 
ottoman trónra, sohasem fogom elfelejtem 
azt a felelősségek melyet magas hivatalom 
ram ró. Ern mindig csak bölcsességem utján 
fogok haladni és arra törekszem, hogy min- 
denkivel igazságosan bánjak, akár mohámé- 
aun, akar hitetlen. Hangom harminezhátrom 
évig néma volt, de lekiismeretem, figyelmez­
tető szavát folyton hallottam. Bárka be vol­
tam is zárva palotámban, mindig találtam 
alkalmat arra, hogy az összeköttetést, a kül­
világgal föntartsam és híveim jól tudják 
hogy bár mindig igaz hívője voltam a. korán
O I. -1 1 ,*i a 1 ta - 7. 7 le t • -a. - -

. ----; egy hajszál­
nyim, sem tértem el. Ma éppen annyira hi­
szek bennük, mint ifjúkoromban, mikor a 
{[’/ugat eszméit szívtam, magamba,. Azóta az 
itju-torok eszmék igaz híve lettem és sem­
mit sem látok a emat-törvényekibem, amik
állanának ltÍkaÍ SZa,)a<lf,áSga^ ellentétben

A „Lokalanzeiger“ levelezője szintén láto­
gatást tett a dóim adagoséi palotában, ahol az 
uj szultán kihallgatásom fogadta. V. Mohammed 
az újságírót igén barátságosan fogadta és iev 
szólt hozzá: ^

— On újságíró? Oh, én nag,,on szere­
tem az újságírókat és a sajtét, mert nemes 
izeit szolgai: felvilágosítja, a népet. & am rak 
jd/um munkálkodik. Mondja meg a néme­
teknek, hogy mi őket nagyrabeosüljük ás
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gn, aki mindig az a&kotményjért MisSSttom, 
ameddig élei', mindig az alkotmány hü szol­
gája leszek, mert abban van az állam és a 
•nép boldogsága. Önöktől, európaiktól tanul- 
tűk ezt ég az önök tanai, tudománya termé­
keny talajra talál nálunk is. Elmondhatja 
mindenütt, hogy év. a nagyhatalmak barátja 
vagyok és azt óhajtom, hogy Törökország ba­
rátságban és szeretetheti éljen a többi ha- 
tatiwckal, különösen régi barátjával és párt­
fogójával, Németországgal.

Ä detronizálás,
"•Hagantáviratok szerint a kamara és a 

eaenátus küldöttségének csak nehezen sikerült 
a szultánhoz eljutni, hogy közöljék vele a 
nemzet határozatát.. Abdul Hamid arra a hírre, 
hogy a küldöttség jön, háremého vonult, vissza; 
A,- Yiídiz-helyörség tisztjei, akiket a küldöttség 
mellé rendeltek, fölszólították a föeuuuchot, 
mondja meg a szultánnak, hogy a. küldött ff g 
azonnal beszélni akar vele. Az eunuch három­
szor tért vissza a szultán nélkül, de a tisztek 
mindig újra visszaküldték, hogy hozza el a 
szultánt. Végre negyedszer lassú léptekkel be­
jött a szultán abba a terembe, amelyben a kül­
döttség várta. Az eunuch a hárem utolsó ter­
mében találta eszméletlenül a földöm heverve. 
Körülbelül húsz háremasszony & rabszolganő 
fáradozott azon, hogv eszméletre térítse. A kül­
dötte^; vezetője közölte vele letételét s a szul­
tán ezután mindotü szavával és minden moz­
dulatával csak azt árulta el, hogy életét félti.

Más forrásból eredő hírek szerint Alidul 
JJamidol a katonák kihurezolták szobájából s 
a két tisztből, két képviselőből és két. szenátor­
ból alakult bizottság elé állították. Amikor a 
szultán a bizottságot meglátta, ha Iái sápadt lett, 
mindet) tagja reszketett s félémében kiáltani
kezdett

•— Mij'rt akarjátok clc.te.metf
Kérdésére senki sem válaszolt.
— Harminczhároin évig uralkodtam, — 

igy folytatta a szultán — soha. senkit neip bán­
tottam, (?j hát miért akarjátok az életemet?

Seimmi válasz.
— Hurmincz esztendőn át embérségesm 

ée jól bántam öcsémmel, Malmiad Resaddal. 
az ón helyemben minden más szultán meg­
ölette volna. Miért, akarjátok hát az életemet*

Majd rövid szikiét után igv folytatta Ab­
dul Hamid:

—- Hagyjatok élni! Megteszek mindent, 
amit eikartak!

A letett szultán erre sem kapott, választ s 
most hosszú szünet következett. A szultán ki­
merülve a díványra rogyott, majd kínosan föl­
emelkedett. s igy szólott:

— Vigyetek engem 4 családomat a Cse­
rágán palotába. Ott születtem s ott akarok is 
meghalni.

Amikor Abdul Hantid kijelentette, hogy I 
a Cserágán palotába akar lakni, hozzátette, 
hogy a palotát azért választja, mert ott életé, 
aek legszebb időszakát, élte át. Abdul Hamid i 
továbbá azt kívánta, hogy ne a? utezákon, ha- ' 
nem a kerteken át vigyék oda. Ez veit, úgy hit. 1 
bzik, a főok, amiért, e palotát választotta Ab- > 
dúl Hamid a bizottsághoz és később körovoze- J 
♦éhez ismételten azt a kijelentést, tette, hogy a I 
fordulatot kizmetnek tekinti, és úgy látszik, j 
valóban fatalisztikusán belenyugszik romba. !

Abdul Hamid kizmete.
v. "A „Tageblatt“ kc*ist,ant inápoly i tudósi - 

tója, aki Abdul Hamid szultán letételének 
szem- ée fül tanúja volt, azt. jelenti lapjának, 
hogy- Ab did II amid letételekor a következőket 
mondta:

Az ottomán alkotmány megujitáaa ót.i 
ssha sem tértem le az alkotmány útjáról. E tra- 
ewiia szerzőinek megbüntetését Isten igazságára 
bízom. A legutóbbi csemémjekben semmi részem i 
sem volt. Ezt, azzal is be tudom bizony!tani. ■ 
hőí£V innen, azaz a Yildiz-kioszkból egyetlen ' 
puskalövés som történt.. Uralkodásom alatt ! 
diadalmas hadjáratot folytattam Gór „gór.vág <1- ! 
len és országomat nagyon sokszor nehéz hely- I 
zetböl szabadítottam ki. Ha mindamellett lomon- j 
dasomat. kívánjak, akkor menjen teljesedésbe ; 
Istgn akarata. Csak azt kívánom, hogy ónok

tnegcskiidjenek, hegy életemet nem fenyegeti v >• 
szedetem. Azt kívánom továbbá, hogy engem és 
kiskorú gyermekeimot ós osoládomát ne htirozol- 
janak végig Konstantinápoly utőzéin. Innen a 
kerten és egy fc*dot.t utón át, eljuthatok arra a 
helyre, amelyet, számomra, rendeltek. Még egyszer 
nagyon kérem önöket, hogy életemet biztosítsák

A szultán igy fejezte be beszédét.:
— Mit tehettem voltra i így volt megírva u 

végzet könyvében.

Abdul Hamidot Szalouikibe internálták.
Galib ezredes csendőrségi és rendőrségi 

főfelügyelő tegnap este közölte Abd-ul Hannád 
szultáninál, hogy Szalonikiba fogják vinni.. 
Abdul Hamid azt válaszolta., hogy amennyiben 
életét és vagyonát megkímélik, kész már este 
is elutazni. Abdul Hamidot. éjjel egy óra. ütvén 
pereikor külön udvari vonaton Szalonikiba 
szállítottál:.. Az udvari vonatot a legnagyobb ti­
tokban éjfélre rendelték meg s csak a be­
avatott, emberek tehettek e történelmi neveze­
tességű látvány tanúi.

Az elutazás következőképp történt:
Kevéssel éjfél előtt megjelent a pályaudvaron 

a szultánnak több hadsegéde s néhány pillanattal 
utóbb katonák elzárták a perront. Félkct,tőkor i_öbb 
udvari kocsi érkezett a pályaudvarhoz. Az első fo­
gatból Abdái Uamid szállt ki; fakószlnii szürke 
polgári kabát, fehér mellény sötét felöltő és fez 
volt rajta. Minthcjey a szultán már több nap óta 
nem festette szakálláf, majdnem egészen ősznél: 
látszott. Abd.nl Uamid egészen, nyugodt volt és 
semmi sem árulta el belső fölindulá^ál. Egyetlen 
ajk. egyetlen kéz sem mozdult meg, hogy üdvözölje. 
Halotti csönd volt. Osak amikor a szultán kezét 
homlokára tette, szalutáltak neki a tisztek. Abdul 
Hatmid most lassan és fáradtan szállt be szakiu- 
kocsijátei s vele együtt belépett a. kocsiba kért fia, 
8 tizenkét éves AU Káder he rezeg és még agy kö­
rülbelül tíz éves fiú. A szomszéd kocsikba az a 
tizenegy fiatal hárcmhclgy ült, akik osztoznak Ab­
dul Hamid száműzésében. A. hárem hölgyek a rezü­
kön nem a szokást* fátyol), hanem nagyon átlátszó 
ráit viseltek, amely sejteti szépségüket. Testükre 
kaczér köpönyeg volt, vetve és rövid Bzoknyájuk 
alul kilátszott a párisi szabású c-zipő és u eél yen- 
linrisnya- A hölgyeket lét ennünk és hat udvari 
szolga követte. A háremhölgyek most először lát­
tak vasutat s a szokatlan szabadság oly jól esik 
nekik, hogy kocsijuk ablakainak függönyét, felre- 
tolták és élénken susogva tárgyalták a nap eso- 
ményeit. A «zuhan csak egyszer lebbemtette félre 
a függönyt, hogy egyik fiának vizet, magának pe­
dig ezigparettát kérjen.

Ezután megszólalt a jel a vonat elindítására. 
A kocsik megaökkentelk, a háremhölgyek ijedten 
felkiáltanak s a vonat egy éra elven pe.rczknr •* 
világ legnagyobb deszpotájával elhagyta fiztam- 
bujt. A vonat vezetője azt, a szigorú parancsot, 
kapta, hogy Szalon’.kiig egyetlen egyszer se állítsa 
wg a vonatot és hogy a viz-állomások on is a 
pályaudvaron kívül tartózkodjék.

A nemzetgyűlés határozat»».
A nemzetgyűlés által a trónváltozás ügyé­

ben hozott határozat hivatalos szövege a kö- 
xétkező:

Kedd, 1900. április 27-ike, 2 -te fél óra 
(vagyis délután 2 és fél óra). A - zen á torok­
tól és képviselőkből álló nemzetgyűlés a 
sejk-iil-izla.nl által fölolvásott és aláirt fet- 
iában foglalt, két módozat közül egyhangú­
lag a trónfesztús mellett foglalt állási. Én­
nek alapján II. Abdul Hamid szultáni az 
izlam kalifátust.ól és az ottoinán szultámág- 
tól megfosztottunk jelenti ki és V. Moham­
med névvel Mohammed Rcsad ef feud it, pro- 
klamálja törvényes utódként kalifává és 
szultánná.

A lapok is külön kiadásban félhivatalos 
jellegű kommünikét tesznek közzé a tr'mválto­
zásról. A kommüniké történelmi visszapillan­
tást vet Murad szultán uralkodására te részle­
tesen ismerteti Alwiul Kamid abszolutisztikus 
uralmát, különösem kiemelve az államférfiak 
ezreinek megsemmisítését és a legutóbb fölidé­

zett forradalmat. A kommüniké ezt mondja to.
V átiuái;

Abdul Hamid umltna történelmi iutőpólek, 
kapp szolgálhat az ozmán dinasztiának. Ae ég 
kétségkívül m.eg fogja büntetni Abdul Hamidot.

V. Moha mmed trónra lépésének bejelenté­
sével végződik a kommüniké.

A Tevfik-kormány maradi.
Az eskütétel czeremóciája után az eddigi 

kabinet minisztertan ácsot tartott, állítólag, 
hogy a néphez a trónváltozás ügyében intézen­
dő proklamáezió dolgában határozatot hozzon; 
Az ozmán Lloydsnak Achmed Riza, kabinet­
alaki tn si megbizatásáról és a miniszterek je^y- 
zekéről szóló hire eddig nein nyert, hivatalos 
megerősítést. Porta-körökben és számos kép­
viselői körben igen dicsérik Terv fik basa nagy­
vezér hazafiasságát, aki ily súlyos válságban 
a megoldásig helyén maradt ée kárlimit is 
kitartásra buzditóttá. Hírlik, hogy az uj ezml- 
tán a parlamentre bízta, hogy első titkárát és 
első kamarását kijelölje.

Az uj szultán és a trónörökös,
Te sad herezng, az uj szultán, Abdul M«dsid. 

szultánnak másod szülött fia, móet hatvanöt, éew, 
tehát csak két évvel ifjabb tefetvérbát.yjánáj, Abdul 
Humid volt szultánnál. Konstantinápolyban szüle­
tett IS fi. november 3-áoj. Josjivü, de beteges em­
ber. Azt mondják róla, hogy sohasem helyeselte 
bátyjának rideg abszolutizmusát s hive az európai 
ie>íormoknak. Együtt tanult bátyjával, de szorgal­
masabb tanuló volt nála. ügy mondják-, jól beseel 
fraarcziául, de kétségtelcm, hogy a keleti nyelveijet 
kitűnően ismeri s perzsául költeményeket i# irt. f; 
Bátyjával ritkán látták egymást, mindig fes&nlt 
viszonyban voltak egymással. Ami eléggé érthető, 
mert Abdul Hamid a kel temeti en utódot látta bear 
ne. kit. sziv«sen folyatott, volna ki jogaiból. Emuk 
következtében Rcsad effendi, bátyjának trónmlépte 
óta valósággal száműző Llként élt a Dohna Bafloee 
palota egyik épüietéban. Három gymnefce van: L 
Ziaediiin tóredrd, akU 1377-bon,, 2. NedijmeeUn 
herezeg, aki 1881’ben és 3. Rafia herczegnő, aki 
1887-ben született- Az tij szultán életben levő test­
vérei a következők: a meet dertroniaálí Abdul Ba­
rn id, Djemilé herczdgnn, aki 1843-han, Saoiha bér" 
czegnö, aki leőttben, Medália herczegnö, aki 1867" 
ben, Szuloiman herczeg. aki 1860-ban ée Wahided- 
dii.1 herezog, aki 1864'ben eziilefett.

I. Achmed szultán halála (1617.) éta a trón- 
öröklésre nézve az a törvény van érvényben, mejy 
szerint mindig a legidősebb császári börczeg u 
trónörökös. E törvény szerint, most Jusszuf lazed' 
din herczeg, a? 1876-ban meggyilkolt Abdul Azk 
szni tár; legidrisnhb fta a törvény«* trónörökös. Juez- 
ssnf Izzeddin here zog 18i,7. október 9-én szülotet.t, 
tehát most 62 éve«. Kitűnő nevelésben részesült ée 
már kora fiatalt ágában természetes hatosai r*' 
tt rmet.rtópevel általános feltűnést keltett. Katonai 
nevelői közé tartozott, Muktha.r Gazi basa is, a 
kard győző es Egyiptom föba/fihizteea. Mint had­
nagy, az ErtroguVlovast**tőriezredhez került, amely 
bon azutáii egészen a parani-snoki rangig vitte. Jc- 
h-iib’g rendelkezőéi állományban levő tábornagy. 
Önálló, lojális és előkelő gondolkozásul férfiúnak 
festik, akit az iiju-törökök éppen öntudatos indivi­
dualitása miatt nem ken kedvelnek, mert, abszolu­
tisztikus hajlamaitól tartanak. A nép azonban na­
gyon szereti.

A haditörvényszék működik
A haditörvényszék, amelynek két. nap 

alatt keli körülbelül 3000 fogoly fölött, itélkea- 
nie. rémes gyorsasággal dolgozik. A logutolaó 
21 óra alatt 200 tiszt, 200 altiszt, 50 köalegép.tf, 
70 hodzsa cs 10 rend őr kém fölött mondott har 
lólejs ítéletet s ki. is végeztette valnmenni/U.

Mas értesülte, szerint a letartóztatottak 
.-zánia^ nem 3000, hanem 10,000. Az ifjutörök 
komi tó összefogdo,st,atta az Yildiz-kioezk min- 
dr ii lakóját s mindannyiokat átadta a, haditör- 
vcnyszcktK'k. Sí nymában is temérdek letartóz­
tatás történt, különösen sok szófia került fog- 
sásba s elfogatási parancsot adtak ki Kiamil 
pasa egykori nagyvezirnok fia, Raid pasa el­
len is, akit az ifjutörök komi tó szintén áruló­
nak tart.
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Török tiszt — wm politizálhat.
A török hadügyi vezetőség legközelebb 

remJeJefot, fog kiadni, a mely] vei megtiltja a 
tisztikarnak, hagy nz ifjú-főről-• komilé. farijai 
sorába lépjen aktív szol r/ó latban i'rö tiszt. A 
komitó egyébként ezentúl háttérbe fog vonulni, 
ha ugyan teljesen föl nem oszlik, miután fel­
adatét, már betöltötte ée akkor csak a. naezicím­
lista szabadelvű Ottoman párt marad meg, a 
Politik«i színtéren. *

Egy renegát.
Az a szerep, amelyet a detroitizárzió körül 

Hssod pasa, a főváros rendőr prefektusa, a. je­
lenlegi dtirazzoi képviselő játszott, a tisztessé­
ges elemek és a külföldi diplomaták körében 
megbotránkozást kelt. Essad pasa egyike volt 
Abdul Ham id légiiirhedtebb és legveszedelme­
sebb kegyeltjeinek, aki a legelvetemültebb mó­
don gazdagodott meg, mikor a skut-ari-i vilajet 
ceendörparajncsnoka volt. Reszketett tőle a la­
kosság és pénzsóvávsága. nem ismert határt. M\. 
vei a szultán iránt feltétlen hódolatot muta­
tott, 'Abdul Hamid rendkívül kitüntette ke­
gyeivel és bármily gazságot követett el, soha­
sem kellett tartania biinhödéstöl. Essad pasa 
volt a kegyen ezek közölt az első, aki urát cser­
ben hagyta 'és elavulta. Ö vitte meg a küldött­
ség elleni a trónfosztás hi rét Abdul Hantidnak 
és ridegségével undort keltett a johbérzelmii 
diplomaták közt, akik egyúttal megütköznek 
azon, hogy Essad pasát jelölték ki erre a 
szerepre.

Izmail Kemat.
Ki április 13-iki forradalom tulaidonkcp- 

peni okozója a megszökött Izmáéi Kemal bey 
volt. Ez az ember intézte az akcziöt az ifju- 
törölr koniité ölen. Mint albán szabadsághös 
iirraJeodott. be az Mikiidbe és megnyerte a pa­
lotát, a forradalom, terítenek, de nemcsak in si­
került alattomos terve, hanem a inonaidiri, 
koFsovoi, janinai és skutari-i v Hajét ok ben is 
föíbujitotta a lakosságot az uj uralom ellen. 
.Vállalkozására Izmaid 'Remed be-y az YUdizUl 
óriási pénzösszeget kopott, hogy vesztegesse meg 
az alban törzs főnököket. Ezt a pénzt Izmai i 
Kemal elsikkasztotta, mikor pedig az albán 
törzsrfonökök nem állottak kötélnek. Ízmail 
Kemal az elsikkasztott pénzzel Athénbe me- 
nejkiilc.

Ahdul B*mid és az örmény mészárlás.
Fejtet lenül biteW jelentések szerimt nz 

ifjú-tőrök kondié kéé'hep •megdönthetetlen bi-
lonyifckrd' vaawak arra nézve. hogy a keres?- 
tcmyeUenes mozgalmai, amely még most did { 
cs sok 'ezer emberáldo-.atol követeli Ahdul Ha- 
mád támasztotta. Kurd cmisszienávúvtok, akik 
legutóbb Konst anti nápolyiiéi elutaztak, égisz 
Örményországban szervezték a keresztén velk- 
nos zendülést s ugyanakkor a kamat-illának sok 
hírhedt tagja, köztük ízzel pasa, ( a ivóból in­
tézte. Ryriában és Palesztináiban a vérfürdői, 
amely az egész török birodalom kéreszténv né­
pit fenyegeti most. A lemészárolt kero=ztéuvek 
minden vagyonát elkobozták 3 ez magva rázza 
meg azt, hogy olyan kétes alakok, akik nebánv 
bónap előtt, még koldus vzcgéciv.-k voltak, most. 
dúsgazdagok. A köröttének kézzel fogható bi­
zonyítékai vannak, begy Kisázsiában maga 
Abdul Hamid szította a lázadást, igv akarván 
diszkred ital ni az ifjú-törökök uralmát <■ ab­
ban remény lvdet t, bogi hely reál ül,ja a;-, a'uszo,
1 úti »must, vagi poi] 1 <> beavatkozásra kóuvs/criti 
a küjföldi államok valamelyikéi s máj,! amiiak 
oltalma alatt megmenti trónját.

Orosz vélemény.
A ,,Daily Telegraph" mik jelentik Tétii-- 

vtirról, ling\ az orosz konnánv n. 1 örökországi 
trón változást nemcsak az ot tornán birodalomra 
nézve, de égés/ Kuj-ópa szemiion' jiihél w ve­
szedelemnek lan ja >• «r a félémén 1/ kormán y- 
körökbr)i. h'nt/i/ If ju!örökök uralma "/ i-i 
tarthat sokáig, mert xtuion gokra táui-'.sz-

A trónváltozás és a hatalmak.
Rctsad1 pasa bécsi török nagykövet Konstan­

tinápolyból kapott utasításra not.ifrkálta Abdul 
Hantid d-Bfcro 11 i zal ás át, ellenben V. Mohammed 
trónraléfxkér még nem tudatta hivatalosan 
báró Avarén í Ital. -kü 1 ügy mi n i s zt er re I. .1; vj 
szultán kánralepései imne.pies módon külön 
követség fogja Becsben notifUtálni.

Falliéres elnök táviratilag üdvözölte V. 
Mohammed szultánt trónra lépése alkalmából.

A török sajtó és a trón változás.
A török sajtó hódol az uj szultánnak ős uj, 

szerencsés korszakba vetett reményének ad kifejő* 
zést. Majdnem az égetsz sajtó kedvezően ítél' meg a 
trónváltozás hatását a belső helyzetre- Általános a 
nézet, hogy Ahdul Hantid átszállítása Szalonikibe 
egyike volt azon feltételeknek, amelyeket az uj 
szultánnak trónralépéae előtt, el kellett fogadnia. 
Az általános, többi feltétel közül a legnevezetesebb 
az, hogy a Jiidiz-regimetől való tökéletes szabadu­
lás czéljából Abdul Hamid eddigi környezetének 
nem szabad megkegyelmezni, hanem elítéléssel és 
száműzetéssel teljesen ártalmatlanná kell azt tenni, 
A lakosság egy részének elkeseredése Abdul Hamid 
ellen állandóan növekszik és utalással a fetva pá­
ratlanul szigorú szövegezésére, sokfelé azt az állás­
pontot foglalják el, hogy Ahdul Hantidnak egyházi 
vagy hadi törvényszék elé kell kerülnie. Másrészt 
sok török, keresztény és diplonmczuai hang emelke­
dik amellett, hogy a kedélyek túlságos fel izgatásá­
nak elkerülésére Abdul Hamid és környezetével 
lehető enyhén kell bánni.

A konstantinápolyi haderő megerősítése.
Négy zászlóalj gyalogság, hal üteg és több szá­

zad lovasság érkezett Drinápolyból a konstantiná' 
polyi helyőrség: megerősítésére. A második hadtest 
parancsnoka. Száll basa is Konstant!nápolyba ér- 
Kczett, hogy a második & harmadik hadtest közti 
egységet dokumentálja. A katonaságot Stambulban 
szállásolták el a laktanyákban. Aaon hírekkel szem­
ben. hogy az ifjú-török bizottság' teljesen vissza­
nyerte kezdetben domináló hatalmát, megá!lapítják, 
Iwgy ez idő szerint nem a bizottság, hanem a. ma* 
czerfnn hadsereg nmlja teljesen Konst unten ápio-l y - 
ban a helyvjetet. ami valószínűleg sokáig fog tar­
tani és a megnyugtatás, Valamint a zilált belső 
helyzet konszolidálódása érdekében ^iirgösen vjik* 
séges is volna.

Legújabb híreink;

Konstantinápoly. április ‘28.
hur luil pas-1 volt vagy re 11 ti ma délután 

síd 1/ns terhelő bizony if tárok mini/ letartóztatták.
Mikor a voll szultán meg-bizonyosodott 

tol a, hogy életét vr->zél\ nem fenyegeti*

nai intézkedések, melyeket az eJezázUitáenál főt­
tek, valamint az a körülmény, hogy a hivatalok 
helyek még ma délelőtt is tagadták a szultán 
elszállítását.

Hire jár, hogy Kin mii pasa volt nagyvezért 
letartóztatták. Az uj kabinet megalakításával 
Tevfik pasa jelenlegi nagyvezért bízták meg. Fran- 
ezia. görög és különösen örmény helyi lapok Abdul 
Hantid uralkodásának- nagyon kedvezőtlen nérle­
gét átlátják fel. Minthogy a nyugalom biztosított­
nak látszik, visszavonták a diiplomácziai missziók­
tól a katonai őrséget és mindenütt csiak egy-egy 
katonai akadémikust, csendőrt és rendőrt hagytak 

j vissza. Az ostromállapotot a had Törvény széki bi"
1 ráskodás befejezéséig fent ártják.

Túlzottak azon kommentárok, amelyeket ahhoz 
; tűztek, hogy a tegnapi kivilágításban uéfcány 

rztambuli mecset nem vett részt. Lehetséges, hogy 
néhány mecsetet azért nem világítottak ki. mert 
ez imám meghalt, vagy el van zárva. Az uij szul­
tán számtalan nyilatkozataiból, melyek itt szájról- 

,szájra járnak, az újságokban közöltéinek, nagy jó- 
6ágát, egyszerűségét, valamint jó szándékait ol­
vassák ki. Az összes európai és néhány, kreázaiai 
vilajet székhelyeiről igen kedvező hírek érkeznek 
a trón változás hatásáról és azon iinn'?pi hangulat­
ról. amely diszlövésekben, zászlódiszben, zenés fel­
vonulásokban, katonai díszszemlékben és hasonló 
tüntetésekben nyilatkozik rneg. Észak-Albániából 
és néhány kisázsiai vilajetből még nem érke­
zett hír.

A <S'lombul ezim-ii lap jelenti állitólag 
.jól informált forrásból, hogy Kiamil basa volt 
nagyvezér, kinek fia, Said ellen tenger nagy az 
április 13-iki eseményekben erősen kompro­
mittálva van, angol védelmet kért. A koro­
názással egyértelmű kard felkötés ünnepségét, a. 
szultán az ejubi mecsetben csak negyven nap 
múlva ülheti meg. A Yiklizben talált óriási 
mennyiségű fegyverekről és értéktárgyakról 
érdekes hírek keringenek. Abdul Hamid csak. 
azt kapta meg, ami kétségtelen tulajdona, min­
den egyéb az államé lesz. Azok a jóslások, 
bogy Ahdul Ham időt Szalonikiben vagy ta­
hin még az utón megölik, aligha válnak vadé-, 
ra. Hire jár, hogy nemcsak a nemzetgyűlés és 
Mahmud lelked! fővezér, hanem az uj szul­
tán is kétségtelen módon biztosította arról, 
hogy életét meghagyják.

TÁVIRATOK.
A német birodalmi gyűlés,

Berlin, április 28. A birodalmi gyűlés máso-

kedik. (

hgy elszállítása cl hu mii sem tehet, helegyezett i 
abba és ismét visszanyerte önuralmát. Alxlul [ 
Hantid, mikor a pályaudvaron polgári ruhá­
ban megjelent, ovin látszolI le.-crtnok. Emelt 
fővel járt és jókedvűen beszélgetett a jelen­
lévőkkel, I iaentírv gyönyörű háremhölgy uta­
zott vele, kiknek a volt »zu lián előzékeny fi se. 
git.-égére volt a beszállásnál. Vele utazott to­
vábbá Ahum- Halmi in hvvvzeg és egyik lev if­
jabb fia, i'ahmtint két eunuch. A vonat csak 
k-T kocsiból állt. A hölgyeken meglátszott, 
hogy valamennyien sit.erc öltözködtek é< c-ak 
félig, vagy egyáltalán nem voltak tá­
ti diai takarva. A podgy asz vsak meliánv 
sargo-t a I .si-zeszcdvtí csonutgboi állt 
üvekl« a pvn/.t és éftéktái-ayakat ..
teuek. A (-zttllán elszállítására Hussein 
11 í’-mii tábornok, az operáló lia ison é 

főnöke és (íkalib ezredet, ügyeltek fel. Kél ha­
lott ill t szí I - 1U esendőt- kísérte a vonalot. A Isiül 
Hantid elszáll hasához: az itteni alsóbb nép.tez­
tál v mik és a molmmetláti papság eyv részének 
kedvező hangulata is hozzájárult, mert attól 
tartottuk, bogi e hangulat a. h elv zol megváltoz- j 
tatasara irányuló kisrrietet támasz*, ami nviiti- 
falamságot kelthetett volna úgy, bog-v tartósan j 
rendkiviili intézkedésekre leit volna szükség, j 
Ezt az aggodalmai bizonyítják különböző ka to- l.

mi.-

rl-ik olvasatban elfogadta az épitkezési köheég- 
ve.t/jst és tizennégy tagú bizottsághoz utasította 
az. árpa vámellenes felhasználására vonatkozó ja- 
\ Intőt.

Közgazdasági táv iratok.
A német birodalmi bank,

Beilin, április 28. (Sajtit tudósi tónk tói.) A 
birodalmi bank központi választmánya holnap 
időst tart, amelyen szóba fog ugyan kerülni a 
kamatláb, de majdnem ki van zárva, hogy még e 
hónapban leszállítón azt a bánik vezetősége. Az in­
tézet státusának tovr.bbi alakulásától fog függni, 
vájjon a kamat]ábleszállitás már május elaő nap­
jaiban bekövet kézi k-c A váltóállomány ez í<fö 
szerint mögötte marad a tavalyinak ugyanebben 
1 . időszakban, ellenben a kincstári utalványok 
lillomáuyii még mindig fölötte magas.

VI •J

EGYETÉRTÉS
szerkeszfőiségre és kiadóhivatala

Eötvös-utcza 32. alatt vart
A szerkesztőség telefonja: 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.
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Az újságírói fantázia.
<$t>

■[A1 KonstaartiiOTívdybaa kötelességüket 
tetjesrtő hirlapi-rók föladják öles telegram- 
'jaakat..és egyáltalában nein t ölödnek, mi fog 
történni azzal a szegény olvasóval,, aki azo­
kat a sürgönyöket elolvassa.

éA párósi „Matm“ 'munkatársa a saját 
szemeivel látta, amikor a török páriáméin t 
MMütíaége tudomására hozta a szultánnak a 
taétófbaztóst. Négyszer kellett érte küldeni, 
trátr végre lassú léptekkel bejött abba a te- 

eeenfoe, aanelybein a küldöttség várta.“ A lon- 
tiotó »Daily Telegraph“ tudósítója szintén a 
meg®két szemével ezt látta; ,,Abdul Hamletot 
a fenAoniáik kitrurcaoiták a szobájából s a két 
■tisztítói, két képviselőből és két szenátorból 
jSBő Ibíraőttság elé állították.“ Kérdés most 
már, lasen léptekkel jött-e ki a szultán, vagy 
'per&g ktirarczolták a katonáik ?

A berlini „Tageblatt“ (persze fül- és 
szesmaara) munkatársa azt jelenti, hogy a 
áanStán rövid beszédet mondott a küldöttség 
lelőtt. Szóról-szóra letelegrafálja a beszédet, 
amely összefüggő, világos, logikus védekezés. 
A' „Daily Telegraph“ munkatársa ugyanazt a 
beszédet úgy hallotta, hogy a szultán szagga­
tott mondátokat lökött ki a száján és minden 
momdlat végén ez volt: miért akarjátok élete­
met? Minden mondatot pedig sin, drámai 
csőhíd követett. A két újságíró állítása között 
tehátt némi eltérés van.

A „Daily Chronicle“ munkatársa úgy 
látezfik. nem kapta meg a „nagy karlelnek“ 
ezt a hírét, (a. lemondás uotifikál ásóról szólót) 
-ás ezért, elhatározta, hogy ö, a „kis kartel“, 
valami nagy-nagy szenzái-zióval fogja lefőzni 
eltonlábasant. A probléma, úgyszólván, tenyé­
ren. feküdt: meg kell interjuholni az nj szul­
tánt. Meg is ihterjuholta és ez az interview 
beesitietére válnék nemcsak egy a világtól 
htainmnezhárom év óta elzárt félig analfa­
béta töröknek, hanem, ha föltámadna, magá­
nak Bismarck herezegnek is.

Természetesen, az interview szavalt ihetö- 
vsógébén nem szabad kételkedni. Ha a „kis 
kartel“ azt mondja, hogy ő beszélt V. Moha­
meddel, akkor ezt el kell hinni. De álmól- 
kedni szabad az uj szultán olyan politikai 
éteriértáisáö és iskolázottságon, amely még 
képzett, angol újságírók között is ritkaság. 
„Ha igaz az — mondotta az uj szultán — 
hogy karddal a kezükben az emberek hatal­
masok, akkor másrészt annak az igazságát is 
el keil ismerni, hogy tollal a kezükben sokkal 
hatalmasabbak.“ Nem, nem; ilyen rnffinált 
szamárságot. nem szabad egy Ozmán szájába 
adni.

Ha V. Mohamed: csakugyan figyelemmel 
kísérte az eseményeket, akkor láthatta, maga 
kérni, hogy se a toll, se a szó, se a Korán 
nem nr, hanem csak a kard. És ö ezt. alkal­
masint, igen jól tudja is. Amolyan „hetedik 
nagyhatalom, leborulok elött,ed“-fcle nyilat­
kozatokat csak kapaszkodó képviselők és mi­
niszterek szoktak tenni, V. Mohamed még ma 
nem tud ilyen nagyokat -hazudni, hiszen 
Imrrninezturrom év óta nem élt a ozivilizált 
vitégíban-

Ttgy látszik, i! „Daily Chronicle“ tudósí­
tója borzasztóan tnl akart tenni a nagy kar- 
felen és valami ragyogó dolgot akart, ki­
vágni. Megtehette bátran; V. Mohamednek 
még nincsen félhivatalosa.

Pellengérre a csábitóval.
Budapest, április 38.

Á nattnté, már mint. a tisztességes asszony 
esáibitória. sok ember szemében, szálka ős sokan sze­
retnének borsot, törni az orra alá. Az erkölcsös an­
golok ügyi törik: ezt », borsot., hogy a háeaflSágfcőrés- 
böl származó válópöröket, a tehető legrészletesebben 
tárgyalják a. lapok (a lapok ott is azt, árják, amit. a 
közönség parancsol) és a csábító nevét, foglalkozá­
sát. lakását, családi állapotját. pontosan megírják. 
Kiírják, természetesem,, a nőnemű csábító nevét is, 
ha házas férfit csábit, cl és u feleség ezen az alapon 
indítja meg a válópört. Ilyen válópörtárgya.lós 
volt a műit héten Londonban. A port Hickens Sá 
niuelné asszony indította Hiokeits Sámuel tanító ur 
ellen,

— Úgyszólván beszélnem sem volt szabad — 
panaszkodott a bíróság előtt az asszony — mert, mi­
helyt kinyitottam a számat, rögtön brutálisan bánt 
velem.

A ’bíró: „Mihelyt, kinyitottam a számat“... ez 
kissé tág fogalom. Legyein szives, preczizirozza, mit 
ért azalatt?

Az asszony: Teszem, el akartunk valahova 
utazni. Ö azt, mondja: „Főlötkor kimegyünk a pá­
lyaudvarra!“ évre én azt jegyzem meg: „Félötidor? 
Nem fogunk elkésni?“ Ez az ártatlan megjegyzés 
elég volt ahhoz, hogy kétszer arczul üssön jobbéról 
és balról.

A bíró: Látszik, -hogy- Hickens ur elemi iskolai 
tanító.

Az asszony: Egyszer meg a-z történt, hogy ő a. 
levest sósnak találta. „Nem is olyan sós — mondom, 
éli — meg lehet enni!“ Két, pofon ismét. Én tilta­
koztam. mire ö előkapott egy üstöt, és a fejőimre bo­
rította, azt gondolván, hogy igy majd elhallgatok. 
De én tovább tiltakoztam a bru-tnliitiás ellen, mire 
ö az ágyba dobott. és a fejemet, a párnák közé szorí­
totta. De én még ott, is tiltakoztam a brutalitás 
ellen. Erre ö . . . erre ö . . . megveri!

A bíró: Mondom, hogy látszik, hogy Hickens 
ur elemi iskolai tanító.

Az asszony: De mindent némán eltűrtem 
volna. Egy szép napon azonban bevezetett a laká­
sunkba egy hölgyet. Dmíksham Aliee kisasszonyt 
és azt mondotta; „Látod ezt a szép nőt? Ez az én 
babám!" Eu a/t feleltem, hogy azt. nem hiszem. 
„Nem?“ kiáltotta Sámuel és ott :r szemem láttára 
megcsókolta Alice kisasszonyt. „Még most sem hi­
szem — folytattam én — mert nem t.udom rólad 
föltételezni, hogy házasságtörést kövess el!" Erre 
Sámuel . . .

Hogy mit csinált Sámuel, a szigorú 
angol lapok megírják a prűd angol közön­
ség számára. A szahadazáju magyar lapok azonban 
ilyesmit, nem Írhatnak meg a könnyirvérii magyar 
közönség számára. Egy magyar lap csak annyit 
írhat meg, hogy Sámuelt, igazolt házasságtörés od­
úién elválasztották a feleségétől. Az ember mindez! 
nem hinné el, ha olyan öreg szavahihető bácsik, 
mint. amilyen a Times, töviről-hegyire meg 
nem imák.

Es az ilyen ügy míg csak feltűnést sem költ. 
Szárazon, szimplán mondják cl és nyomban bele­
kezdenek egy másik rxirbe, abba például, melyet 
egv anglikán»« pap indított a felesége ellen, mert 
az a hölgy Droncy, ziher, Yrat er. Havey, Hemd 
éf Tenherr urakkal házaeságtörést követett el. És 
publikálják a bal, ur mrezionálóját.

Ez a hírlapiról szokás — amely bizonyára tör- 
v én yen alapul — aligha fog elterjedni a kon­
tinensen.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, április 20. 

— rtfim. ka.th.: JVtor vt. — l*r< t : Hajnalka. — Giirtig- 
riroM: tipr. Ili. Irén. — Zsidó: I jar 4. — A nap kél 
'éggel 4 Óra 48 pereikor, nyugszik este 7 éra 7 póráz­
kor. — A hold kél délben 12 órakor, nyugszik hajnal­
ban 2 óra 2 perczkor.

A miniszterelnök fogad a, pénztigyminhvtériumban 
délután 4 ómkor.

Az igazsiigUgyminiszter foga/l dólj 12 órakor.
■ A honvédelmi miniszter fogaz! délelőtt 10 órakor,

A pénzügyi államtit>kiir fogazd 12—2-ig.

A közoktatási államai tikár fogad IS—2-ig.
Tavasai tárlat, a Mtiesarnokhau nyitva. 0—6-ig és 

fél ti-661 11-ig. Este zene. Belépődíj 1 korona. — Nem­
zetközi nfti kiállítás, a Nemzeti Szalonban. Nyitva í)—ft 
óráig. Belépődíj 1 korona. — Állandó Ictállitás és Márk 
purodisztikus tárlata a. Könyves Kálmánnál. Nyitva 
egész nap. — Cj Művészeti Szalon (Kecsfceraáti-u. 3.)| 
Nyitva, egész nap. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Mu­
zeum állat,tára nyitva 0 2-ig. — A Szépművészeti Mu- 
zemn nyitva 10—-2-ig. — A Mezőgazdasági Muzernn 
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Múzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az IpannüvéBzeti Muzeutu 
nyitva 9—6-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma nyitva 
10—1-ig. — A Széchényi Muzeu i nyitva 10—12-ig, —. 
Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Techno­
lógiai Iparmuze.um nyitva 9—1-ig. — A nv. kir. orsz. 
levéltár oklevélkiállitása nyitva 9—2-ig. — A Itáth 
György Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az Erzsébet Mu­
zeum nyitva 0-től fél 1-ig és 9—4-ig. — A Nemzeti
Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva :i— 7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 
nyitva. 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi Könyv-táv 
nyitva 9—2-ig. — A kereskedelmi múzeum könyvtára 
nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könvvtár és tanszer- 
kiállítás nyitva 9—12-ig és 3—fl-ig.

A cserepesinas.

Ma délelőtt valamelyik nagy belvárosi 
palota, födeléről egy kis c&effeperinas zuhant 
le a kövezetre.

Meghalt. Ott azon a helyen, ahol kora 
munkában elhitvániykodot.t, kis teste tompa 
zuhanással elvágódott.

Nem nagy eset. Az újság Írónak alig ér 
lel háro-m legapróbb, petitscuroé rendőri hírt, 
valahol jól hátul a hirkohmrna végén. Mert 
az újságíróinak, amikor hajnal felé nagy- 
sietve „ledoliá,Íja“ az „apróságokat“, nem 
igen verődik eszébe, hogy az a rendőri lap- 
pália valahol valakiknek nagy fekete gyász. 
De ha eszeibe is jutna! Ki az ördögöt érdekli 
az, hogv valamelyik piszkos külvárosi bérka­
szárnya valamelyik szamom fárnyát]án egy 
agyondolgozott, sziik mellű n apezátmosasszony 
jár hangtalan sírással a kezeit tftrdirive?! Ki 
bánja azt? Ki törődik véle.? Attól ugyan a 
csenepesiuas dolga nem lesz érdekesebb.

Hiszen még a® intézkedő rendőr is vállat 
vont rá.

— Maga szerezte magának! — mondja 
egykedvűen, és beírja a pirosfedelii noteszbe, 
hogy a gyerek innnka közben csintalanko­
dott, a szerencsétlenségért teliért, senki uem 
okolható.

— Nemi?! — sivit fel egyszerre a töméig 
közül, és egy olyan szűkmellii, nyomorékká 
dolgozott ;iK-vx>ny töri keresztül magát, a rend­
őr elé. Keskeny, vérteden ajkai vitus-görcsbe 
rángatóznak és szinte tajtékzik, amikor ri­
koltva, lihegve nekitármwl.

— Neun oka senki ? Senki ?! Hát ezek a 
zs hányok, itt ni, ezek a mnmk ás test vérek, 
akik kötetlenül hajszolták végig a födé­
len . .. Egy cserépért... és még egy cseré­
pért.. . meg a kalapácsért,..! Ezt, a gyere­
ket ...! Ezt ...! Es volt lelkűk 'hozzá ... Hát 
az a jó gazda Imi van, aki négy méter köte­
let nem ad egy ember él ötért ... ?!

Vgy állt ott az az aszott,képű, toipron- 
gyos viezéné a rendőr előtt, mint a korbács 
alól lázadozó nyomom súg szoborkepe. És a 
szemébe nézett a rendőr urnák, meg azoknak 
a „zsivánv mun kästest véreknek“ ...

Lent a kövezeten pedig, abból a szegény 
gyermektestből lassan, hígam, még azon me- 
legen szivárogni kezdett, a vér.

Tetcnnrehivás . . .! Ott. az utozátn .. .
A vie.zénére a rendőr ügyet se vetett, se 

a gazda, se a legények ... se a pirns notesz ... 
Es ma éjszaka, kezeit tördelve, néma sinás- 

,'al virrasztóin fog valahol kiint a külváros­
ban egv szülkmellii, vány ad t air-.zn asszony. 
Négy méter kötél miatt... komisz, hitang- 
lelkn 1 rnberek miatt, meg egy .. . egy hazug­
ság miatt., amit úgy hivumk. hogy hatósági 
’ellenőrzés . . .

Es Ildi nap éjszaka virratsztani fog és 
’sirni fog a gyerekéért. <‘gy másik asszony...

Személyi liir. l’éirr Frrií(f»hnrl föhorezop, 
mint n 22 ik gyalogezred parnniwioka rúsztvesz aa 
ezredparancsnokok részéve Királyhidán rendeaet.fi 
lóvögynkorlfttoknn, melyekre c hó 21—29-ig öt,ven 
törzstisztet rendeltek be.

Az. igazságügy miniszter amUioneziája. Fél-j 
hivatalosan jelentik, hogy Günther Antal igazság* 
ugyminiszter további rendelkezésig általános ki- 
hallgatást nem tart.
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— A német császár Becsben. Újabb je-
tortáé* szerint a német császár látogatása 
•királyunknál május hó közepén fog megtör* 
ténm. Vilmos császár május 14-én érkezik 
Bécsibe, s két. napot tölt ott.

” Herezegi nász. Glücksbuvgban Harald dán 
n (»rezeg ma tartotta esküvőjét Heléna sehlcswig- 
'holstero-sonderbiirg-glücksburgi herceegnővcl.

7- A Fejérváry-kormány és a német
nagylexikon. Berlinből jelenti tudósítónk, 
bogy báró Ferjérváry Géza, volt miuisaterel- 
'nök ós a lipcsei Bibliographisches Institut 
'körött, amiely tudvalevőleg a Meyei-féle Con- 
vereations Lexicon kiadója, konfliktus tá­
rnáét. A Meyer Lexicon legközelebbi kiadása 
‘ugyanis a Fejórváry-kormányt igy jellemzi:

»A Eejérváry-kabinet hamarosan abszolu­
tisztikusnak bizonyult, amely az egyesülési és 
szólásszabadságot korlátozta, a sajtót megnyomo- 
ritotta, vagy megvesztegette, közpénzeket elsik­
kasztott — mint a zárószámadások beigazoltak — 
amely az önkormányzati joggal bitó városokat és 
vármegyéket, mivel a paesziv rezisztenez.ia fegy­
veréihez nyúltak, teljhatalmú királyi biztosokkal 
és fegyveres erővel üldözte, a törvény erejénél 
fogva kinevezett és választott tisztviselőket elmoz­
dította, tnc-g rabolván őket. nvugdijigényüktől, az 
alsóbb nép osztály okát fellózi tóttá, amennyiben az 
általános választói jognak azelőtt beosmérolt jel­
szavát robbantó anyagul dobta a nagy tömé" 
közé."

Mikor báró Fpjérváry Géza kormányzási te- 
vétkenysógvmek erről a. jellemzéséről Budapesten 
értesült, Becsbe utazott, hogy ott tegyen lépése­
ket a rávegye a kiadóvállalatot, hogy elfogult bí­
rálatát helyesbítse. Bécsi kormánykörükben közöl­
ték a volt miniszterelnökkel, hogy a. lipcsei kiadó- 
r-zégre hivatalos nyomást gyakorolni nem Je hét « 
ekkor báró Fejérvúry magájmtra terelte az ügyet, 
panaszt emelt a lipcsei irodalmi vállalatnál a 
helytelen és eértő kritika ellen, egyben felaján­
lotta, hogy bizonyítékokat fog felmutatni, ame­
lyek uiegvzatolják az ellene irányuló támadáso­
kat- A volt miniszterelnök azt tervezi, hogy tör­
vényes útra tereli az ügyet, ha békésen nem si­
kerül azt elintéznie.

— Bérezik István kitüntetése. Júszói Bérezik 
István miniszteri fösziimtanáesosnak a király a 
számvevőségi igazgatói ezimet és jelleget adomá­
nyozta.

— Fjahb földrengés Kaláhriában. Reg
'gio di CflJaibriálbao ismert, földrengés volt, 
mely rémületbe ejtette a lakosságoL A hul- 
lámroerü földrengés tegnap este hét óra negy­
venöt pereikor volt s földalatti moraj kísérte.

— Hunyadi-szobor Temesvárott. Temesvár 
yéresa a má! léniám alkalmával elhatározta, hogy 
Hunyadi Jánosnak szobrot állít. Az ezrodévi ün­
nepek éta 37,000 korona gyűlt össze a szoborra. 
Tegnap megalakították a szobor-bizottságot; a bi­
zottság védőjévé XVtkerlf ndnüzterelnököt, disz- 
elnőkóűl pedig Hertelendy Ferenci főispánt, s 
Csernech ós LeHcs püspököket vá torziót, fák meg

•— Legagnenx repülőgépe bajban. Ma 
reggel ismét kisé.rlctet tett Legagueux a re­
pülőgépével Bér.khen, de ezúttal nem tudott, 
sikert, elérni. Az, idő sem volt kedvező. Két 
csinos ívben1 három perez ötven másodperc1/; 
alatt hat-tíz méter n vigasságban mór báron ti 
ki lom étert tett meg és kiindulása pontjához 
akart visszatémi. Akkor az aeropla-ut heves 
nyugata sröl a földre nyomta. Az aemplan ke­
rekei ós szárnyai súlyosan megrongálódtak. 
‘A vasárnapra tervezett első nyilvános I ol száll- 
láb ennélfogv-a aligha lesz keresztülvihető.

— Greguss Ágost emlékezete. A néhai nagy­
nevű esztétikusnak, G regne» Ágost emlékének 
megörökítésére alakult végrebajt&bwottsúg ápri­
lis 30-án, pénteken délután öt ónkor j főrendiház 
első számú bizottsági termében (Országhúz, XI. 
az- kapu, földszint jobbra) ülést tart. Az ülésen 
Palmer Kálmán főrendiházi osztály tanácsi,-, je­
lentést tesz. a gyűjtés eddigi eredményéről. A je­
len tás után következik a további teendők meg­
beszélése.

—• Zászlóavatás Czeglétlvn. A czegíédi állami 
főgimnázium ifjúsági diszzászl.íjának avatását va- 
•írnapra, május 2-ira tűzték ki. Kossuth IVreniez 
kersKkecbdemügyi miniszter és Appont/i Albert vál­
lát- ós közoktatásügyi miniszter kérésére a zászló 
feh—táeit elbalaeuilottók.

_________ EGYETÉRTÉS_________

— Főúri esküvő- Báró Feilitzsch Arthur 
v. b, t. t. és neje leányát Mária Olgát ma vessel te 
oltárhoz Kolozsvárott dr. báró Bálintitt Károly 
tartalékos huszárhadnagy, marostordamegyei nagy 
birtokots- A főúri esküvőn az egész erdélyi1 ész' 
arisztokráezia megjelent. A polgári eaketést dr. 
Eszt-orházy László Kolozsvár város főjegyzője vé­
gezte. Tanuk voltaic: fíarcsny Domokos főrendi­
házi tag és báró Feilitzsch Alfréd bajorországi 
nagybirtoké®. Az egyházi es kötésen, amelyet 
Dialinka Frigyes evav,g. lelkész végzett, a botos 
násznagy, szerepét báró Feilitzsch Bert.hold töltötte 
be. Utána sorakozott a fényes násznép. A meny­
asszony bátyja báró Feilitzsch Rudolf és Bálintitt 
György a vőlegény nővérei Márta és Monda kisó* 
rőtében vonultak Ixi a templomba. Nyosv.olyóleá- 
11 .vök voltak: Feilitzsch Czcczil, Bálintitt Márta és 
Ma ed a, Bánffy Marianne, Jósika Paula bárónőid 
cs \ izeky Tallián Lala; vőfélyek: Hadfaludy Ist­
ván, Bálintitt György, Feilitzsch Rudolf, Feilitzsch 
Fgoii bárók; Bethlen György ós Béldy Pál grófok.

Az előkelő násznép soraiban ott voltak még: 
gróf Béldy György né szül. Bruckenthal Bertha 
grófnő, a. vőlegény S3 éves nagyanyja, továbbá 
báró I eilitzseh I eodornő szül. Lakács Friderika, 
a menyasszony 75 éves nagyanyja; báró Bálintitt 
Józsefnél, báró Feilitzsch Art húr ti é örömanyák;
\ izeky Tallián Bé.láné, Barosay Domokosáé, gróf 
Béldy Kálmánná leányával Judittal. Báró Jósika 
J. a jós né, báró Bánffy Kázmérné, gróf Maldegheim 
Arthur né, báró Feilitzsch Bert.boldné, báró Fei- 
li tusch A méné, gróf Bethlen Sándorué, Jocksmann 
Nándor né, Béldy Judith grófnő, báró Bálintitt 
József és bánó Feilitzsch Arthur örömapák, báró 
Bánffy Erűé, gróf Béldy Ákos, ifj. Bethlen Sáli* 
dór, Béldy Kálmán grófok, báró Huszár Pál. báró 
Ieilitzseh Aftió, Yizeky Tallián Andor ezredes, 
Béldy Láiszló, Jocksmann Nándor, gróf Bethlen 
György, báró Bánffy Zoltán. Zeyk József. Esztesr- 
há'zy László cs mások. Az esküvő után a Newyerk- 
szúIlóban fényes lakoma volt. Az ifjú pár nász­
úira g Bryoiii szigetre utazott.

— A főkapitány és a sijtóiparosok. A buda­
pesti sijtöipárosok sérelmesnek tartják magukra 
nézve a főkapitánynál; azt az intézkedését, hogy 
annak a. sütőiparosnak, aki boltjában lisztet is 
tart, vasárnap fiz órakor be kell zárnia üzletét. 
Ebben ‘a dologban körlevelet adtak ki és ma este 
hat órakor gyűlést tartanak az Országos .Iparegye­
sület helyiségében. A főkapitányság sajtóirodája 
ebben a dologban ma hosszabb jelentést jutott ki, 
amelyben a többi közt ezt mondja: A rendőrség 
több sütőiparé«, Lihágasi eljárás után. maga) is 
büntetett, azért, mert üzletét tíz órán túl nyitva 
tartotta. Az eljárást azonban nem újabb keletű 
főkapitány) rém delet alapján, hanem a kereske­
delmi miniszter 28559/903. számú rendeleté alap­
ján indították meg, amely kimondja, hogy kenye­
ret, süteményt, tejet és gyümölcsöt vasárnap egész j 
nap szabad árusítani és házhoz szállítani. Ugyanez 
a rendelet, kimondja, hogy minden a napj élelme i 
zés körébe tartozó cziki'et csak délelőtt tip óráig 
szabad árulni. Viszont ennek a rendeletnek az ér­
telmezése dolgában a. belügyminiszternek 1903-ban 
kiadott 169.838. számú reutiolete a kétféle ipar­
ágai. vagy kereskedést egy helyiségben űző iparo­
sokról is szól. Ebből az értelmező rendeletből kö­
vetkezik, hogy ha kenyeret s péksüteményt, to­
vábbá lisztet egy és ugyanabban a helyiségben 
árulnak, akkor az ilyen üzlet tulajdonosára a ke­
reskedelmi miniszteri rendeletnek az. a pontja 
irányadó, amely a napi élelmezés körébe tartozó 
czikkek árusítását vasárnap csak délelőtt tiz óráig 
engedi meg. Ezt. az intézkedést a rendőrség kezdet­
től fogva végrehajtotta. A rendőrségnek azonban 
tvvics módjában a rendelkezésre álló eszközök ! 
elégtelensége folytán a felmerülő visszaélésekről 
minden egyes esetben tudomást, szerezni. Megtör­
ténhetett tehát, hogy a törvényt, rendeletek mel­
lett, egyes üzletekben az árusítást meg nem enge­
dett, módon gyakorolták. Panaszok és hivatalos 
észlelések nyomán konstatálták ezt s a főkapitány­
ság ennek megszüntetése végett adott a kerületi 
kapitányságoknak utasítást a vasárnapi munka- 
szünetre vonatkozólag a szigorúbb ellennívesre ,q 
a törvényei: és rendeletek teljes végrehajtására.

- Teinplomrablás. RosskiIdőben. Vnmikevi- 
eset, akit a királyi kriptában elkövetett lopásban 
való bünrótooseég miatt fogságban tartottak, ma 
nyolczévi fogy házra Ítélték.

_________________________________________

— Az egyetemi ifjúság küldöttsége Lemberg- 
hen. A budapesti és kolozsvári tudományegyete- 
töm, valamint a budapesti .Júzsef-miíegyetem ós a vi­
déki akadémiák ijuságát a lembergi egyetemi ifjúság 
meghívta, abból az alkalomból, hogy a lengyel alkot­
mány visszaállítágftpak" századik évfordulóját május 
2-áll Lomborgben nagy iiimepeégek: között ülik meg. X 
negyvont.agu küldöttséget dr. Kovács Ernő országgyű­
lési képviselő vezeti s a küldőttaéghaz dr. Nagyi György 
országgyűlési képviselő is csatlakozik. A küldöttség 
tagjai május 1-éu, szombaton délután 2 órakor indulnak, 
cl a keleti pályaudvarról s Lerobergbc 2-án reggel ér­
keznek miig, hol ünnepié« fogadtatásban részesülnek.

— Óriási cr(Kiégések. Roppant nagy és
veszedelmes erdőégésekiről érkezük híradóé az 
ország kül'lubözö vidékeiről. A Belényes és 
Beltíny os-Újlak körött elterülő u.a.gy kitérj«- 
desii erdőség vasárnap óta lángokban áll. 
Mire a tüzet észrevették, már fél hold erdő 
lángban állott. A szeles, meleg időiben az ir­
tat lan, száraz, bozóttal telt erdőbbai gyorsam 
terjedtek a lángok és mire a falu népe a tűz 
terjedésének gátat akart vetni, már töiblb, 
mint nyolez hold területen lángba borult az 
erdő. Az öreg fákkal teli rengeteg ég. A kör­
nyékbeli lakosság a tiiz körül kwagdossa a 
Ifákat s igy már sikerült gátat vetni a tűz ter­
jedésének, de a kigyuiladt erdő még mindig 
ég. Hasonló erdőégés hírét jelentik Mediász 
(községből, hol a görög-katolikus püspökség 
erdeje gyűl ad t ki és vasárnap dél óta tiz hold 
erdőség lángban áll. Valószínűleg látszik, 
hogy mind a két erdőt felgyújtották. — Szi- 
fi á.gy somlyó város mellett d terülő Magúra- 
(hegvsfég erdőségeiben tegnap délután három 
tórakor tűz támadt. A tűz óriási kiterjedőt 
ínyért az egész környiéken, a. falvakban sug- 
ti'.ak a harangok, a rendőrség és csendőrség 
(kényszeríti a lakosságot, hogy az oltásban 
■segédkezzék. A nagy szél mellett rohamosan 
'terjed a tiiz, úgy hogy a lakosság fáradozása 
'teljesen kárbavész. A kár kiszámíthatatlan. 
Oltás közben többen égési sebeket szenved­
jek. A tűz okát megállapítani még nem lebe­
gett. Azt tartják» hogy gyújtogatás történt. — 
'Szombathelyről jelentik: Nagy erdőtűz pusz­
tított. keddi reggeltől ma reggelig a Rohoncz 
Ő Léka között elterülő erdőben. A tűz a m- 
"bonczi határban keletkezett és a nagy szélvi­
harban rohamosan tovaterjedt, Délután négy 
‘óráig négyszáa hold erdő állott lángokban. 
'Valóságos lángtenger volt a mlirmczi vidék, 
hol négy-öl méternyi niagaissághan égtek a 
'hatalmas fa törzsek. A tűz közelébe ugyszól- 
Aá’u lehetetlen volt jutái. Az erdőégés' Léka 
határáig terjedt, hoj Eszterhá.Zy Miklós her- 
rzeg nagy erdősége terül el, mely szintén tii- 
Vet fogott, itt azoniian sikerült a tűznek gátat 
vetni. Az erdőfelügyelőség rrnegáULapitotta- 
hogy körülbelül négyszáz hold erdő esett a 
Hangok martalékául. A kár mintegy félmillió 
’korona. Az elhamvadt erdőség Geiszt Lajos 
tós fia, ezég, Görz Károly, a rohonczi urbére- 
'■ok. Oh ódába község ás Esterházy Miklós 
hemze.g tulajdonát kéjiezték. Emberéletben 
hem esett kár.

— Égő katonai raktár. Ken neu biirgbau rag- 
goi felhárom órakor a vasúti ós tá.viróozred uagy 
raktárában pusztító tűz támadt, amely a raktárt, 
33 teljes tábori távirMtocsit és a drót nélküli távira- 
te,zásra szolgáló nagyszámú készüléket elpusztított. 
Az összes kár több, mint egymillió korona. Az ol­
tási munkálatok nagy nehézséggel jártak, miután a 
raktár éghető anyagokkal tömve volt. Gyanítják, 
hogy a tiiz gyújtogatásból eredhetett. A szigorú 
vizsgálatot azonnal megindifottik.

— Házasság. Dr. jabukai Nemeshegyi Oszkár 
eljegyezte liorogszegi Szilágyi Erzsikét.

löw Ander .vám tartó Hatvanban el jegyez,la Témái 
József leányát, Annuskát Uudva-Ujfalun.

— Nászajándékok, jegygyűrűik Jogelőnyöeeb- 
ton Volgái- Kálmán mitórás ékszertelepén, Buda,pest. 
VII., Erzsébet körnt 20., I. cm. szerezhetők be. Nagv 
képes album-árjegyzék bérment.ve küldetik.

— Meggyilkolt gazda. Domcsa Tódor boro-s-
jenéi jómódú gazdát lakásán halva találták- Fejő 
teljesen őszt volt zúzva. A csemdőraég megindí­
totta a vizsgálatot, amelynek során alapos gyanú 
merült fel, hogy Don es át István nevű fia ütötte 
agyon. A tint letartóztatták.

-* Aadászati kiállitás a Vigadóban. A Ma­
gyar Tudósító jelenti: Gróf Széchenyi Béla kezde- 
menyezésúro május 1-én rendkívül érdekes és 
iiagyrzabásu vadászati kiállitás nyílik meg a 
\ iga dó épületének dunai nagytormébeau
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— Szélhámos f»kereskedő. A főkapitánysájgon 
ata csalás miatt letartóztatták Löwkeger Samu 
nuéwnnarosBzi@eti fakereskedőt. Lőwirrger három 
évvel ezelőtt betéti társaságot alapított és na­
gyobb erdőbirtokosokkal szerződést kötet t az, 
irtásra, igy a többi közt a szaplonczai uradalom­
mal is, 13 szerződések alapján aztán mindenféle 
ezáiMtaöra vállalkozott. A Kronberger Mór és Fia 
cziőggel ia kötött üzletet talpfa-szállításra s föl­
vett háromezer korona előleget. Maródi József 
bécsi f»kereskedővel arra kötött szerződést, hogy 
háromszázezer korona értékű faszenet sz,állít neki. 
Ettől, a kereskedőtől aztán azzal az ürügygyei, 
hogy társának veszi a nagyobb szénégető-telephez, 
barmincznyolrzezer koronát csalt. ki. légül aztán 
bejelentette, hogy fizetésképtelen. A hitelezők 
csődöt kértek ellene s az eljárás során Lőwinger 
letette a vagyontalansági esküt. Kiderült azon­
ban, hogy hamisan vezette a könyveit, jobb szállí­
tásokról szóló szerződéseit másokra ruházta ár, 
a betéti társaság tagjait sokszor nagyobb összeg­
gel szerepeltette., mint amennyit valóban befizet­
tek. A sok epeküláczión végre rajtavesztett s 
most a rendőrség kezére került.

■r — Gyilkosság szóváltásból. Sopronban a vá­
ros legélénkebb sétahelyén, a Bánfalva felé vezető 
■Fasorban tegnap este véres merénylet történt. 
<Saép idő lévén, nagyon sokam sétáltak Bánfai- 
vára, köztük Franek Lajos husronnyolezéves cz.i- 
pészmeeter apjával ée testvéreivel, mig fiatal fele­
sége kéthónapos gyermekével otthonmaradt, \isz- 
ezajöveit három legény ballagott, Franek után. A 
legények itteeok voltak és az előttük haladó 
Franckot lokdöeték, hogy térjen ki útjukból, 
ebből snóvtáitás eredt., mire Horváth Sándor tizen- 
kilenezaévee pékséged Framckot az útról letaszí­
totta, rávetette magát és késével többször melltoe- 
szurt-a és társaival együtt elmenekült. A szeren­
csétlent a közeli katonai kórházba vitték, mint­
hogy ott orvosok kéznél voltak, segíteni azonban 
már nem lehetett, mert néhány perezre kiszenve- 
'dett. A helyszínén azonnal megjelent dr. Heimlor 
rendőrfőkapitány, ki az elfogatási rendeletét ki­
adta. A gyilkost, és társait még az éjjel elfogták.

— Hazatérő póttartalékosok. A hazatérő tar­
talékosoknak utolsó szállítmányai e hét elején út­
nak indultak, hogy a badkiegészitő kerületek állo­
máshelyein leszereljenek. A Magyarországon elhe­
lyezett, illetve kiegészített csapatok tartalékosai a 
következő sorrendben érkeznek meg: a 4. (buda­
pesti) hadtest körzetébe tartozó 6. gyalogezred beli 
"tartalékosok e hó 20-én éjjel -1j 1 órakor Újvidékre, 
a 38. gyalogezredbelick 28-án déli 12 órakor Kecs­
kemétre, a 44. gyalogezredbeliek 28-án este %6 
Órakor Kaposvárra és a 69. gyalogezrcdbeliok 29-én 
délután %2 órakor Székesfehérvárra. Ezek a tar­
talékosok valamennyien Bilekböl érkeznek. A többi 
hadtest (Pozsony, Temesvár, Nagyszeben és 
Zágráb) körzetébe tartozó gyalogezredek tar­
talékosai közül a 16. gyalogezredbeliek Nevesinjcböl 
e hó 28-án délelőtt fél 9 órakor Belovárra, a 29. 
gyalogezredbeliek Neves Mijéből 28-án éjjel 11 óra­
kor Nagybacékerebre, a 37. gyalogezredbeliek Mos­
tarból 2*-án esti 146 órakor Nagyváradra, a 64. 
gyalogezredbeliek Trebinjóböl 29-én délelőtt 9 óra­
kor Szászvárosba, a 72. gyalogezredbeliek Crkwicó- 
böl 29-én este 8 órakor Pozsonyba, a 76. gyalogez- 
redheliek Trebinjóböl 28-án este fél 8 órakor Sop­
ronba és a 96. gyalogezredbeliek Nervesinjóből 28-áin 
este 9 órakor Károlyvárosba érkeznek. Egyidejűleg 
a 14. (felsőausztriai) ezred, valamint több galieziai 
és a hátralevő cseh ezredek kiegészítő legénysége is 
útnak indül, akik legkésőbb május elsejének regge­
lén (a 98. számú Hohenmauthba.) érkeznek meg.

.— Szerelmi drámák. Sellyén, mint Pécsről 
jelentik, két véres szerelmi tragédia zaklatta 
a falu nyugalmát. Szekeres xSándor czipészlegény 
szerelmes volt Pavlucslk Lujza varróleá.üyba., de 
féltékenykedett rá. Tegnap féktelen szerelemfél- 
téeéhen a leányt szivenszurta s aztán főbclőtto 
magfát. A másik szerelmi dráma áldozatai Horváth 
Matyi és Bálint Juli. A leányt, nem akarták hozzá­
adni szülei a legényhez. Végső elkeseredésében 
errre Horváth Matyi csak egy megoldást látott, 
agyonlőtte a leányt s aztán öngyilkossá lett.

— Földrengés. A trieszti tengerészeti obszer­
vatórium készülékei ma délután 2 óra 4 perez, 28 
másodpercekor földrengés kezdetét jelezték, amely 
yatórium készülékei ma délután 2 óra 4 perez 28 

^«odperczkor érte el mfcúmumát, A földmozgás vége

-■ — Katonai állatorvosok kitanitása. A kato­
nai állatorvosok kiképzése érdekéiben az 1909—910. 
évi iskolaév elején a bécsi os. és kir. állatorvosi fő­
iskolába 20, a budapesti magyar királyi állatorvosi 
főiskolába pedig 10 aspiráns vétetik fel. A pályázók 
7 éves aktiv katonai állatorvosi szolgálatra kötelezik 
magúkat. Tanulmányaik ideje alatt, a hadsereg költ­
ségén közös szálláson laknak, éleim estetnek, ruház- 
tatnak és fegyvereztetnek és sem a kollégiumi di­
jakat, sem pedig vizsgadijakat, úgyszintén a diplo­
ma kiállítási diját, nem kell fizetniük, llyképpen 
alkalmuk van arra, hogy anyagi áldozatok nélkül 
befejezhessék tanulmányaikat, azután pedig katonai 
szolgálati idejük alatt elérhetik a törzs (fötörzs) 
állatorvosi .állást, és ilyképpen a nyolezadik, illető­
leg a lotedik raugoszl ályt,

— Összeütközés a tengeren. Fiúméból jelen­
tik, hogy az Ungaro Kroata hajóstársaság Salona 
nevii gőzöse az elmúlt, éjjel 1 órakor Yelenezétől 5 
óra járásnyira összeütközött egy tizicziliából Ve- 
lemezébe indult és kénnel megrakott vitorlással. A 
vitorláson ismeretlen okból tiiz támadt és ugv 
összeégett, hogy néhány óra letelte után elsüllyedt. 
A hét főből álló legénységet sikerült megmenteni. 
A Salon a utasai között az összeütközés pillanatában 
pánik keletkezett,, mely alkalommal többen meg­
sérültek. A Salona hatodfél órai késéssel ma dél­
ben befutott a kikötőbe. A hajón jelentékeny sérü­
lések mutatkoznak. Ma a révkapitányságnál többen 
jelentkeztek kihallgatásra az utasok közül és több 
szemtanú azt vallotta, hogy az összeütközés pilla­
natában a parancsnoki hídon nem volt kapitány. 
Ezzel szemben azonban hivatalosan azt jelentik, 
hogy a Santa Croce vitorlás ment neki a Salona 
gőzös baloldalának, ott, a korlátot tönkretette. A 
Salona kárért 5000 K, a Santa Croce kárát 80,000 
koronára teszik.

— Kazán robbanás. Grünbergben (Szilézia) ma 
délután öt, órakor a Listner-félo kőbányában a kö­
vek kiszárítására szolgáló kazán felrobbant, A 
robbanás a kazánt 100 méternyi távolságra vetette 
és nagy körbem tetemes pusztításokat okozott. Egy 
fűtő és egy tűzoltó meghalt., egy munkás súlyo­
san megsebesült.

— öngyilkos kereskedő. Pápai Mór barcsi ke­
reskedő félévvel ezelőtt eltűnt hazulról. Mint most 
Barcsról táviratozzak-, a kereskedő holttestét ma ki­
fogták a Drávából.

— Az angol nömozgalom okai. Kissé érthe­
tetlennek látszik, hegy éppen a józan Anglia mu­
tatja fel a nömozgalom legbolondabb hajtásait.. A 
suffra.gattek semmiféle eszköztől sem riadnak 
vissza. Legutóbb, mint már megírtuk, úgy iparkod­
tak Asquith miniszterelnök same elé jutni, liogy 
poeta utján küldöttek magukat hozzá. A jámbor kí­
vánság azonban igy sem teljesült, mert a kapus már 
messziről jelentette az eleven portékát hozó postás­
nak, hogy a czimzett merni fogadja el. Az angol 
nők ez elkeseredett küzdelmének a férfiúval való 
egyenjogúsításáért nagyon egyszerű oka van. Angiid­
ban a. legújabb satisztikai adatok szerint éppen egy­
millió háromszázezerrel több a nő, mint a férfi. Ha 
ehez még megjegyezzük, hogy a férfiak egyharmadn 
nem nősül, úgy ezzel éppen eléggé jellemeztük az 
angol nő helyzetét, aki, nem lévén eltartója, kény­
telen-kelletlen kel liarczra az erősebb férfival. Meny­
nyivel kedvezőbb ezzel «zeniben a nő helyzete az 
Egyesült-Államokban. Ott a férfiak vannak több­
ségben, még pedig majdnem két millióval. Így ter­
mészetesen Amerikában n nő becse emelkedett, mig 
Amgolországban milő.-d. Annak a fölösszámu másfél­
millió angol nőnek a sorsa egyáltalában nem irigy­
lésre méltó. A létért való küzdelemben elözönlik a 
különböző pályákat, egyik-másik pedig a legképtele­
nebb foglalkozásra adja magát. Lasaankint már a 
katonai pálya is mqgnyilik előttük. I/mdvnhan 
máris létesült egy női csapat, a „betegápolók lovas 
testület«“, amelynek egy esetleges háborúban nagy 
szerep jutna. E-zeknek az újkori amazonoknak •— 
akik, mellesleg mondva, piros zubbonyokban, kék 
szoknyájukban és kaczkiás keppijükkcl elragadok, 
sőt. kívánatosak — a hntrezbain az lesz a dolguk, hogy 
közvetlenül a hanozolók mögött tartózkodjanak és a 
megaabosülteknek azonnal segitíégéro legyenek. 
Hogy női polgármester ée pap is van Angolorsz,ág­
ban, azon ezek után talán fcunki sem fog csodál- 
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— A „körorvos ur“ nősül. A eacm-dőraég a 
fővárosi rendőrség megkeresésére ma nagystílű 
szélhámosra tette a kezét. A már hűvösön ülő em­
ber n legvakmerőbb emberek közül való, olyan, aki 
niiindentmerésóben elment a 'legvégső határig. 
Révai Manó — igy hívják — orvosnak mondta 
mágiát, holott csak egyszerű bádogoslegény volt és 
mint orvos hosszasan működött is. Kontár Zótáse 
természetesen minden embertársának az életét ve­
szélyeztette, aki a kezébe került és ina már nemi ii9 
lehet megállapítani, hogy hány szerencsétlen ván­
dorolt, a másvilágra a „doktor ur“ kezelése miatt. 
Révai Manó azonban büntetlenül üzto volna 
továbbra is a kuruzslást, ha egy másik kereseti 
ágba nem törik bele a bicskája. Révai Manó 
ugyanis a gyógyításon kívül házasságszédelgóssel 
is foglalkozik és ez törte a nyakát. Egy hónap óta 
egymást érik a feljelentések a fővárosi rendőrsé­
gen és hét asszony és leány keresi a „doktor uron" 
pénzét, meg a becsületét. Mért Révai derür-e-bo- 
Ttira házasságot Ígért minden nőnek, akinél né­
hány garast, sejtett. Működését hót esztendővel ez­
előtt kezdte meg, ahol egy nagyon jó családhoz 
járt ét a leánynak ’a „legkomolyabb“ szándékkal 
udvarolt. Természetesen ott is orvosnak mondta 
magát. Egy napon- imádóttjával egy lugasban cse­
vegőit, amikor a közelben r e vol v er dorren és hal­
latszott és egy halálra szánt ember eszmélet,- 
lenül összeesett. Révai kénytelen volt, az öngyil­
koshoz sietni és első segélyt nyújtani. Révai rö­
vid habozás után vizes borogatást rendelt a sebe­
sültnek. A kórházban, ahová az öngyilkost szál­
lították, föltűnt ez a tejesen laikus intézkedés, dte 
gyanús volt a leány apja előtt. is. Érdeklődni kezd­
tek Révai múltja iránt s ekkor kisült, hogy Révai 
bádogoslegény volt, aki hamis érettségivel becsem­
pészte magát az orvosi egyetemre, ahol azonban csak­
hamar leleplezték. Ezéjrt, annak időjén lo is tartóz­
tatták. Később külföldre korült és Münchenben 
szélhámossá gok miatt két és fél évig ült börtön­
ben. Később újra hazajött ős folytatta a hiszékeny- 
nők kifosztását. A fővárosi rendőrség azon a nyo­
mon indult, hogy Révai körorvosruah mondta ma­
gát Erdélyben és csakhamar rábukkant a jeles 
férfiúra TordarAranyos vármegyében, OfenbaH* 
•községben. Ott, élt Révai és a legnagyobb nyuga­
lommal „gyógykezelte“ az embereket, mindaddig, 
míg ma a rendőrség gondjaiba nem vette.

— Könyvek fertőtlenítése. Amióta biológiai 
kutatások révén az úgynevezett, fertőző botrgsiégok 
lényegével az orvosok megismerkedtek és azok okát. 
a különféle mikrobákban fölfedezték, amelyek on- 
berröl-erabcrre, illetve állmtról emberre áitvitetvén, 
a betegséget tovább terjesztik, sokszor történtek már 
kísérletek arra nézve- hogyan és mily rmxton lehetne 
a betegségek ilyetén való átvitelének egyenesen út­
ját vágni, vagy legalább is terjedésükre korlátot 
szabni. Kiváltképon a rettegett tüdővész terjedésé 
nek megakadályozása volt első sorban is a föfel- 
adat. Csira mentessé tették a tejet ás szigorú tilalom 
alá vetették a küpködést a közlckodé-si utakon, köz­
épületekben, gyülekező helyeken, pályaudvarokon, 
sib. és alapos fertőtlenítéssel akarták ellensúlyozni 
a mikrobák pusztításait. Ezek a félelmetes mikrobák 
pedig mindenütt föllelhotők, igy a könyvek lapjain 
is, amelyek tehát nemcsak az ismeretek, hanem a 
betegségek terjesztői is lehetnek s amelyek feltötle- 
nitése radikális eljárást, tesz szükségessé. Az eddig 
használatos fertőt!enitési eljárás magúnak a könyv- 
nek is ártalmára volt és az erélyes fertötloiutcti után 
tönkrement a legerősebb kötésű könyv is. Sok meddő 
kísérletezés után végre Gaoiime-r jénai tanárnak si­
került olyan eljárást, megállapítani, amely a kivá­
nalmaknak teljes mértékben megfelel. Gaertiner ta­
nár erre a ezélra egy különleges készüléket, roer- 
k ősz tett, amelynek segélyével egyszerre ezer könyvet 
kőt, óra alatt 50 60 Celsius fokra lehet, fölmelegí­
teni-, az ily mórion föl melegített, könyvek lapjait 
azután olyan keverék hat fisának teszik ki, amely 
egyforma nK-nnyiurVrii vízből és alkoholból áll. Ezt 
a keveréket, 60 -70 fokra mclegitik és » könyvek«* 
két,-három óra hosszút teszik ki a hatásának, mely 
idő leteltéivel a könyv fertőtlenítése tökéletesnek 
mondható. Ez, az, eljárás a könyveket, nem roiigálja 
s nu'rg a színes képek sem szenvednek általa. F«nU* 
ez az eljárás a kökwön-könyvtárak és a köri lázakban 
hasznúit könyvek úsastúitetaEtéaa «áljából, amply«k
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leginkább alkalmasok a különféle betegségek szct-
burczoláedra.

— újítás a gyógy szercszképzésben. A gyógy, 
hzeréezgjnelwmokok egyetemi képesítőét. megelfizfi, ugv- 
nevezeti gyakornoki tnnfolyarcokut eddig évenként, egy­
ezer tartották meg, egyidőben a budapesti és a kolozs­
vári tudományegyetemeken. A jelen iskolaévben azon­
ban ebben változás áll lie, részint a hallgatók nagy 
éZtirna miatt, részint pedig azért, mert sokan már év- 
kxteben kitöltik kötelező gyakornoki idejüket és ezek 
tikkor mq.jdnom egy egész évet veszítenek tanulmá- 
nyaikbél. A mostani gyakornoki tanfolyamot megtarts 
.iák a, rendes időben, junius—augusztus hónapokban, do 
deowsmhor, vagy januárban, a jelentkezők száma szerint 
egy újabb tan folyamot fognak tartani és ilyenformán 
ezentúl éveként két gyOgyszerésr.gykornoki tanfolyam 
less, ami a vizsgákon esetleg elbukott hangátoknak is 
nagy előnyére fog válni.

— Vizhpfuladt munkások. A nyergiwjfalul 
fcátori-féle ozénnenitgyár 13 munkása a punén cső­
in »kon indult, haza Muzsik községbe. Miután elő- 
zStcg bepálinkáztak, dülöngél ősük miatt a csónak 
felfordult és mind a tizeinket ten a Dunába esteli. 
A partról hamarosan segítségükre síelők nyolezat 
közülük kimentettek azonban négy munkás a vízbe 
fulladt. Mind <j négy családos ombar volt.

— Helyreigazítás. „Kitiltott álhirlapjró“ czi- 
mén mai számunkba^ megírtuk, hogy Kopcs Ti­
bort. a szabadkai rendőrség, tiz évre kitiltotta, mert 
„a hatóságok megunták az álhirlapirő tizeiméit“. 
Téves informáezió alapján megírt h'rünkot. ma 
odatolódoeitjuk, hogy Kopcs Tibor egy ús félévig 
volt a Bácsmegyei Napló napilap helyettes- és 
hárem évig a „Monykö" czimii éleziap felelős szer 
kesatéjo s a kitiltás a végzős indokolása szer'ut: „a 
társadalmi rend megbontása miatt"1 érte.

— A gyermek szerencsétlensége. Ma délben a 
Kecskeméti-ufeza. 13. számú ház második emeletéről le­
zuhant egy 13—14 éves gyermek és nyomban meghalt. 
A szerencsétlen fiú idegen a házban s így kilétét nem 
tudták megállapítani. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték.

— Halálozás. Csernek! és tavkeöi Dezseöff'j 
Géza kúriai bíró hatvannégy éves korában meghalt 
Budapesten. Az elhuny tat felesége, születőit Vic'.iáii 
Ida, több gyermeke és kiterjedt rokonsága gyászolja.
A ha.lot.tet 20-ón délután öt órakor szentelik bo a Kciv 
pesi'Uti temető ha lottasházába.n s onnét. Sírni márton­
ka tára. szállítják, ahol 30 i k ít n délelőtt 11 órakor fog­
ják a családi sírboltba, temetni. Az elhunyt lelki üdvéért 
május harmadikon délelőtt, tizenegy órakor rekviem 
lesz a Ferenczrendi-templombau.

Markgraf Vilmos leánya, Ximiska életének 9-ik 
évében meghalt KiskunfélegvhiUán.

B rum un- Imre műszaki nagykoré-kedv leánya., 
Vilma, hosszas szenvedés után húszéves korában meg­
halt.

Havadi Osvath Károlvné, szül Uártónffy; Erzsébeti 
életének -1 -ik Avébeu meghajt bzászrégenben.

Baróthy f-íadonté, Baróthy Pál nagyváradi kir. 
ügyész édesanyja, aki két évtizeden át volt a. hihar- 
megyei nőegylet alelnöki, fii éves koriban Nagyváradon 
meghalt.

ím&n Győző, a „Magyar Pénzűgyőr"1 szaklapnak 
húsz éven át volt »«rkesztője, április 36-án, életének 
t>2-ik és házasságának 34-ik évében, szivszélhttdéa kö­
vetkeztében elhunyt Budapesten.

Súlyos isa.pár. érte dr. Bari Ágost hírlapi rőtár pún­
kat. Kis leánya, Viktória, e hő 38-án horézes szenvedés 
után t és féléves korában meghajt.

— Az aktuális tiapicsciuóuiek krónikása lett
íz Apolló-Szinhilz, piely minden uj és én-deke- eseményt 
mozgöfénykép-fölvétel ben mutat lie a színházat, látogató 
közönségnek. E heti műsorában is két ilyen kép szere­
pel, melyeket a közönség fokozottabb érdeklődéssel néz 
végig, p „Liverpooli akadályverseny“ ez. kép a. spoi i- 
viíágot. annyira érdeklő, rendkívül izgahmia ver.-enyt 
mutatja Ixi, a. „Kémkedés a szandz-ákban1- ez. kép pe­
dig. mint a, legutóbb lezajlott balkáni forrongd-ok io- 
m i niwzenivá úja számi thai különös érd 'kiölésre.

x Fái Géza úri szabó ctzéget., aki üzlet írnok 
át,helyezés, folytán árait lényeereseu redukálta, olva- 
tolnk^tigjelméJsj ajánljuk. Budapest, IV., Váczi-uteza

* Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

I Lapunk nini száma a Boti József és nője, 
Róza kiházasitási alapítvány pályázati hirdetmé­
nyét közli.

ti Fodor-féle vívóterein a Kerouaherezeg-uteza 
3. szám alatt a. tóvá.is legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna • és \ ivóterme. Különös goul fordít tátik a 
C.v értnek tűi na és vívásra.

x Szívbajok és véredénjelnioszcsedés ellen 
Finsen-féle ivlámpafürdoket alkalmaz <h ■ Ilonig 
IzVi villánygyógTitó intézetében (Budapest, I\., Kándy- 
körut dt.) l'z.t az eljárást u l.-'.pem-.igai I- in.-en-intezet- 
ben több, mint. ezer s/ivhelcpnél •• ikerrel ;i lk.iInm.Ciik, 
hazánklrau elönzör dr. Hunig próbálta ki a iav ult 
fa vegyült 1 elegek egész sora igazolja ezen MÜiyvlmpl 
*1 fájdalmatlan gvégyeljárás sikerét .-zivbilb'Htvill.a i»k, 
hzei-vi/mnbetege,lé.-. vémlényolme»zea«lé , ideges 

szívbaj és szlvs/orongiV 1 rohamok (n- tInna, angina. pcv- 
torls) esetében.

Lola ÍHonfez levele.
I. Lajos bajor király kedvesének egy levele 

jutott o napokban nyilvánosságra. Jules Olaretic, 
1 Theatre Francai« igazgatója, a Temps-ban ezik- 

k< f, irt a nemrégiben elhalt Mogaiktr táuczosnőröl 
és a többi pályatársáról, akik annak idején, vele 
tg.yiitt, Münchenbe költöztek. Köbén, a czikbbeu 
előkelő hely jutott Lola Monteznek.

Lola egy ideig st;z-tiszt ált az Ambigu-bon, 
majd a Porto-St.-Martin tánczosnöjo lett. Szerető­
jének, Dujarriernek, aki a párisi Presse ki-adóhiva­
tali íelnöke volt, köszönhette e szerződőst, melyet 
mások követtek. Dujarrier párbajban esett el. Lóin 
más barátokra tett szórt és München bon gyaknm 
gondolt a párisi vig körre.

CJarétié a tánezosnőnek egy levelét teszi közzé, 
melyet 1846. decaember 6-án Münchenből PieiTC- 
Angelo Floren tinó kritikusnak irt. Ez a levél fé­
nyes dokumentuma a nagystílű kalandor nők lélek­
tanának. Az alábbiakban bemu faljuk az érdekes 
írást, sajnos, a f ránézi a helyesírási hibáit nem 
reprodukálhatjuk, pedig ezek nagyon is hozzátartoz­
nak a szilaj Lolái jel lem rajzához. >

A levél igy hangeik:
Kedves Fiorentino!
Kétségkívül nagyon fog csodálkozni, amikor 

ezt a levelet megkapja, annál inkább, mert bizo­
nyára már régen el is felejtette, hogy egy Lola van 
a világon. De ón nem felejtettem el azt a finom és 
szellemes Fiorentinot, aki mindig olyan szeretetre­
méltó volt hozzám . . . kivéve az utolsó időben.

.Azért írok magának, hogy magától újságokat 
kérjek, hogy valamit halljak Parisról. Bizonyosan 
hallott, az én szerenesée sorsomról. Mindig szí ál­
modtam, amj most megvalósult.

Nos, kedves Fiorentino, junius elején, mint 
bolyongó nő hagytam ej Páriát, bejártam a világot, 
s most azon a ponton állok, hogy a grófné czhné.t 
elnyerjem. Van szc-p birtokom, fogalom. oseBéd- 
6égem, egyszóval mindaz, ami Bajorország királyá­
nak szeretőjét megilleti.

Itt az összes előkelő dámák hódolnak előttem, 
egész München antisambrirOz nálam ... miniszte­
rek, táliOriiokok, mágnáshölgyek... és ón már nean 
is ismerek ni agamban a régi Lola Mentesre. A ki­
rály szenvedélyesen szeret, Élethoísziglan ötvenezer 
frank járadékot tűzött ki nekem ős- az említett bir­
tokért háromszázéz/sret. adott ki.

Körülöttem forog mindén. A király nyilváno­
san is kimutat ja. nagy szerelmét. Velem koosizik ki. 
Minden héten nagy estély van nálam, melyen ö 
mindig jelen van és nem győz engemot hódolataival 
elhalmozni.

Tudom, kedvQs Fiorcnliuo, hogy maga mindig 
a javamat akart,a s begy ez a hír magának örömet, 
fog szerezni. Ezért írom nn-g magának, mert bár di­
csőség és ünneplés vesz körül s búr a. legmerészebb 
reményeim is teljesedtek, mégis olykor álmodom 
Párisról, gondolok Parisra, drága Parisra!

Igazai mondva, a valódi boldogság nem a nagy­
ságban rejlik. Olyan sok az irigy, a csel szövő. Min­
dig előkelő hölgynek kell lennem s örökösen latol­
gatnom a. szavakat, vájjon elég finomak-e. Ali igen, 
az én vig párisi, életem 1

De elhatározásom meg vau állapítva. Nem ha­
gyom el ezt. a kört., melyben mintegy csodám ódra. 
fölemel kedvem. A királynak valódi szerelemből táp. 
Iáit szenvedélye van irántam. Azelőtt söltse volt, 
ma it.resse-szo. De az ón jellemem megtelezett, neki. 
Figyelőin remélté tehetségű ember. Valósággal 
z.-eni, egyike a legszellemesebb költőknek, akik ma 
Európában élnek. A legkisebb szcwí'lyc-.met is pa­

rancsnak tekinti és egész Miimeheia nee@ van döb­
benve és nem tudják, mit szóljanak, hoazá. Aranyira 
szeret, hogy mindazok az egyének, akik nekem tet­
szenek, rögtön a kegyébe jutnak.

Kérem, kedves barátom, látogassa meg báré 
Malthgent, ő felsége egyik kamarását, aki meet a 
rue de la Madeleine 51. szám alatt lakik, jőbarS- 
tom. Ö majd sokat fog rólam beszólná. Azt 
nemsokára vissza jön ide, az udvarhoz.

De most már maga- is mondja el, hogy mát 
osinál. Tudom biztosan, hogy egyre jobbam és job­
ban emelkedik, mert fényes szelleme van és biztos 
lehet, hogy Parisban nagy utat fog bejárni. Mit 
csinál barát ja, Vatel í És a többi párisi barátaim, 
mind?

Azt ie tudassa velem, előfizethetek-e a „Oar- 
saire Sat:an"‘-ra, Szeretném ezt a mulataágoe tij- 
6áigot olvasni.

Nemrégiben Lind Jenny vendégszerepelt itt« 
Őszintén szólva» a hangjának már vége. Egy év 
nralva visszavonul a színpadtól és egy svéd lel­
készhez megy férjhez, ügy hiszem, hogy tavagzazal 
Lmdonba is ellátogat, de Páriája nem.

Az itteni színház nagyon szép és művészei 
kitűnőek, úgy tánezhan, mint. énekben ie. 1

Kérem, hogy erre a levélre tüstént feleljen, 
annak jeléül, hogy még nem felejtett el. Köstzőn- 
töm mindazokat, akiket ismerek. Óh Pária! Ott 
szenvedtem olyan sokat, cíe ott voltam olyan na­
gyon boldog ia!

Isten önnel, kedves barátom. Csókolom- Bár­
csak adná Isten, hogy maga itt lenne, de itt nem 
lehet se barátom, ee . , • Olyan szigorú itt a 
nagyság!

Mindig az ön híve Lola.
U. i. Kérem, alkalmilag tudassa a közönség­

gel, hogy monáeur Lavigne, aki fagottot játszik, 
itt van és nagy sikerrel szerepel. Stuttgartiban 
volt, ahol Olga herczegnő — la Bella dl Bella ■— 
nagyon bélészeretett. Innen Becsbe ment az 
ottani fiatal és vén nők fejét elcsavarni.

Czimem: Madame Lola Montee, poste restante, 
München.

Nemsokára tudatom a grófné-csimemet!
És kérem, látogassa meg báró Mslt.hgemr.

SZÍNHÁZ és művészet,

(*) Opera. Vám Dyck Ernő kamaraéne- 
kév, aki Öpetrátikban a, múlt héten Tannhaiiü- 
i-er czi 1 nézerepében mutatkozott be, ma est« 
Trislant, énekelte. Bizonyos árnyalatokban sze-- 
réncijósebb estéje volt, mint első alkalommal. 
Tristán szerepe hangjának jobban mentőiéi. A 
magasság, amely a vendégművész orgánumából 
teljesen hiányzik, a Tristán énekréeáében sincs 
benne és igy kevesebb az exponált 'hely, kéve- 
s( hh az a jxmt, amelyet Van Dyck hanggal nem 
tud elérni. Mai Trist ónja játék tekintet óben 
talán wagne-vi magaslaton állott. De ki nézi 
a játékot ott, ahol a. fülekbe vattát, kell dugni. 
Valljuk csak be őszintén. A nuanoeokhan kife­
jező jobb benyomás, nem változtat ajzon, liogv: 
Van Dyck ma már nem Wagner-énekes, csak. 
XVagnev-szinész. Majd ha Wagner zencdrimáit 
némajátékká fogják átalakítani, akkor Vaui 
Dyck lesz a. világ első Tristán ja. A vendég 
iránti udvariasság formasága bennünket nem 
köt. O hamisa tu énekel, folyton és feltart ózhat- 
lan-itl, mi pedig dicsérjük ? Ez nem udvariassága 
ez hazugság volna. Ennek pedig- eern v.zólja, 
sem oka nincsen. A vendég mellett Vo.squez 
asszony kiválóan nagy Izoldája magával ra­
gadta a hallgatóságot. Ezúttal rá ke,U tárnunk 
néhány szóval a zenekar dolgaira. Nem az obsz- 
játékról vau szó. Keiner vezényelte a zenekart, 
nincs szükség", hogy külön megdicsérjük. De 
amit ogvvs zenekari tagok rövid nélumy ütem 
szünet alatt véghez visznek, az botrányos. Tár­
gyidnak csaliuli és művészi ügyeket, nevetgél-

Reggelizés előtt fői pohár
SCHMIDTHAUER-féle

hesznélate walódi áldás gyomopbajosok- 
Mk és sséksaorulésban ssswssddkwsk

Igmándi I keserflviz ax elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hona.
Ki« (fir 40 flUOr,«»er over eo au*r.
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(*) ,.Lupin Arzén." A Vígszínházban szom­
baton kerül színre a „Lupiu Arzén“, Croisect

nek, hátat fordítanak színpadnak, karuiveter- 
nek, leveleket, újságokat olvasnak és minden­
féle egyéb súlyos fegyelmi liibát követnek cl. 
Ezt a tényt ma így szárazon be jelent {ük. Hol­
naptól kezdve névszerint fogjuk megnevezni 
azokat, akik előadás közben az Opera zenekara 
helyett, az Opera-kávéházban képzelik magukat.

c. a.
(*) Mészáros Imro üdvözlése. Mészáros Im­

rét., az Operaház igazgatóját, abból az alkalomból, 
hogy aiz intézet örökös tagjává nevezték ki. minden 
oldalról érik az üdvözlő levelek ás sürgönyök.

A Nemzeti Színház igazgatósága meleghangú 
átrlatban üdvözölte az igazgatót, az Opera tagjai 
pedig egyenként járulnak főnökük elé, hogy örö- 
nmbet tolmácsolhassák a kitüntetés fölött. Ma dél­
ben. a filharmonikusok nevében Kerner István kar­
nagy kereste fel jókívánságaival az igazgatót, Fa- 
lndi Károly, a Filharmóniai Társulat alelnöke pe­
dig az Opera zenekarának nyolez tagból álló kül­
döttségét vezette Mészáros elé és lendületes beszéd­
ben üdvözölte őt kineveztetése alkalmából. Mészá­
ros hosszabb beszédben válaszolt Faludi üdvözlő 
szavaira és rámutatva az immár konszolidált vi­
szonyokra, örömét fejezte ki afölött, a Nemzeti 
Színházba n már régebben meghonosított intézmény­
nek, mely szerint az intézet kiváló régi tagjait örö­
kös tagokká nevezik ki, ezután már az Opera arra 
érdemes művészei is hasznát fogják látni. Az inté­
zet másik kinevezett örökös tagja: Alszeghy Kál­
mán czimére is egy re-másra érkeznek a meleghangú 
üdvözlölevelék és táviratok. Az Opera tagjai között 
moizgalom indult meg az iránt, hogy a kitüntetett 
két férfin tiszteletére nagyobbszabásu bankettet ren­
dezzenek. A lakoma megtartását jövő hétre tervezik.

(*) A Nemzeti Színházból. Holnap, csütörtö­
kön lesz a hetedik előadása a Nemzeti Színház leg­
újabb, nagy sikert ért vígjátékénak, a Passe-partout- 
nak, amelynek eddigi hat előadása zsúfolt nézőtér előtt 
6s egyre fokozódó érdeklődés mellett folyt le. Pénteken 
lesz a bemutatő előadása ltalázs Béla háromfelvonásos 
színmüvének, „Dr. Szélpál MargiP'-nuk, amelynek fő 
női szerepét P. Márkus Emilia, fogja játszani. Az 11 j 
Üarab nyilvános főpróbája a sajtó meghívott képviselői 
számára holnap, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor lesz. 
„Dr. Szélpál Margit" második előadása szombaton, 
harmadik előadása vasárnap lesz. Vasárnap délután „Az 
ember tragédiájáét, hétfőn mérsékelt helyárak mellett 
„A boszorkányát adják, P. Márkus Emíliával a fősze­
repben.

(*) Az .Akadémia nagygyűlése. A Magyar 
Tudományos Akadémia ma délután tartotta nagy­
gyűlését, amelyen az osztályok megtették jelenté­
seiket a pályázatokról, a jelölésekről és az uj 
pályakérdések rol, megállapították a vasárnapi *ün- ! 
nepies diszülés programmját és döntöttek a Bródy- 
jntalom odaítélése dolgában, A nagygyűlésen 
Bcrzeviczy Albert elnökölt.

Az Akadémia nagy jutalmára és a Marczi- 
.bányi melléárjutalomra vonatkozólag a nagygyűlés 
elfogadta a II. osztály ama javaslatát, hogy 
előbbit Thaly Kálmán, az utóbbit pedig Rnmvßcl 
József kapja.

A Bródy" Zsigmond publiczisztikai jutalmát a 
bíráló-bizottság jelentése alapjáu a nagygyűlés egy­
hangúlag báró Eaas Ivomak Ítélte oda. A jelen­
téé t, amely a legnagyobb elismerés hangján em­
lékezik meg Kaas Ivor public/isztikai működésé­
ről, lelkesen megéljenezték. A Wahrmann-dijai, 
amely ipari érdemek jutalmazására szolgál, p fel­
bontott jeligés levél szerint Bláthy Ottó Titusz, 
udvari tanácsos nyerve el. A nagyobb költői be- 
szólyre kitűzött Nádardy dijat, Zempléni Árpád 
kapta. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Fá.y- 
pályázatén dicséretet nyert munka szerzője dr, 
Bajnik Béla budapesti ügyvéd. A Forstor-pályá­
zaton, amelynek jutalmát néhai Cserháti Sándor­
nak Ítélték oda; elismerő dicsérettel emlékeztek 
meg Kovács Imre királyi fővegyés/nek a gyapjú- 
termelésről és juhászairól irt munkálatainak soro- 
Jiatáról is. Az Oltoványi-jutalmat, amely a káp­
talani iskolák történetére. \ olt kitűzve, Béke fi 
Bemig nyerte. A Forster. Bé»án ér, Lukács Krisz­
tina jutalomra vonatkozólag a nagygyűlés elfo­
gadta m osztály javaslatait. Az egyetemi hallga­
tóknak szánt jutalmak közül a nyelvtudományi 
jutalmat Steuermann Mihály budapesti és diri 
Bálint kolozsvári egyetemi hallgató, a történeti 
jutalmat pedig Galamb Ódon budapesti és Pataj 
József kolozsvári egyetemi hallgató nyerte meg.
A taggyűlés végül titkos szavazással elhatározta, 
hogy ThÁn Károly és KauJz Gyula volt másod­
elnökök, továbbá Pa.uler Gyula és Hajnik Imre el­
hunyt rendes tagok arezképét a képes terem szá­
mára mogfesteti. Holnap délben az igazgató­
tanács tart ülést, délután öt órakor pedig tag­
választó nagygyűlés lesz.

Francis cs Leblanc Maurice szenzácziós színmüve. 
Lupin Arzén a nagystílű nemzetközi kalandor tí­
pusa ; Leblanc már több regényt irt róla, amelye­
ket már minden európai nyelvre lefordítottak. 
Vasárnap és hétfőn is a „Lupiu Arzén"-t adják n 
Yigszinházbau.

(*) A Magyar művészet ünneplése Yolenczé-
beu. .Radisics Jenő miniszteri tanácsos, aki mint 
miniszteri biztos gróf Apponyi Albert, kultuszmi­
niszter képviseletéiben vett részt a vclenczei magyar 
miiveszház felavatásán, és a nemzetközi mii tárlat, 
megnyitásán, ma érkezett haza küldetéséből és 
nyomban jelentést tett Apponyi miniszternek, vala­
mint dr. K. Lippich Elek min. tanácsosnak, a mű­
vészeti osztály vezetőjének. A jelentés beszámol 
-ama nagy művészeti és erkölcsi sikerről, melyet 
Maróthi Géza gyönyörű müve, az uj magyar mii- 
vészház As a magyar művészvilág Vclenczében kiví­
vott- A magyar küldöttek hivatalosak voltak a 
Udinci herczeg reggelijére, a velcnczei királyi pa­
lotába és a megnyitást követő diszebédre, a Fe- 
nicc-szinházba, ahol mindenütt tüntetőén rokon­
szenves fogadtatásban részesültek.

(*) A „Jánoska" bemutatója. A Király-szin- 
ház évzáró újdonságának. Martos Eerencz és .1 acobi 
Viktor énekes és tánezos, látványos vigjátékának, 
a ,,Jánoská"-nak próbái annyira előrehaladtak 
már, hogy a színház igazgatósága a jövő hét pén­
tekjére, május 7-ikére, kitűzhette a bemutató elő­
adást. A fantasztikus, rendkívül mulatságos játék 
első felvonása egy budapesti polgári lakásban, ka­
rácsony estéjén történik, második felvonása „a 
gyermekek paradicsomában“ játszik, harmadik fel­
vonása ugyanott, ahol az első.

(*) A Deutsches Yoíkstheater személyzete. A 
Deutsches X olksfheater pénteken, 30-án kezdi meg 
, Az ördög" előadásával öt estére terjedő vendég­
játékát. Igazgatója, XVoisse Adolf, aki ma érkezett 
Budapestre, saját színházának maga is egyik leg­
kiválóbb művésze, a következőképpen állította 
össze Budapesten vendégszereplő társulatát. T'rak: 
Kramer, Klitsch, Ammon, Lcyrer, Thaller, Laek- 
ner, Edthofer, Homma, Schreiber, Fürth, Cz.ista, 
Prcu, Bradi cs Pongrácz; hölgyek: XIüller Paula, 
Marberg Lili, Hannamann Kaethe, Schweighofer 
Paulina, Galafrcs Elza, Glöckner Józef in, Pell ár 
Miczi, Herrn a not ti Amália, Foery Elza, Braun 
Hiekla, Nemé Emésztiu, Pohl Charlott és Kr.ifft 
Miczi.

(*) Frater Lóránd Újpesten. Az újpesti kö­
zönség általános óhajtására Frater Lóránd, az, or­
szágos hirii magyar dalénekes május hó 4-éu, ked­
den, hangversenyt rendez Újpesten, Dienzl Oszkár 
zongoraművész közreműködésével.

(.v) Képárverés a Gyermekvédő Liga javára. 
Legnevesebb festőművészeink elhatározták, hogy 
kiveszik a részüket a (ii/emn-L'vedn Liga munkájá­
ból és ennek érdekében harezba viszik a magvar 
festőművészet minden erejét és szépségét- Gyönyörű 
szövetkezóso ez a kultúra két. hatalmas tényezőjének: 
az emherszeretetnek cs művészetnek. Festőink, csak­
nem kivétel nélkül lelkesedéssel sorak-r/tak annak a 
legjobban átérzett, és talán legfontosabb emberi kö­
telességnek a szolgálatába, hogy az. élet. apró elesett 
vándorai minél nagyobb mértékben érezhessék a I 
társadalom gondosságát és szere totót.. Május hó •]., I 

■ és 6-án napionta délután ö As S óra között nagy 
művészeti árverést rendeznek a Könyves Kálmán 
Társulat szalonjában (XX, Nagymezö-u. ,37. szám 
alatt,), ahova már eddig is több, mini 400 gyönyörű 
festményt hordott össze a művészek áldozatkészsége 
és nemes emberbaráti versenye. Az auetióra bocsá­
tott. eredeti olaj festmények legnevesebb művészeink 
munkái és valamennyin rajta van a magyar géniusz I 
diadalmas teremtő ereje. Kettős őzéit szolgál ez a 
ritka alkalom, mert. gyarapítja előre látható szép 
jövedelmével a Gyermekvédő Liga alapját. A, ter­
jeszti a művészet szárnyalásával a mű Ízlést.

A nagyszabású képárverésen ez a kiváló mű­
vészgárda vesz részt : Baseli Árpád, Bonnim Rítta, 
Bruck Miksa, Bruck Hermina. C-serna Rezső, C’sók 
Istvan, Edvi Illés Aladár, (■ r-11y,-s Adolf, Freeskay 
Kndre. 1 (Iriinwald Béla, [{error Céeár, Komáromi 
Katz Endre. Knopp Imre, Keményffy ,1., Kézdi- 
Kováea László, Kóbor l<eó, Koszt a ,1 ő/»sef, M. Maian 
lieimvr G., Márk Lajos, báró Mvdnyánszky, P. 
Molnár János. Nagy Zsigmond, NVngrády Antal, 
Nyiiassy Sándor, Olgyay Ferenc/., pa laky László, 
Rippl - Rónai József, K. Spányi Bála, Székely An­
dor, Tolna,v Ákos, Túli Ödön, Ujváry Iguáez. X'ágó 

1 Pál. Xrajda Zsigmond, Zonib- rv Lajos. Az elárvere 
zendö festmények már ix'nteken, e. hő 30-án megte-

(*) Magyar bemutató Stuttgartban. Ifj. He
gediis Sándor ,,A rab“ ezimii fantasztikus drámája, 
holnap, csütörtökön, kerül begin tatóra a stuttgarti 
udvari színházban, A magyar darabot Stephang 
XTkt.or dramaturg-rendező alkalmazta színre, s a 
színház díszes kiállításról gondoskodott. A bemuta­
tón jelen lesz a würtembergi királyi család is.

(*) A tisztcletdij nem foglalható le. Dalnoky 
Lajos fővárosi asztalosmester, mint tudjuk, „A 
pesti gyerek" ezimii népies darabjával elnyerte a 
szegedi Dugonics-társa súg ezer koronás pályadiját. 
A szerencsés szerző az ezer koronát jókor felvette, 
de az egyik hitelezője a darab szegedi előadásai 
Után járandó ivói t is.>eh td ijai ellen kielégítési 
végrehajtást vezetett, amelyet a járásbíróság teg­
nap megszüntetett. A végzés megokoláea kimondja, 
hogy az írói tisztcletdij nem foglalható le, mert 
az összeget nem lehet előre megállapítani.

(*) Hangverseny Kaposvárott. A Kaposvári 
Zenekedvelők Egyesülete, amely a komoly zene kulti­
válására alakult, vasárnap este fényesen sikerült hang­
versenyt, rendezett, Dömötör Ilonkának, a fiain! kiváló 
énekesnőnek közreműködésével, aki a zeneakadémiának 
legutóbbi hangversenyén általános feltűnést keltett. A 
hangversenyen a város egész előkelősége jelen volt és a 
művésznőt zajos tapsokkal tüntette ki.

(*) Pékár Gyula felolvasása. A Magyar Kép­
ző művész uök Egyesülete, nemzetközi kiállítása al­
kalmából tegnap tartotta első felolvasó estélyét a 
Nemzeti Szalonban, melyen Pékár Gyula Van 
Dyck művészetéről értekezett. Az élvezetes előadást 
nagy és előkelő közönség hallgatta végig.

(*) Benczúr millennáris festménye. Benczúr
Gyula hatalmas millenáris festményéről, amelyet 
megnézni mc'g mindig zarándokolnak az emberek 
a Műcsarnokba, n képki állítás bezárulta utón színes 
reprodukeziót készítenek. Fogj- módjában álljon 
mindönkinek a mesteri alkotás mását megszereznie, 
Ezekre a másolatokra már most elfogadnak előjegy­
zéseket a Műcsarnok pénztáránál.

(*) A Nádasdy-dij nyertese- Jelentettük márt 
hogy az idei Nátlasdy-jut álmát, amelyért mindenkor 
hosszabb elbeszélő költemények versengenek, az Aka­
démia bíráló bízóit -ága „A kalapács“ ezimii Iáddá jel­
igéjű költői elboszéléanck Ítélte oda. A pályanyertes köl­
temény szerzője Zempléni Xrpád, a neves költő, akit 
tavaly a Kisfaludy-társaság is megkoszorúzott. A ju­
talmazott mii két eddai ének, a Thrymivkvidha és a 
Vo 1 u ndarkvid h a nyomán kérrzült. de az Ásza ki mithoszt, 
összekapcsolja. a finn-ugor ősvilággal s ezzel mintegy 
hazai vonatkozást is ád a tárgynak, melyet különben is 
szabadon alakit ót, a személyeket és viszonyokat is meg­
változtatja.

(*) A Fodor-féle zeneiskola e hó 30-án, pán­
tokon oete fél nyolez órakor a Royal nagytermében 
tartja harmadik nyilvános hangversenyét. Ez alka­
lommal Bah-ovits, Derengi, Halászná. Kelen, Kor- 
teák, Lichtenstein, Nagy, Senn, Südfeld. Terei és 
loth tanárok növimdékei szerepelnek. Jegyek az 
igazgatósági irodában (Liszt Ecrencz-tér 4.) kap­
hatók.

(*) Hangverseny a Műcsarnokban A két fé­
nyesen sikerült Wagner-evst után csütörtökön, o 
hó 29-én nagyszabású vegyes műsora hangverseny 
lesz a tavaszi tárlaton, amelyen ,i honvéd-zeneikar 
Bachó István vezetésével több magyar szerző alko­
tását is előadja. A kiállítás délután fi órakor zá­
rul ó- este 7 órakor nyílik meg ismét. A hang- 
ver.-eny nyolczadfél órától tizenegyig tart, s arra 
az egy koronás belépőjegyeiken kívül a tag- & a 
családtag,jegyek is érvényesek.

(*) A tavaszi tárlat pályadijai. A Képző­
in U vezet i társulat tavaszi tárlatán odaitzlendú Tár- 
sulati-dij i's báró Horkanni Frigves-félo díj pályabíró- 
1-ága ma. tartotta meg ítélkező illését a városligeti Mű­
csarnokban dr. Bertevicsy Albert elnöklétével. A 
négyezer koronából álló Társulati-dijat a pálya bíróság 
Z.'ila György a kiállítási palota, homlokzata előtt ki­
állított ..Háború" c/.imü allegorikus szoborcsoportjának 
ilélto, amely az Ezredév! Emlékre kerül. A négyszáz­
ötven koronás Harkányi-dijat egyhangúlag Sámuel 
Kornél halai szobrászművész kapta meg, 174. kát. 
szám alatt kiállított „Tanulmány" ezimii szobráért. A 
tehetséges fiatal mii vésznek ezenkívül még egy sikerült 
mellszobra i.-, van a kiállításon.

(*) V Uyermeksziuház utolsó előadása. Hol­
nap. csütörtökön van a (Ivor mekszinhá z őzt de i sze­
zon utol», előadása, mely alkalommal Komor Gyula 
nagyhatású lát vás\os-áva ..Robinson Crusoe, vagy 
harcz a r. embere főkkel" kerül színre jótékonycaélu 
előadásul a „Budapesti tanítók árvái alapja“ ja - 
vára. A lát\á.nynsságokban, ónok és táncaikban bő­
velkedő s kar-zagtiité, mesejáték iránt. - - melynek 
legutóbbi előadái a i> teljesen zsúfolt házat vonzott.

nagy érdeklőd'.- mutatkozik. Jegyek miir ma 
válthatók a szokásos élővé leli hely. n és a színházkánthetök a Könyves Kálmán Nagymező-utczai tza- 

loaijá-ban. Bclópt.idij nme».

Ha fáj a feje ne tétovázzék hanem 
használjon azonnal

l>énz.Uii-aná.l. Az előadás 1 órakor kezdődik.
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F ÖVÁROS.
0( A főváros közgyűlése. A főváros törvény- 

hatósági bizottsága ma délután Fülepp Kálmán 
főpolgármester clnöklésévcl ülést tartott.

Az elnök megnyitotta az ülést ős bejelentette, 
hof$: ?;iSá,ndo;;i Tibor halálával megüresedett árva- 
szóki ülnöki uMásra n kijelölő választmány dr. IIe- 
regi Kornélt, dr. Zoltán Menyhértet és d.r. Bettiiik 
Jenőt, a megüresedett kerületi orvosi állásra pe­
dig dr. Gönczi Móri. dr. Szöcs Eleket, dr. Hammer 
Dezsőt cs dr. Tónika Istvánt jelölte. Ezeket az 
állasokat a legközelebbi rendes közgyűlésen fo°dák 
betölteni,

^. n;MÍrondre áttérve a közgyűlés vita nélkül 
Jiozzájárult a tanácsnak az Erzsőbet-tcri kioszk 
bérletére, valamint a sertésközvágóhidi vendédö 
bérletére vonatkozó előterjesztéseihez. Elfogadta 
a közgyűlés a tanácsnak azt. az előterjesztését is, 
hogy a Teleki-téri zsibárupiaczot nyílt vásártér­
nek nyilvánítsuk. Ezt a határozatot a karzaton 
nagy számban megjelent zsibárusok élénken meg­
éljenezték.

A városi villamos vasút újpesti rakparti vo­
nalának a Vaczi-utig való meghosszabbításához a 
közgyűlés dr. Pető Sándor hozzászólása után, aki 
a vonalnak a Terézváros külső részéig való vezeté­
sét kívánta és Antal Gyula tanácsjegyző felvilágo­
sító szavai után hozzájárult.

A Király-utcza rendezési munkálataival kap­
csolatban tudvalevőleg a tanács azzal a javaslattal 
járult a közgyűlés elé, hogy a villamos vasúti vá­
gányokat az úttest szeléről az ut közepére helyezzék 
át. Dr. Komlós Ágoston külön véleményével szem­
ben a tanács javaslatát majdnem egyhangúlag el­
fogadták.

A folyó évben megtartandó községi választások 
ügyében kiküldendő összeíró küldöttségek megala­
kításánál beadott s a névsor megváltoztatására irá­
nyuló indítványokat tárgyalta ezután a közgyűlés 
8 az összes ajánlott módosításokat elfogadta.

A fogadói, vendéglői, kávéházi és kávóméröi 
ipar gyakorlásáról alkotott szabályrendelet ügyében 
a közgyűlés Boposs Soma, G un del János cs dr. Szöcs 
Elek hozzászólásai után hozzájárult a tanács ja­
vaslatához. Pozsony város átiratot küldött a fővá­
roshoz a pornografikus irodalmi termékek és detek- 
tivregények árusításának megtiltása és a magyar- 
gyalázó külföldi lapoktól a postai szállítás megvo­
nása tárgyában. A tanács pártolóiag terjesztette elő 
a köriratot a közgyűlésnek. Kanter Károly apát­
plébános, Borons Soma, Andreánszky Jenő pártol­
ták a javaslatot, míg dr. Oláh DezAi és dr. Pető 
Sándor ellene szólaltak fel. A közgyűlés többségé a 
tanács javaslatát teette magáévá.

Ezután áttértek az interpellácziókra, amelye­
ket kiadtak a polgármesternek- Majd dr. Demjén 
Géza tanácsjegyző válaszolt Boroesnak a ianonez- 
iskolák ellenőrzése tárgyában intézett iuterpellá- 
cznójára. A választ az interpelláló és a közgyűlés 
tudomásul vette.

Vo&its Károly tanácsos dr. Baránszky Gyulá­
nak a budai vízmű kiépítésére vonatkozólag be­
nyújtott interpelláoziójára válaszolt. Baránszky a 
választ nem vette tudomásul és nem vette tudo­
másul a közgyűlés sem,, amely már csak alig tíz 
budai városatyából állott.

A gyűlés fél 8 után véget ért.
)( Az országgyűlési képviselöválasz.tók név­

jegyzéke. A főváros központi választmánya köz­
hírré teszi, hogy a székesfővárosi országgyűlési kép- 
visclőválasztók 1010. évre kiigazított ideiglenes név­
jegyzékeit, a kihagyottak névjegyzékeivel együtt 1009. 
<\ i május hó 5-től 1009. évi május hó 25-ig bezárólag 
közszemlére teszi és pedig:

1. a-z I. választókerület (Eső kőzlgazgatá-i kmilot) 
Vflla.'Z.tóinak névjegyzékét az. 1-sö kerületi elül jánság 
helyiségeiben (I. kei-., Szentháronvág-utvza 2. sz. a.); 
— *2. a II. választókerület- (Il ik közigazgatási kerü­
let) ván.lsztóinak névjegyzékét a Il ik kerületi elüljáró- 
sfig helyiségeiben (II. kér., Főutczn .0. sz. a.); — 0. a 
III. választókerület (Illik közigazgatási kerület) vá­
lasztóinak névjegyzékét a III ik kerületi elöljáróság 
helyiségeiben (III. kér., Fő-tér 3. sz. a.) ; — -I. a IV. 
Választókerület I IV-ik közigazgatási kerület) vála-/.jói­
nak névjegyzékét a IV-ik kerületi elöljáróság helyisé­
geiben (IV. kor., Vrte/i-nteza 02 -1)4. -z. a.); — ■ • az
V. választókerület (V-ik közigazgatási kerület) válasz­
tóinak név jegyzékét az V-ik kerület i elöljáróság helyi­
ségeiben (V. kér., Honvéd-ub'za 12. sz. a.): .. - 6. a
VI. választ/,kerület íVI ik közigazgatási kerület,) vá­
lasztóinak névjegj«ékét a \ l iIs. kerületi elöljáróság 
helyiségeiben (VI. kér., Xradi uteza 23. sz. a.); — ,- a
VII. választ/,kerület (Vilik közigazgatási kerület) 
választóinak névjegyzékét a VH-ik kerületi elöljáróság

_________ EGYETÉRT É S__________
helyiségeiben (VII. kei-., Dob-utcza 51. sz. a.); — 8. a 
VJII. választókerület (VIII-ik közigazgatási kerület) 
választóinak névjegyzékét a VIII-ik kerületi elöljáró­
ság helyiségeiben (VIII. kér., Ba.ross-utcza, 63—07. sz. 
a-l j 0- a- Dv- választókerület (IX. és X. közigazga­
tási kerület) választóinak névjegyzékét-: a) a IX-ik 
kerületi elöljáróság helyiségeiben' "(IX. kér., Bakáts-tér 
14. sz. a.); b) a X. kerületi elöljáróság helyiségeiben 
(X. kér., Szent. László-tér 5, sz. a.) Ez ailatt az idő 
alatt reggel S órától déli 12 óráig a névjegyzékeket, 
valamint az. azok ellen netán beadott felszólalásokat- az 
elöljáróság egy tagjának jelenlétében mindenki megte­
kintheti és d. u. 2—6 óráig lemásolhatja. Az esetleges 
felszólalások írásban adandók be legkésőbb f. évi május 
hő 1 ő-ig.

)( Duuafiirdő a II. kerület számára. Dr.
Németh Imre orsz. képviselő a II. kerületi fővá­
rosi bizottsági tagok képviseletében azt, a. kérelmet 
nyújtotta be ma a tanácshoz, hogy a1 főváros állít­
tasson fel a budai oldalon egy Duna-fiürdőt. Kérel­
müket avval indokolják meg, hogy az I. és II. ke­
rületi közönség rendelkezésére eddig csak egy 
Duna-fürdő szolgált, a volt Marglt-uszoda; ez 
azonban már teljese» h-osznsvehetétlen és emiatti 
nem is áilitották fel. A katonai uszodát, pedig leg­
inkább katonatisztek családjai használják, de kü­
lönben is nagyon kicsiny.

H Kinevezés. A főpolgármester dr. Oppen­
heim Ödönt kórházi segédorvosnak nevezte ki.

HA Magyar Színház az Urániában- Az Urá­
nia Egyesület igazgatósága arra kérte a fővárost, 
engedje meg, hogy a Alá gyár Színház tagjai ját­
szanak az Urániában, amig a Magyar Színházban 
idegen társulat játszik. A szinházvizsgáló-bizottság 
ma tartott üléséből azt a javaslatot tette, hogy a 
tanács ne teljesítse a kérelmet.

)( Pályázat tanítói állásokra. A tanács a 
szervezett tanítói állásokra pályázatot hirdetett. Az 
elemi iskolákhoz három igazgatói és nyolezvan tanítói 
és tanítónői, a polgári iskolákhoz négy igazgatói és har- 
mineznyoluz tanítói, a felső kereskedelmi iskolákhoz 
egy igazgatói és három tanári, a felső leányiskoláihoz 
egy igazgatói és három: tanári állásra, továbbá hat óvó­
női állásra hirdetett pályázatot. A kérelmet május nyol- 
czadikáig kell beadni.

)( A Bródy-ala pit vány. Bródy Zsigmond vég­
rendeletében négyszázezer koronát hagyott a pesti 
zsidó-hitközségnek, hogy abból női kórházi pavil- 
lont építsen. A hitközség és a Bródy-örökösök meg­
állapodását a belügyminiszter ma megerősítette.

EGYESÜLETEK.
(■—) A Hirdetöiroda Tulajdonosok Országos

Egyesületének közgyűlése- Az egyesület kedden 
délután tartotta meg éves közgyűlését, melyen mint, 
vendégek resztvettek Lessner Imre a bécsi Hi: ictő- 
iroda Tulajdonosok Egyesületének elnöke Scha- 
lek Norbert az egyesület titkára. Blocknei E elnök 
megnyitója és Leopold Gyula titkári jelentése után 
a budapesti egyesület elfogadta a netto fix árszabá­
sokra vonatkozó határozatokat. Ezután a régi tiszti­
kart újból megválasztották, elnök Blockner I. alel- 
nök Ábel József, titkár Leopold Gyula, pénztáros 
Goldberger Jenő lett. A bécsi vendégek tiszteletére 
szerdán délben társas ebédet rendezett a Budapesti 
Ilirdetőiroda Tulajdonosok Egyesület© a Itoyal- 
szálló külön 1 érmében, melyen a hirdetöiroda tu­
lajdonosok teljes számban, a napi és hetilapok kép­
viselői pedig szintén, számosán jelentek meg. Ott 
voltak a többek között Zilahi Simon, Sümegi Vil­
mos, Kiss József, Illés József, Vadnai Henrik, 
Bart a Manó, Vári Dezső, Márkus Ignácz, Zilahi 
Dezső, Méreg Miksa, Pajor Mátyás és mások. Az 
ebéden sok felbőszüli tő hangzott el, mely mind a la­
pok és a hirdetőirodák közötti jó viszonyra és egyet­
értésre vonatkozott. A kiadók, a hirdetőirodák tu­
lajdonosai, valamint) a. bécsi vendégek a késő dél­
utáni órákig maradtak együtt a leglelkesebb han­
gulatban.

(—) A Mnthemntikai és Fizikai Társulat má­
jus hó 1-én délután (i órakor ír tud. egyetemi fizi­
kai intézetben (Eszterházy-uteza 3. sz.) tartja évi 
rendes ülését, melynek tárgyai Frölich Izidor és 
Visnya Aladár felolvasásai lesznek. A felolvasást 
társasvacsora követi az Országos Casinó helyisé­
gében.

(—) Alkohol-szanatórium. Az Általános Köz- 
jólkonysftgi Egyesület rákospalotai szanatóriumában, 
ahol különösen alkoholbetegek nyernek elhelyezést,, má­
jus 1 -én újabb felvételeket eszközölnek. A felvétel vé­
gett az egyesület főorvosához, dr. Stein Fillöphoz (Sem­
melweis u. 11. -/, ) vagy nz egyesület főtitkárához, dr. 
Lányi Mártonhoz (I., Fehérvári-ut 27.) lehet fordulni.
A szanatóriumban a betegek rendszeres orvosi kezelés­
ben részesülnek és napi ellátási dijuk szobával 5 koro­
nánál kezdődik. Az eddigi eredmények is mutatták, 
hogy a szanatórium működése minden tekintetben meg­
felel a belehelyezett követelményeknek.

______________________________ IS

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi pör. A mai tárgyaláson folytat­

ták Matijevics Luk a tanú kihallgatását.. A tanú azt. 
mondja, hogy amikor Petrovics tanító ellen a 
vizsgálóbíró élőt terhelő vallomást tett, valaki 
felgyújtotta az istállóját. Ő azt hiszi, hogy ez 
Petro,vies müve. Petrovics tanító a koalicziónak 
egyik nép gyű lésén azt mondotta, hogy Bosznia 
Szerbiához tartozik. Malobics vádlott, »ki eilen 
szintén terhelőén vallott, arra buzdította az ő 
testvérbátyját, hogy ölje meg őt fa tanút). Petro­
vics vádlott kijelenti, hogy ő a. tanú által említett 
né,pgyülésen teljesen Kállay könyve alapján be­
szélt Boszniáról. A vádlott panaszolja, hogy a nép- 
gyülésen jelen volt több száz főnyi tömegből csak 
annak a két embernek a vallomását vette jegyző­
könyvbe a vizsgálóbíró, akik ellene vallottak. A 
(következő tanú. Ozsanics Luk a földlmives.. beszélt 
egyszer Petrovics tanítóval a politikáról. Petrovics 
azt mondotta, hogy a magyarok Kossuth vezetésé­
vel azért, küzdenek, hogy elszakadjanak Ausztriától. 
A szerbeknek és a horvátoknak támogatni ok kell a 
magyarokat ebben a küzedelemben. Az elnök kon­
statálja, hogy immár három tanú bizonyítja, hogy 
a vádlott ezeket mondotta. Petrovics, vádlott: Ez 
érthető, Frank kioktatta őket. Az elnök e sza­
vakért megrój ja a vádlottat. Ozsanics tanú Hinko- 
vies kérdésére nem felel, mert azok, úgymond, akik 
szerbeket yédenek, nem érdemlik meg, hogy asz emr 
bér szóba álljon velük.

Szünet után elsőnek Rozsankovics Nikola föld­
művest hallgatják ki. A tanú kijelenti, hogy nem 
látott és nem hallott semmi olyat, ami a nagyszert 
propaganda létezésére engedne következtetni. A kö­
vetkező tanú, Ábramovics Sztankó földműves, lopás 
miatt már büntetve volt. Ö sem tapasztalt semmi 
olyat, amiből felségárulásra lehetne következtetni 
Ezután áttértek Kramarics Nikola földművesnek 
a kihallgatására. Az elnök kérdésére szinten azl 
mondja, hogy sohasem hallotta, hogy valaki Hor­
vátországnak Szerbiához való csatolásáról beszéli 
volna. Mivel a beidézett tanuk közül más senki sem 
volt jelen, a tárgyalást berekesztették és folytatásai 
holnapra tűzték ki.

§ Megfizetett protekezió- A budapesti tör­
vényszék íelcbbviteli tanácsa ma mondott ítéletet 
abban a pörben, amelyet Klein Gyula . rövidáru- 
kereskedő indított Simkó József országgyűlési 
képviselő felesége ellen, 300 korona jutáiomdij 
visszafizetése és 700 korona kártérítés megfizetése 
iránt. Simkónó ugyanis vállalkozott arra, hogy 
300 korona tiszteletdij ellenében trafikjogot sze­
rez Kleinnak. Klein lefizette a 300 koronát, de a 
trafikjogot nem kapta meg. Mivel Simkóné a 
pénzt nem adta vissza, Klein perrel támadta meg, 
A per folyamán Klein Gyula produkált egy leve­
let, amelyet Simkóné irt dr. Nagy Dezső orsz. kép­
viselőhöz, akit felkért arra o levélben, hogy a füg­
getlenségi párt lelkes harcisának, Klein Gyulá­
nak trafikjog iránti kérelmét támogassa. Klein 
Gyula azonban nem merte dr. Nagy Dezsőnek át- 
adni a levelet, mert ő a választás alkalmával dr. 
Nagy Dezső ellen jelölt jenek, dr. Havas Rezsőnek 
volt buzgó kortese. Simkó Józsefné a járásbirósági 
tárgyalás után, amelyben pervesztes lett, felje­
lentette levéltitok megsértéséért Klein Gyulát a 
büntető járásbíróságnál. Panaszában előadta, hogy 
Klein Gyula nem volt jogosítva a neki kézbesítés 
ezéljából átadott, dr. Nagy Dezsőnek czimzett le­
velet felbontani és annak tartalmát, vele, mint 
levélíróval szemben a perben bizonyítékul felhasz­
nálni. A büntető járásbíróságnál május h,ó 21-én 
lesz e levéltitoksértési ügyben a tárgyalás,

§ A csomovai zendülés. A kir. Kúria kétnapoí 
tárgyalás után ma délben hirdette ki ítéletéit a 
csemovai véres zendülé- bünpöróben. A legfelsőbb 
bíróság a pozsonyi főügyészség sem miségi panaszát 
alaposnak találta és megállapította az anyagi bűn­
halmazatot azokra a vádlottakra nézve, aíkik a 
Stoll Eerenczné és Grosz Antalné vásárosok ellen 
elkövetett magánosok elleni erőszakban is részt 
vittek. A Kúria ennek folytán felemelte Schlach’ta 
Gyula és hat társának büntetését 8—8 hónapi

Angol készpénzrendszerüTil ti I I
országosan Ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
prima munka.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből)

Felöltőt....................
Smoking-öltönyt ) 

selyem béléssel) 
Príma utcai öltönyt
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iogjh&ra, "Orbán JfLnosné ét> tíz társa tiimtetéíét 
4—4 hónapi fogházra, Hsncsvk Istwánné és "Orbán 
György büntetését 5—5 havi és Jelenek Mártonná 
t&ntetéaét 2 havi fogházra, A védők semmiségi 
twnueaáit a< Kúria olutaeitpitta ée Így a fobitnŐsökre 
Iámért büntetésihez jogerősen hozzájárult. Indoko­
lásában kimondotta a Kúria, hogy a ceeruovai vé­
náé zendülésben résztvattek -mindannyian tudato­
san és tervszerűen jáj-tnk el Pereszlényi Zoltán 
szalgabiré, P ami ich ée Fischer esperesek és a vá­
sárosok etilen intézett erőszak alkalmazásánál.

§ Az országos patronage-kongresszus 1900. évi 
szeptember hó 10. és 11-én tartja üléseit Budapes­
tien. A kongresszus elnöke Béllyei Riokl Gyula 
igazságügyi min. tanácsos, az Országos Patronage 
Szövetség elnöke lesz. A kongresszus védnökéül ö 
felsége a király fog felkéretni.

§ Megszüntetett eljárás. Borda Gyula keres­
kedő te Grad Vilmos tőzsdeügynök a múlt év folyamán 
„Export-táreasfig Borda és Társa'1 ozimen terménykivi- 
teli közkereseti társaságot, alapítottak, amely barom­
fiaknak külföldre vajé szállításával foglalkozott. Utóbb 
Bieder Gábor kiskunlaozházi földbirtokos is belépett a 
társaságba 4000 korona betéttel. Időközben újabb lie- 
vásárlásokra volt szükség és e ez/lra Borda és Grád 
ujből pénzt kértek Blei értél, aki azonban kijelentette, 
hogy a czégből kiválik. Minthogy pedig nem kapta visz- 
sza betétjét, feljelentette Bordát és Grádot, csalás 
miatt. A vádtanáes ma tartott ülésében megszüntette 
az eljárást úgy Borda, mint Grád ellen, mert igazolták, 
hogy Bleier váratlan kiválása következtében nem volt. 
alkalmuk lebonyolítani üzleteiket és igy nem állott 
módjukban Elmert végleg kielégíteni.

SPORT.
Tavaszi versenyek Bécsben.

— Tizenegyedik nap. —
íTugyon meglátszik" a mai Programmen, hogy 

* maetim; vége felé közeledik, mert az egyes futa­
mokra kis nervezések történtek. Do mindamellett 
kéts érdekesebb verseny is van kiírva ,

Az egyik a Víztorony-díj, amelynek 2800 mé­
teres bárján a következő társaság ve n indulónak je- 
leave: Salome, Virgilius, Gánna, Arlesienne, Lán­
goló. Elég' szép teljesítményekkel dicsekedhetik 
mind megannyi, de különösen ki kell emelnünk a 
tavaly öszszel oly szép formát mutatott Virgiliust, 
melynek a táv is teljesen megfelel és ha még az 
?<íén nem is futott, mi mégis benne látjuk a dij 
nyerőjét az idén már nagyon előnyösen szerepelt 
Góniia előtt,

A másik futam, amelylyel foglalkozni akarunk, 
a Borl-ay-hijndiaip, melynek mért.földns tárj in 
jobb háromévesek találkozhatnak. Nagyon kedve­
zően látjuk elbírálva az értékes haudicapban Feszest 
és ezért jelöljük is az első helyre Hypnose és He. 
Lyn előtt, A többi futamokban tipjeink szolgálhat­
nak Útmutatásul,

' Jelölt jetink:
T. Hewitt 1m>.—Gai Harden.

II. Maillart—Maye.nne—Galett&
III. Virgilius—Gánna.
IV. Balle Reine—Rvgan!}.
V. Feszes—Hypnose—Mi. Lyn.

VI. Mautner-ist.—Ssemere-ist.
VTI. Adige—Vendetta—Resina.

Budapesti ügetöversenyeK,
— Hetedik nap. —

Tisuny a esős, szeles idő köszöntött, bo a mai 
délutánra, ami nagyon befolyásolta a versenyekéi. 
mert, istáll6t.u 1 ajdonosaink nagyon gyér számmal 
indították lovaikat az egyes futamokban.

A Turf-díjban határozott, favorit nem volt, <> 
még legjobban Ferit ős a múlt évben oly imponáló 
formákat mutatott Hubló P.-t, fogadták, de elér 
hivő akadt Bolhának is. A nyerő tényleg e trióból 
került ki. Heves finish után Botha ragadta magá­
hoz az elsőségül, Feri előtt, míg harmadik Rabló 
V. lett.

"Az April isi-díjban csak három ló indult. Allein 
lett, a favorit, de egyáltalán semmi szerepe som 
volt, a versenyben, ami nagy részbon haj tója ügyei - 
lenségéuuk tudható be. A győztes végre is Fnntar.ye 
lett, amely csak erős küzdelem után tudta a nagyon 
«aivÓBan küzdő Grilletől a győzelmet, elragadni.

Részletes eredmény a következő:
I. Kádi-dij. Dij 2000 korona. Táv 2100 méter. 

1. Busztaberónvi ménes Balaton (Capovilla). 2.

EGYETÉRTÉS
Mr. Ralph ménes Czankó. 3. Adut.t H. Schi ab i den 
net eb1 an. Nem helyezve: Gábor, Pardon, Flóra, 
Waselbua, Flush Royal, Feniks. Tot.: 10:3ti, 20: 
33, 104, 43.

II. Kőbányai dij. Djj 2000 korona. Táv 3000 
méter. 1. Kohner W. Pandúr (Switzer). 2. Schle­
singer V. és társa Easter child. 3. Körmendi ménes 
Florian. Nom helyezve Foudor. Popsi. Cyprósse, 
Junta. Tot.: 10:63, 20:38, 42, 28.

III. Turf-dij. Dij 3300 korona. Táv 2600 rné- 
ter, 1. Wcdai ménes Botha (Koefe). 2. Körmendi 
ménes Feri. 3. Winans W. Rabló P. Nem helyezve. 
F a hr af el der. Charley, Brigadier. Tot, : 10:29, 20: 
32, 35.

TV, Áprilisi dij. Dij 4000 korona. Táv 2200 
méter. ’ 1. Kohner W. Fantazya (Switzer). 2. Kör­
mendi ménes Grille. 3. Itg. Ypsilanti T. Allein. 
Tot.: 10:23.

V. Szt.-Lőrinczi dij. Dij 2500 korona. Táv 
2500 méter. 1. Winans W. Hugó (Armstrong). 2. 
Aduit Henrik Gyimes. 3. Körmendi ménes Elemér. 
Nem helyezve: Imperator. Tot.: 10:28, 20:37, 37.

VI. Vigasz-verseny. Dij 1700 korona. Táv 2500 
méter. 1. Zsombokakoli ménes Onyx (Potzi). 2- 
Sharovai ménes Jubilee Boy. 3. Winans W. Brá­
csos S. Nem helyezve: Feilstem, Ernő, Gáni, Czim- 
balmos S. Tot,: 10:44, 20:29, 31, 33.

VII. Kettesfog'atu urkocsis-vcrseny. Dij 2500 
korona. Tár 5500 méter. 1. B. C. Szövetség A cn- 
dég—Vezér (Csapó). 2. Br. Sentiyci G.-fogat. 3. 
Ruzicska F.-fogat. Nem helyezve: Blauer F.-, br. 
Sólvmossv J.-, B. 0. Szövetség-, Homoki ménes­
fogatok. Tót.: 10:75, 20:29, 23, 25.

() Vivóünnep Budán. A Budai Tornaegylet, 
évzáró vivöünnepélyt tartott, melyet egy házi vivóvei - 
seny előzött meg. Az ünnepély> sikerét a tosztvevő vivők 
nagy száma, a kitűnő zsűri, az akadémián részt ven ö 
mesterek és végül a szokatlanul] nagy számban meg­
jelent közönség biztosította. Kétségtelen, hogy az ed­
dig megtartott évzáró viróünnepélyek között ezen leg­
utóbbi a legsikerültebb s nem lehetetlen, hogy a siker 
közvetlen hatása a jövőre egy országos vivóverseny 
megrendezése is lehet, amelynek immáron csak egyetlen 
nehézségét a helyiség alkalmatlan volta képezi. A ver­
senynem kard é- tör volt, kezdők és képzettek részére. 
Mindkét. 1 egye r nem ben az egyesület 23 \ ivója indult s 
a kezdők kard vei senyében győztes lett Szikom Vilmos 
6 győzelemmel. II. Kulcsár József 5lé gjéz. III. Szén1- 
györgyi Lajos .i győz. IV, It über Ferencz 3 ’ j győz. A 
képzettek tárversenyében a döntőnek eredménye: ,1. Dr. 
Apáti János ö p?őz. II. Dunai Bertalan -t győz. 111. Ho­
málya István 3 győz. V. Janhovits László 2 győz. IV. 
Kuiik Lajos 1 győz. VI. Miklós Kálmán. Apáti az idén 
másodszor nyeri a kard versenyt; választmányi határo­
zat. szerint 3 egymásután! gvőzclem esetén az egyesül«* 
aranyérmét nyeri. A zsűri szerepét Hol/eld Henrik al- 
eli:ök, Zalacshi Béla százados, Schenker Lajos és Hoff­
mann Géza főhadnagyok, Tóth Ferencz és Borsodi 
1-áezlő meitarek töltötték he. A versenyt, követte a 
vivóakadémia, az ünnepély kétségkívül legszebb rzárna. 
A közönség minden egyes assaut lelkesen megtapsolt. 
Az akadémiában, mely lien a mait.ro d' a.ssaut szerepét. 
Zulavszki Béla töltötte be részvetek: -Jausovecs Jakab, 
Tóth Ferenc/, Schlotter Gáspár, Bach Benő, Borsodi 
László, dr. űcreneter László, Jancsó János, Lazák Ká­
roly mesterek, Schenker Lajos főhadnagy., (Teliér 
Alfréd, Yrbljanin Károly, C'ziglcr _ Frigyes segédvivó- 
m est erek és íuz egyesület néhány vívója. A versenyt 
kedélyes társasvacsora fejezte lx?, amelyben a vendég­
szereplő mesterek és a társegyesületek képviselői nagy 
számban vettek lészt.

Nyilttér.
K1 rovatban köjlottekért nem vállai' (elnlöaséget a aíorkeettöeég.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jegl vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Azon t. betegeket, alakú ok gyógyítását te­
raszra elhalasztottam, ezennel értőt item, hogy 
tavaszi kúráimat most megikerzdem. Ezen vér- 
gyógyító kúráikat 20 éti orvosi gyakori a term alatt 
több ezer betegnél alkalmaztam ée eredménye­
képpen találtain, hogy rendi.iviil fényéé és tartós 
sikerrel beváltak: giirvél^kór, köszvény, asthma, 
idült szít-, gyomor-, máj-, vese-, nehéz idegliajok- 
ban (neurasthenia, paralyse-, tabes) c» némely 
b&rbe tegs égben (psoriasis, lupus, oveerna). Szélhii- 
dóseket és ulmeaavar kitörését mog lobot tukndá- 
lyomi. Betegeket fog írd rendelői n teze tóben (Buda­
pest, V., Váczi-körnt 18 ez. I. am.) naponta 
0—1-ig ée 3—-6-ig. Meghívásra fi.'levő betegeket i* 
látogat a fővárosban és vidéken

Mod. Dr. Kovács Izsó,
B Y*r gyógyítás uiegaJepitój*

KÖZGAZDASÁG.
A Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság 

közgyűlése.
Budapest, április ‘j$.

Ma. délután faiUotta meg Jettirsck Henrik ud­
vari tanácsos elnöklett', alatt XLIV. rendes loözgyii- 
léeót « Budapesti Közúti Vaspálya Társaság -a rész­
vényesek élénk érdeklődése mól lett, Ezt aa érdek­
lődést, az a. küzdelem is magyarázza, moly tudva­
levőleg ez év ülőjén folyt, le a pénzpiac z»rt a táirea- 
tág rce/vényeiért. s amelynek eredte émye volt aa, 
hegy uz igazgatóságban —• mint már előre jelest,ük 
— helyet, kaptak a jelzett uj pénzosoportnak a kép­
viselői is. Maga a közgyűlés szokatlanul hoeezu 
volt,. A kisebbség részéről ezámoean szólaltak fel k 
indítványokat is nyújtottak be, azonban Jelűnek 
Henrik vezérigazgató felvilágosításai után a köz­
gyűlés napirendre tért a benyújtott indítványok 
fölött e 4055 szavazat,fi-1 148 szavazat ellen etifo- 
gadia az igazgatóság összes javaelata.it,. A vülaezté- 
sob aztán már programmszeriiteg folytak le, b a kö­
vetkezők választattak meg az igazgatóságba: dr. 
Madaraasi Beck Marcell, Hatvany-Deutech Károly, 
budiahegyi Bauer Ivéé, Sándor Pál, gróf Szápáry 
László, gróf Szápáry Pál és baranyavári üllmasm 
Adolf (mind újak.) A felügyelő bizotteágba pedig 
heválasztaf.t.ak: dr. Gruber József, Crriinuaaun. 
Miksa, dr. Ivrausz Ede, Rupp Zsigmoud, Sbeyaer 
József, Fleissig Sándor (uj), Krauaz Simon (ujX 
és Műnk Péter (uj.)

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a körtet- 
Izzókét, jelenti:

A Budapesti Közúti Vaspálya Társaság ma 
délután tartotta XLIV-ik évi ttmdes közgyűlését 
Jelűnek Henrik m. kir. udvari tanácsos, igazgató- 
sági elnök elnöklete alatt,. Elnök megnyitván1 a 
közgyűlést, konstatálja annak határozatképesedét, 
amennyiben letétetett a közgyűléshez 91.000 rész­
vény 4504 szavazattal, megjelent pedig 180 réeawá" 
ny*--.- 4255 szavazat képviseletében. Bemutatja ai 
kereskedelmi kormány megjeáent képviselőjét, dr. 
Hegyneshalmy Lajos min. tanácsost és bejelenti, 
hogy a jegyzőkönyvet, dr. Ga-vmen Béla kár. köz­
jegyző fogja vezetni. Majd azavianatszedö bizottálggot 
küld ki Földiák Vilmos részvény«! elnöklete alatt. 
Az elnöki bejelentések után következett, a. napirend 
oltói pontja, az igazgatóság cs felügyelő bízót,tflác 
évi jelet,lécének előtérjefcztéeo ée az erre vonatkom 
határozat.

Az évi jelentéi.
A társaság, mely- a leghatalmasabb « nemű vál­

lalata hazánknak, az elmúlt esztendőben is az egész 
vonalon az erőteljes fejlődés jeleit mutathatja föl, 
mimk élénk bizonysága az a nagy gonddal meg­
szerkesztett igazgatósági jelent/«, melyet a mei 
közgyűlés ,is elismeréssel vett tudomáfniL Éfi ezt a 
fejlődést, nemcsak a társa?ág pénztári tételeinek nö­
vekedése mutatja; lei telezik az az üzem fejleeztésé- 
nek és kiterjesztésének nagy méreteiből ia. Az el­
múlt évben — mint az igazgatóság jelentése is ta­
núsítja — igen jelentékeny épitkezésdket, végzett a 
társaság. így a Kiiltó) Váczi-utmak a Ferdinátnd- 
hidtól a nyugati pályaudvariig terjedő szakasza 
1908-ban kerülvén szabályozás alá, itt, a vágányok 
áthelyezési és fölemelése vált szükségesaé. Eztel 
kapcsolatban 1725 m. hosszú uj alsóvezetékes vonal 
létesült. És ezt a. munkát, a társaság műszakilag 
L oly fényesen oldotta meg, hogy a forgalom soha 
meg nem akadt. Nagyobb vágányát-alakitások voltak 
a Thököly-uton, az állatkerti körúton1, a Lónyay- 
utcznban, a Vörösvúri-utcaában, az óbudai Lejos- 
utozában és a Thököly úti kocsiszínben. A nagyobb 
felépítmények közül lieftjeztetett, a Thököly- ct rl 
Hajtsár-ut sarkán tervezett, hatalma* koceiazni 
épitk.-zéso 1066.92 négyzetméter beé-pitetf területtel. 
A Piilffy-utozában lévő telepen egy 2200 lóertó 
pő/Bépp'l hajtott 1500 K. W.-os dynamo helynzt' - 
tett. ü/emlv-, inig ugyanott >vy 600 K. W, teljééit/' 
képességű nmiordynanió állittatott fid tartalék 
gyanánt. A forgalmi eszközeik az 1008. év folyamin 
1Ö0 drb. újonnan 1.'.-/.ült, kétmotor'-’S és 11 drh. 
pótkocsival szuporiU.atl.uk én épült öt uj xárói’s-v 
nők. Ez azonban, in/ig nem meri tette ki az 1908. > 
főbb iizetnfejl«*zt/td progranimját. Számos nagyobb 
Vonalépitési terv előmunkálatai indultak meg ez 
évben. így a Farkasréti vonni meghosszabbításá'.ia 
tervei az Izraelita temetőig t innét esetleg a Sváb-
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hoj^.r*6 ez évbein már fi is készültök. LegnngyoKb- 
saerrii uj alkot/asa azonban a társaságnak mégi® az, 
hö«y kezében összpontosította a Budapest, környéki 
helyiérdekű vasasaknak elektromos üzemre már 
törvényhoaásilag is biztosított átalakítását, ami 
nőin ónak nngy műszaki és üzemi, hanem egyúttal 
nasy pónmÍKvii: műveletet is jelent. Ez uj beruh á- 
aásokkal 1908. deczember 31-én beruházott a tár­
saság.

Az I. felülvizsgálat megállapítása szerint 
80897903.69 K. A II. felülvizsgálat szeri ni 
18757924.54 IC. Felülvizsgálandó beruházások 

, 7409395.86 K. Összesen 57065284.09 K. A folya­
matban levő és az építési tőkét, terhelő építkezések 

• és berendezésekhez szükséges összegek az engedé­
lyezett tőkének hátralevő, illetve fel nem használt 
részeit ki fogják meríteni éis a tárczában levő ez'tn- 
letek tényleges értékesítéséig szintén a. társaság 
Bzthird1 tulajdonát képező vagyonából elölegezendük, 
lesznek. E hatalmas beruházásokkal arányban álla­
nak a társaság tartalékai is. Az alapszabály szer ii 
rendes tartalékalap 1908. deczember 31-én 3054160 
korona állagot mutat. A kibocsátott uj részvények 
után fenmaradt netto felpénz a külön tartalékba 
helyeztetett. A külön tartalék 1908. deczember vé­
gével a következő állagot mutatja: Állag 1908. ja­
nuár 1-én 35882208.24 K. Hozzá jött 6636212.84 E. 
Összesen 49618421.08 K.

Az ebből történt kisebb lcirások után a tar- 
talácok állaga az. év végén 42274236.44 K volt. Az 
alább közölt pénztári adatok hü képét adják a 
társaság óriási forgalmának. Azok kiegészítéséül 
álljanak itt a következő érdekes statisztika! adatok.

A szállított személyek száma volt 1907-ben 
65397391, 1908-ban 74667664. Tehát több 1908-ban 
9270273 személyivel. A társaságnak van 15 drb 
berháza, 19 drb telke, 480 drb motoros kocsija, 141 
drb pótkocsija és 84 drb egyéb jármüve. Üzemben 
volt vágányainak hossza 159338 folyóméter.

Vita az érvi jelentés felett«
Az évi jelentésre vonatkozólag dr. Kemény 

Mikié«, dr. Oppler Emil és dr. Sclnvarcz Vilmlod 
részvényesek tettek megjegyzéseket, részletesebb 
felvilágosításokat kérve az üzleti zárszámadás egyes 
tételeire, különféle követelésekre, beruházásokra, 
uj vonalak építésére vonatkozólag. Jelitnek Hen­
rik elnök kijelentette, hogy bár az év* jelentés ele­
gendő részleteket tartalmaz a társaság üzemére, 
pénzügyi műveleteire és forgalmi tevékenységére 
nézve, készséggel adja meg mindama felvilágosí­
tást., a mát a társaság érdekeinek szem előtt való 
tartásával megadhat- Az évi jelentés világosan és 
részletesen beszámol az egyes üzem cső portok műkö­
déséről és az általuk elért eredményekről s tiszta 
képet nyújt a társaság által követett forgalmi po­
litikáról. Az igazgatóság tartalékjainak elhelyezé­
sénél tekintettel volt arra, hogy alkalmazottainak j 
segítségére legyen, amennyiben a társaság házai­
ban 777 családnak és 517 nőtlen alkalmazottnak 
olcsó bérért nyújtott megfelelő otthont. Az igazga­
tóság a jövőben is ezeket a szempontokat fogja 
szem előtt, tartani. Zajos helyeslés és éljenzés kö­
vette e beszédet. Dr. Oppler Emil viszonválasza 
és Kiss Ernő felszólalása után az elnök előterjesz­
tette az évi jelentésre vonatkozó határozati javas­
latot.

Határozat.
A közgyűlés névszerinti szavazás utján 4055 

szavazattal 148 szavazat ellenében elfogadta a ha­
tározati javaslatot, mely kimondja, hogy az. előző 
évi nyoromé.nymaradvánvnyal együtt rendelkezésre 
álló 4.142,417 K 94 fillér feleslegből részvényen­
ként 27 korona osztalék (összesei; 3.543,939 K), az 
élvezeti jegyek után 17 korona osztalék (összesen 
151,232 K) fizettessék ki s a jutalékok levonása 
után fonniarndó 126,609 K 94 fillér uj számlára 
vitessék elő. Az esedékes szelvényeket, május 1-től 
fizetik ki a társaság pénztáránál. A közgyűlés a 
határozati javaslat elfogadásával egyben a felment­
vén yt úgy az igazgatóságnak, mint a ti 1 ügyelő- 
bizottságnak megadta.

I Választások.
A latározat kihirdetése után Jelűnek elnök 

a közgyűlésnek bejelenti, hogy az igazgatóságnak 
három tagja leköszönt, Hodossy Imre igazgatósági

tag pedig elhalálozott. Az elnök meleg szavakban 
méltatta a leköszönt igazgatók érdemeit, majd meg­
hat,ottan párontálta el Hodossyt és ezt a közgyűlés 
jegyzőkönyvbe foglalta.

A napirend második pontja volt az igazgatóság 
előterjesztése az alapszabályok két pontjának mó­
dosítására vonatkozólag. Elnök előterjeszti, hogy 
egy érdekcsoport a társaság részvényeinek egy ré­
szét — mintegy 30.000 darabot — megszerezte s 
az igazgatósággal megállapodásra jutott néhány 
igazgatósági és felügyelő bizottsági tagsági hely 
betöltése iránt. Ez a körülmény teszi szükségessé az 
alapszabálymódositust, amelyhez a közgyűlés egy­
hangúlag hozzájárult. Következett a napirendi har­
madik pontja, néhány részvényesnek az alapszabá­
lyok módosítására vonatkozó indítványa, amelyet a 
közgyűlés egyhangúlag elve tett. Végül az igazgató­
ságot egészítették ki hét uj taggal, a felügyelő bi­
zottságot pedg újból választották. IJjcmnan megvá­
lasztott igazgatósági tagok lettek — amint már be­
vezető sorainkban is megemlítettük — Madarassá 
Beck Gyula, Hatvany-Deutsch Sándor, Bauer Leó, 
Sándor Pál, TTllmann Adolf, Szápáry László, Szá- 
páry Pál. A1 választás eredményének kihirdetése 
után a közgyűlés az elnök lelkes éltetése közben este 
nyolez órakor véget ért.

93 korona a magyar koronajáradék. A nemzet­
közi pcnzpiaczokon észlelhető nagy pénzbőségnek 
a magyar értékekre is igen jótékony hatásai van. 
Leginkább a magyar koronajáradék emelkedése 
mutatja ezt, mely papírunk ma 93 koronás ár­
folyamon áll, tehát olyan magasan, amijiőre ré­
gebb idő óta ma volt példa. Ez az árfolyamemel­
kedés pedig annál értékesebb reánk nézve, mert az 
egyik oka éppen az utóbbi időben megnyilatkozott 
nagy külföldi keresletben rejlik, ami pedig újabb 
külföldi tőkének a magyar közgazdWsági életbe 
való bevonulását jelenti, ami az adott viszonyok 
között igen kedvező hatással lehet.

Védőojtások sortésvész ellen. Az Országos 
Magyar Gazda-ági Egyesület állategészségügyi és 
állattenyésztési szakosztálya ma délután ülést tar­
tott, melynek egyedüli tárgya dr. Hutyra Ferencz, 
az állatorvosi főiskola rektorának előadása volt a 
eertésvész ellen való védőojfásról. Kísérletei köz­
ben — mondta — azt üipasztalta, hogy olyan ser­
ié ele, melyek a betegségen egyszer már átestek s 
melyeknek azután ismételten beteg állatok fer­
tőző vérét fecskendezte a testükbe, olyan vérsavót 
szolgáltatnak, mely egészséges sertéseket úgy a 
mesterséges, mint a természetes fertőzéssel szem­
ben immunizál. Az elért eredmények m-egokolti-ú 
.teszik a védojtás foganatos!fását- olyan sertés­
fal kákban, melyekben a sertésvész rövid idővel 
megelőzőleg fellépett és pedig annál inkább, mert 
a járvány megszűnte után életben maradó beojtott 
állatok kérőbb, épp úgy ellenállának a természetes 
fertőzésnek, mint a betegségből meggyógyult ser­
tések. Az eddigi kiséri etek kedvező eredménye foly­
tán Darányi Ignácz föMmivclósi miniszter az ál­
latorvosi főiskolával kapcsolatban az ojtóanyag 
nagyban termelésére és emellett a betegség további 
tanulmány ozására külön laboratórium létesitte- 
tett.. Az uj laboratórium más meg is kezdte a. mű­
ködését. íz oj főanyag előállít fisának nagyon körül­
ményes volta miatt azonban azt egyelőre még c-sak 
korlátolt mennyiségben bocsáthatja a eazdo-kőzön- 
sór rendelkezésére. Az előadás után élénk vita in­
dult meg. majd az elnök n szakosztály köszönetét 
tolmácsolva a tartalmas előadásért, a gyűlést 
bezárta.

Kevesebb az osztálysorsjegy. Ismeretes, hogy 
az osztálvsn rsjáték igazgatósága már hónapokkal 
ezelőtt elhatározta, hogy a sorsjegyek számát 
125.000 darabról 110.900 darabra szállítja le. Az 
igazgatóságnak ez a terve immár keresztülvitelre 
került, amennyiben a május 19-én kezdődő uj sors­
játékra vonatkozó s legutóbb kiadott nyeremény- 
tervezet szerint csak 110.000 darab sorsjegy kerül 
kiadásra. A sorsjegyek árai s a főnyeremények ösz- 
szegei változatlanok maradnak.

A Duna biztosító közgyűlése. A Duna Bizto­
sító Társaság ez évi közgyűlését április 26-án tar­
totta meg. A közgyűlés , lé terjesztőit jelentés sze­
rint a társaság üzlet állománya ismét tetemesen 
gyarapodott. A tüzhiztositási üzleteredmény ke­
vésből volt kielégítő, mint az előző évben, ennek 
ellenében azonban a többi elemi ágazat nyereség- 
hozó volt, kivevő a jégbiztosítást, mely veszteség­
gel zárult. Az életbiztosítási üzlet fokozatosan to­
vább fejlődött. A zárszámadásnak az utolsó öt év­
ről szóló számadatai szerint az üzletállomány sza­
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porulata 1908-ban az 1904. évvel szemben csatom m- 
inegnégyszereződött. Összesen 33,561.777 K tőkéről 
szóló 6813 ajánlat került kezelés alá. Az újbóli ér­
vény behelyezések beszámításával összesen 20,688.491 
K tőkéről szóló 6611 kötvény lett kiállítva. A biz­
tosított tőkék állománya ezáltal az évközben ki­
esett biztosítások leszámításával 120,470.288 K 
összegre emelkedett, ami az előző évhez viszo­
nyítva 13,508.907 K tiszta szaporulatot jelent. Az 
1907. évi nyereség-áthozat hozz ászárait ásával az 
üzleti nyereség 660.198.94 K-t tesz ki és ebből kap­
nak a nyereségrészesedéssel életebiztoeitottak 
152.916.14 K összeget. A vezetőség javaslatának 
mcgfclclőleg a közgyűlés elhatározta, hogy oszta­
lék gyanánt 10%, vagyis részvényenként 40 ko­
rona, azaz 5000 részvény után 2100.000 K fizettessék 
ki. Az alapszabályszerü jutalék levonásával azután 
meg megmaradó összegből 175.000 K a rendkívüli 
tartalékhoz lett utalva, mig a fennmaradó 
97.259.68 K (tavaly 85.461.98 K) mint fel nem 
osztott nyereség uj számlára lett átvezetve. A díj- 
és illetmény-bevétel a számadási évben 1,909.399.17 
K-val gyarapodott, tehát 17,463.473.57 K-ra rú­
gott. A tartalékok 2,525.820.59 K-val gyarapod­
tak, úgy hogy a biztosítási alapok, a társaság al­
kalmazottjai nyugdíjalapjának leszámításával, 
37,703.953.38 K-át tesznek ki. A következő évek­
ben esedékes tüzhiztositási dij kötvényeik 
32,444.591.74 K-át tesznek' ki. A társaság fennál­
lása óta biztosítottjainak 195,240.398.16 K össze­
get fizetett ki.

Gelléri Mór negyvenéves jubileuma. Közgaz­
dasági életünk lassan bár, de lépésről-lépésre izmo­
sodik. Immár beszélni lehet hazánkban, ha nem is 
a' szó legteljesebb értelmében, közgazdasági közvé­
leményről is. És már vannak közgazdasági nagy­
jaink is, akiket ünnepelni lehet s akik az ünnep­
lésre méltók. Matlekovits Sándor v. b. t. t. jubileu­
mát méltán egészíti most ki hűséges munkatársá­
nak, Gelléri Mór kir. 'tanácsosnak, az Országos 
Iparegyesület igazgatójának jubileuma, melyet 
szülővárosának kezdeményezésére az ország ipari 
világa fog rendezni tiszteletére. Egy hosszú, négy 
évtizedes, mozgalmas és jóformán pihenés nélkül 
való közgazdasági tevékenység megbecsülése lesz 
ez az ünnepély; olyan tevékenységé, amely mindig 
a közé volt s amelynek eredményességénél csak 
sokoldalúsága volt nagyobb. Közgazdasági élő. 
tünknek nem egy intézménye köszönheti neki léte. 
sülését, aminthogy úgy a szakirodalomban, mint a 
tanácskozó asztal mellett kevés ember agitálása és 
kitartása közelíthette csak meg. Mint egyszeri! új­
ságíró kezdte pályafutását és ma mint gazdasági 
életünknek kimagasló és igen munkás tényezője te­
kinthet vissza hosszú és termékeny életpályájára. 
Szeged városa, mely büszkén vallja Gelléri Mórt 
fiának, ünnepélyt rendez Gelléri tiszteletére és e 
czélból a következő tartalmú felhívást intézte az 
ipari és kereskedelmi egyesületekhez és testüle­
tekhez :

Mélyen tisztelt Elnökség! Gelléri Miór kir. 
tanácsos ur, az Országos Iparegyesület igazgatója, 
aki egy egész emberöltőn át a magyar ipar és ke­
reskedelem érdekében úgy tollal, mint tettel és 
szóval a legk,> tar több, önzetlenebb és eredmények­
ben gazdag munkásságot fejtette ki, elérkezvén 
Szegeden megindult fényes pályájának 40-dik év­
fordulójához, őt a szegedi Írók és iparosok együt­
tesen óhajtják ünnepélyesen megtisztelni. Az ün­
nepélyre, melynek sorrendjét alább közöljük, van 
szerencsénk tisztelettel meghívni a vezetése alatt, 
álló érdemes egyesületet, kérvén, hogy a legköze­
lebbi választmányi ülésen jegyzőkönyvileg méltóz- 
tnssék Gelléri Mór ur munkásságát méltatni s az 
erről szóló jegyzőkönyvi kivonatot lehetőleg men­
nél előbb Szmollény Nándor tanár úrhoz eljut­
tatni. Kérjük továbbá, hogy az ünnepélyen kül­
dött« égi leg képviseltesse magát az érdemes egye­
sület. az esti társas-lakomára pedig a tagok között 
a mellékelt aláírási ivet köröztesse. Amidőn bíz­
vást- reméljük, hogy az iparosok és kereskedők 
nagynevű vezérét önök is örömmel fogják ünne­
pelni, kérjük, hogy a küldöttség névsorát, vala­
mint a társas-estélyre szóló ivet május hó 20-ig 
Szmollény Nándor tanár ur czimére (Szeged, 
Szücs-utcza 9) beküldeni szíveskedjék. Az ünne­
pély első része a Dugonics Társaságban ez év má­
jus hónap 23-án d. u. 4 órakor ’a városi szék épü­
let közgyűlési termében lesz, melyen Gelléri Mór 
IIr, mint rendes tag részfvesz. Az ünnepély máso­
dik része Gelléri Mór ur tiszteletére a ICass-vigadó 
Lloyd-termében este nyolez órakor rendezendő 
társasestélyből áll, melyre egy teríték ára 4 ko­
rona.

A Magyar Fém- és Lámpaárugyúr uj igazgatói.
Megírtuk, bogy a Magyar Fém- és Lámpaárugyfijr 
Részvénytársaság igazgatóságából Ullmcmn Adolf,
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a Miagyar Általános Hitelbank vezérigazgatója ki* 
láp e helyét átengedi szegedi Lukács Józsefnek, a 
Hitelbank igazgatójának. Ez a legutóbbi közgyülé* 
sen meg is történt, amennyiben a közgyűlés Lukáe» 
Józsefet.. Pfeiffer Gézát és Dittrich Gusztávot be­
választotta az igazgatóságba s egyúttal tudomásul 
vette Ullmann Adolf lemondását.

Az „Adria“ biztositó közgyűlése. Az Adriai 
Biztosító Társulat rendes közgyűlését. 24-én tar­
totta meg Triesztben. A különféle tartalékok do­
tálása és az összes jelentékeny szervezési 'költségek 
leírása után, melyek 'a magyarországi és olaszor­
szági igazgatóságok felállításánál felmerültek, 
részvény ónként, úgy mint u múlt évben, 2»0 K 
osztalék kerül kiűzetésre. A társulat tartalékai a 
függő károk fejében tartalékba helyezett 3,865.083 
K-t leszámítva, 1908 deezember 31-én meghaladják 
a 125 millió koronát.

Kornfeld Zsigmond emlékezete. A tőzsde- 
tanács ma délután öt. órakor Simon Jakab alólunk 
elnöklcsvvel teljes ülést- tartott, A tanács elhatá­
rozta, hogy a néhai elnöke, báró Kornfeld Zsig- 
mend emlékének szentelendő rendkívüli közgyűlést 
ez év május havának végére fogja egybehívni, és 
fölkéri Székely .Ferencz. tőzsdétanácíost. hogy i 
megboldogult, elnökről emlckbeszr-.det tartson.

A Hajózási Egyesület közgyűlése. A Magyar 
Hajózási Egyesület május 9-én, vasárnap délelőtt 
fél 11 órakor tartja Budapesten, a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara dísztermében (V., Szenior 
ntcza H. sz„ I. emelet) rendes évi közgyűlését. A 
közgyűlésen ..Oroszország belvízi utjai“ ezimeu 
felolvasást, tart Macher Ernő kir. főmérnök.

A Valuta Bank felszámolói. Ismeretes, hogy a 
Valuta Beink kimondotta a felszámolást. Felszá­
molók Fon gór Bernit. Herezeg Ede. Róna Arnold 
ée ifj. Braun Ignáez.

Kik építik a becs—pozsonyi villamos vasutat« 
A néhány esztendei huzavona után tető alá került 
törvényjavaslattal elfogadott becs-—pozsonyi villa­
mos vasút kezd a megvalósuláshoz jutni. A vasutat 
a Ganz-féle r. illa másság i társaság fogja építeni. E 
ezelhol két részvénytársaságof tervet a társaság. Az 
egyik magyar (részvénytársaság lesz, melynek rész­
vénytőkéje 1.44 millió koronára fog rúgni. A má­
sik sas osztrák társaság, amely 900.000 korona 
törzsrészvény, 4 millió korona elsőbbségi részvény 
és 10.7 millió 4 százalékos kölesönkötvén-y kiboesá- 
tiáea által hozza össze a szükséges tökét. A 10.7 mil­
lió korona kiilosönkötvényért. Alsóausztria vállal 
garancziát. a törzerészvényekei íredig 600.000 korona 
erejéig az osztrák állam, 300,000 korona erejéig az 
érdekelt községük veszik át. A két részvénytársaság 
pedig forgalmi szerződési, köt egymással.

Luxuslóvásár. Ma fejezték be a Tattersall te­
lepén rendezett második tavaszi luxuslóvásárt. A 
vásár eredménye igen kielégítő volt, amennyiben a 
felhajtott lóanyag 51 százaléka kell el 1200 koro­
nán felüli átlagáron. A gazdát, cserélt lovak nagy 
része Ausztriába, Németországba ér a Balkán álla­
mokba került, de eladtak lovakat Brüsszelbe és 
Párisba is. Tekintettel arra, hogy az elkelt ló- 
anyag a vásár szine-úmából került ki. ajánlatos 
volna, ha a gazdák a jövőben csak a legjobb lo­
vaikat. küldenek fel a vásárra. A legközelebbi 
lususlóvásárt október 3-án tartják.

Gazdasági szakértők. A birtokrendezésről, uiá- 
nyositáeről és tagosításról szóló 1908. évi XXXIX. 
t-cz., illetőleg az ezen törvényben kapott felhatal­
mazásnál fogva kiadott földtnivelésüg.vi és igaz- 
ságügyminisztori rendeletek május elsejével ■ lét­
ből épnek. A végrehajtás körüli előmunkálatok a 
két minisztériumiján befejeztottek, amelyekből ki­
folyólag a földművelésügyi miniszter a hivatalos 
lap mai számában közli u gazdasági szakértők ki­
nevezését.. A Királyhágón inneni jogterületre 652 
gazdasági szakértőt jelölt ki a miniszter és pedig 
minden vármegye területére arányosan három-né­
gyet. a kisgazdák közül is.

Felelős szerkesztő:
FÜRJES Z LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Bzletáthelpzés és nagyofebitás miatt
16 összes rak^ron levő légii ti o*iabb nngol seJWetekböi

futónk készítek prima utczaltill mm öltönyt vagy felöltőt
ggy- m'í<ví otáii olnörcndü kivitelben. -W

FÁI GÉZA
HGttCl’K-g.lotu

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 28.

A készámpiaczon a forgalom ma kiseé mtyg- 
élénkült. A malmok meglehetős tartózkodást mu* 
tatnak és a tegnapi áraknál csak 20—30 fillérrel 
olcsóbban akarták az elég bőven kínált búzát meg" 
venni. Előadásra került összesen 14.000 mm. búza. 
A rozs és -a zab irányzata csendes. A tengeri és 
takarmányárpa ára nem változott.

A határidlőpiaczon ma lanyha irányzat került 
felszínre. A tengerentúli pia ez 2*4 czentig terjedő 
árdriX^uIádról számtólt be, melyre azonban a mi 
piaczunk nem reagált. A barométer az eső fvló sü- 
lyedt és az idő is borús volt s ezért, a spekuláczió 
mindjárt az üzlet kezdetén nagyobb vóleményel- 
adásokat eszközölt, minek folytán olúaóbb árak ju­
tottak kifejezésre. A borulás, vagyis az esőre való 
kilátás mind nagyobb lett s ezért a hausse is igye" 
kezeit, még jó úton eladni az olcsóbban vett kötő- 
seit, miáltal az októberi búza legalaesnyabb árfo­
lyama a tegnapi zárlathoz képest- 34 fillérről ol­
csóbbodott. A n ájusi búza irányzata ugyancsak 
lanyha volt. A malmok tartózkodó vetélkedve a 
hausse-pártot. visszavonulásra készteti, mert, úgy 
vélekednek, hogy ha a malmok csak napról-napr.t 
olcsóbb árak mellett, veszik a búzát, a jelenlegi ma­
ga.-, áraknál nem érdemes a búza szállítását követelni 
és jó realizálási kedv következtében a májusi búza 
ára 40 fillérrel olcsóbban zárult, mint tagnap. A 
többi eziltk irányzatú kevés forgalom mellett, cstn" 
des. A m.i megállapított ic-zámoi,árfolyamok 
özek: májusi búza 27.153, májusi rozs 19.00, májúéi 
tu.geri 15.02, májusi zab 17.50,

*
Ma megint elkelt kél tétül boszniai lu:.a: 

40v0 mm. 75 kilogrammos ét. 2295 mm. 76 kilogram 
mos 27.60 Jván, továbbá 1020 mm. 72 kilogrammos 
26.20 K án. *

TrcmésUilátAsok lfnmáuiáhnn.

Bukarestből érkezett magánjelentések a vétó-
,sek állapotát igen kedvezőtlennek mondják ós álli-
tólag nem ke\‘ ebb, mint 35—40 $zíz':i lék át a hii-
záriak elveszettnek tartják - az egye s gaben.ane1
miiek határozott abban rosszabbak, mini nálunk.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kővel•
ktző volt:
Haza túl*« Ara 160 kilós Ara 100 Ug
lisiavtdéki 7S -y*-. rí»" tó ■■■*"-. —~v 79 29.05—29.55

76 28.1(1—28.80 80 $9.30—29.75
77 29.70—29.30 81 29.55—29.15
78 29.-----30.40 82 —.------- .—

fcjérmcgy-t 7.j —■, ——•, — 79 28.70—29.40
76 28.15—28.70 80 29.05—29.45
77 28.55—28.65 81 ------- .—
78 ‘27.70—29.15 82 -------..—

Peslvidiki 74 —,———,—• 78 28.75—29.15
75 —----- e— 79 28.75—29.40
76 28.40—28.70 80 29.10—29.45
77 28.70—29.05 sl —.------- .—

Bácskai 74 —,------ ,— 18 29.40—30.45
7U — e ————, — 79 28.95—29.56
76 28.55—29.— 80 29.40—29.75
77 28.55—29.10 81 —,------- .—

Rozs 1-rondü u — 20.15—2030
kőzúpminősógü uj — — — — 20.15—20.15

Árpa takarmány 1. reudil — — — 18.10—18.90
11. rendii — — — 17.50—17.10

Köles — — -
Zab I.-remiit , — _ — — — — 17.85—18.60

„ 11.-rendű - - — ~ — — 17.45—17.85 1
Tengeri belföldi uj — — — — 15.20—15.45
Korpa:------------- — — — — 12.40-12.70

A készáru piacion elkelt;
Búza: Tiezavidéki: 200 q S • ki] 0 lx, 200 q

S0 k 20.90 K, 500 q 79.5 k 30.10 ív, 200 q 70 k
30.10 K.

Pestividéki 100 q 78 k 29-40 lx
Bánsági: 100 q 7s k 29-70 K. 00 q 76 k

2S K iiaziköp-
Pancwai: 1700 q 77 k 28.90 lx. 
»Szerémeégi: 1000 q 79 k 20.50 K. 
Makói: 1890 q 73.5 k 29.80 K. 
Ó-kanizsai: 525 ej 76.5 k 29.40 K. 
Marosi: 100 q 79 k 29.30 K. 
Erdélyi: 200 q 70 k 29.80 K.

Csütörtök, április 29.

Boszniai: 4000 q 75 k, 2295 q 76 ik 27.80 K, 
1020 q 72 k 26.20 K roatálatlnn.

Takarmányárpa: 150 q 17.80 K kpf. par. 
Rozs: 200 q 19-60 K kpf. par.
Tengeri: 300 q 15-20 K kpf. par.
Az árai: 100 kilogrammonkint ka»onaértékb«8 

értendők.
A határidőpiaezon köttetett:

Délelőtti
Elófordoló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza májusra 37.96—27.98—27.60—27.76—27.68
Búza októberre 23.70—23.74—23.42—23.48-----
Rozs októberre 18.68—18.70—18.52—18.56-----
Tengeri májusra 15.08—15.12—14.98—15.04——,—
Tengeri júliusra 15.54—15.50—15.58—15.44-----
Zab októberre 15.05—15.12-----.--------.-------,—

1 óra SO percekor, eárulnák:
1909. májusi búza 
1909. októberi búza 
1909. októberi rozs 
1909. májusi tengeri 
1909. júliusi tengeri 
1909. októberi zab

27.76-27.78 
28.48—23.60 
18.56—18.5R 
15.02—15.04 
15.46-15.48
15.10-16.ia

Budapesti gabonaforgalom.
1909. április 26-tól 1909. április 27-ig.

Érkezett ElazíDitUtot*
métirmltil

Búza 9514 _
Rozs 1452 401
Árpa 763 70
Zab 32911 21030
Tengeri 26184 9605
Liszt 204 10$37
Kórpa — 2684

Értéktőzsde.

An értéktőzsdén meglehetős élénk aj» élet. A 
Rímamuránvi részvényekben megindult hatusse-mcizn 
«■alom egyelőre végeit ért és a részvényt,ulajdopoeek 
sietnek az elért árfolyamnyereséget, r«a.lÍ3Ílui._ A 
Magyar hitel én Osztrák bitclr észvények ben és az 
államvasuti részvényekben, úgy helyi, mint bécsi 
számlára nagyobb vásárlások történtek s e váflárlá- 
jok nyomában néhány koronával javult az értékek 
árfolyama. A Ritn/amurényi Térvényekben megin­
dult jelentékeny eladások darunkra a Rimamurá.ny'" 
részvények a tegnapi zárlathoz kópéét, másfél koro­
nával emelkedtek. A helyi piaezon is elép élénk volt, 
az üzletmenet. Forgalomban voltak az Agrárbank, 
a Hazai bank. az Országos központi t.aknrékpénfltár 
részvények, továbbá az Éezakmagyatrerraági, a 
Dräsche, a Salgótarjáni, az Újlaki tégla és a Vá­
rosi vasút részvények. A járadékpiaczon élénk volt 
;i forgulom. A koronajáradékban megindult váfcár- 
lásjk egészen 99.65 koronáig hajtották fel a jára, 
dékárfolyamot. amely régül 93 koronán záródott. 
A valutapiacion az árfolyamok gyengébbek. Forga­
lomba került továbbá: Leszámítol óbank <82.80—
463.50- -*<82.50 koronán, Jelzálog 438.76—-489.5V 
kor.. rümamuTányi 575—576.25—»572.25—573 kor., 
Városi villamos váeut 270 kor., Közúti 587—688.50 
—568 kor.. Magyar koronájává,dék 92.70—92.90 kot-, 
Salgótarjáni 585—*580 kor., Agrarbank <92—<34— 
423 kor., Beoosini czemontgyár 680—683 kor., Ganz- 
gyár 32.20—32.30 kor., Hazai lxatik 273.50—274-50 
kor., Szt.-Löi imezi téglagyár <‘X> kor., Újlaki tégla­
gyár :',38 koronán.

Az clötözsdéii előfordult kötések;
Oszt rá): hitel 638.75—642 25—641. Magyar hi­

tel 750—146—752, Osztrák-magyar állnrrcvamit
699.50— -700.25, Losaároitolóbank <82.50—182
463.50. Jelzálogbank 438.75—439.50, Rimáim irányi 
575--576.25—573.50, Közúti vaspálya 587—589.50, 
Magyar koronajáradék 92.70—92.85 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 642.50—641.75, Magyar hitel

752.25— 752—752.50, Osztrák-magyar államvasut
700.25— 701.25, Letzámitolóbank 462.50, Jelzálog- 
fánk 439.50, Rimamurányi 573.50—572,25—673, 
Városi villamosvasút 270, Közúti vaspálya r. 6S8, 
Déli vasút. 108, Magyar koronajáradék 92.85-- 
92.90 koronán.

Dijbizlositásol osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 4—5, nvolez napra H—10, május hónap vő- 
gén■ 20 22 korona.

V tótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 642, Magyar hívd 754.25. Állati.» 

vtutut 701.60, Díszé mi toló 483, Rimám arányi 571.5'X 
Várttói vasút 270, Közúti. va**t 686.
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BECSI GABONATŐZSDE:

Birs. április SS. (Saját hirtósitónkl ól.) \
kiilfoMi tőzsdéikről mir nem jött direktíva, mert 
az amerikai piaczok szilárd irányzatot követtek 
aminek hatirsát. ellen súlyozta a. nyu^a teurtyp a i 
piavaok magatartása. A beállott eső következtéiben 
búza 10. rozs 5 fillérrel olcsóbb lett. Lisztben majd 
nem teljesen megakadt a forgalom1 és az árak 30— ■ 
40 fillérrel csökkentek. Takarmányliszt és korpa 
ára is vesztett.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 15.30—15.60. tanát* 
15—15.40, mosoni l-ftJ—14.80, tót felvidéki 14 30— 
14.85, dálivasuti 14.50—14.85, marchfeldi 14.20— 14.H0

Rozs: tót felvidéki 10.10—10.30, csepeli 10.05— 
10.25, pestmegyei 10.20—10.40, délivuMiti 10.10—10.30 
k-ümnféle magyar 10.10—10.25, osztrák 10.05—10.25.

Árpa: tótfelvidéki 8.(10—9.80, délivasuti 8.50—9.50.
Magyar tengeri 7.05—8.20. Cinquantin 9.50—10.
Magyar zab minőség szerint 9.30—0.85, válogatott 

9.80—J 0.25, cseh morvaországi és alsó-ausztriai 0.55—

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, április 27. Az élőt őzedén a hangulat, 

kedvező, az árfolyamok javultak, vasbány aér tőkék 
emelkedtek, mert a piaez nyugodtan Ítélte, meg a 
törőkországi eseményeket és a magyar kormány- 
válságot. A déli tőzsde megnyitásakor államvasuti 
részvények iránt élénk érdeklődés mutatkozott és 
egybként is szilárd volt, az irányzat, csak alpesi 
részvény szenvedett árveszteséget realizációk követ­
keztében.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 640. Laenderbank 443.50, Union 544, 

ÁHamvasul 697.25, Déli vasút 107, Alpesi 675.25, Ri- 
ma-murá.nvi 572.50, Nyugatcsahországi 425, Török sors­
jegy 185.25 K, Osztrák korona járadék 95.60, Magyar 
koronája rád ék 92.75 K. „

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 641. Magyar hitel 751.50, Anglo 294, 

Bankegynstilet 526, Földhitel 1082, Laenderbank 44T,r>o! 
Cnionbank 543.50, Magyar Jelzálog 439, A Hamva sut. 
701, Déli vasút 107.75, Alpesi 671.50, Orosz járadék
98.90, Török sorsjegy 185.50 K.

Bécs, április 2S. (Maqgar ériékek zárlata.) 4 száza 
lékos arany-jaradók 112.60. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 143.25, Magyar hitelbank részvény 751,--] 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.— , Rima- 
murányi 569.5U, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 388.—, Magyar koronajáradók
92.90, 4 százalékos magyar fóldteherm. kötv. 93.90. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 199.—, Kassa-Odorbergi 
Vasutrészvóny —, Magyar Jelzálogbank 439.— 
Magyar keresk. bank 3390.—.

BÓCS, áptilis 28, (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 95.80, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.55, 1860-as sorsjegy 156.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 473.—, Angol-osztrák bankrészvény 294.50. 
Bécsi Bankverein 525,75, Osztrák-magyar bank 1774. 
Déli vasút 106.85, Dunagőzhajózási társ. 910.—, Dohány 
részv. 335.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.13, Osztr. Lloyd 433.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.70—

99.40, Osztr. koronajáradék 95.70, 1864-es aorsj. 278.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 640.—, Union-Bank 
544.—, Osztrák Líindorbank 443.—, Osztrák-magyar 
állnmyasut 700.25, Elbovölgyi vasút 460.—, Alpesi 
részvény 676.25, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239,60, Lipótkohó 466.—, Töröksorsjogy 185.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 28. A török t-rónváltozá® ked­

vező megítélése, az- amerikai vanpiaezről és a német 
ipari kerületekből érkezett, kedvező jelentések, a na 
gyobb pénzbőség, valamint a bécsi tőzsde szilárd 
;rányaz-atíf az itteni tőzsdének erőteljes ösztönzést 
nyújtottak, amely ennek következtében élénk for­
galom mellett igen szilárd irányzatú volt.. Nagyobb 
terjedelművé vált az üzleti tevékenység, főleg a bú- 
ny&éi'tékek piaczáu, ahol kohó- és széubányarész- 
vények terjedelmes visszavásárlásokra emelked­
tek, A vasúti értékek piaczán Prinz Heinrich 
vasút két, és fél százalékos emelkedést, ért e!. 
mig amerikai vasutak Newyork gyönge magatar­
tására nyugodtak voltak. Hitelrészvények Becsesei 
egybehangzóan 1 százalékkal emelkedtek s 1902. 
évi oroszok, valamint, török sorsjegyek szintén erős 
emelkedést értek el. A további folyamatlbati az üz­
let többnyire csekély változások mellett, lényegesen 
nyxigodkahb volt, miután a tőzsde londoni és párisi 
híreket vár.. Élénk keresletnek örvendtek azonban, 
a keleti vasút, részvényei, amelyek l-Vj százalékkal 
emelkedtek. Később a Nordtl. Lloyd részvényei, 
különösen pedig bányaértékeik iránt ismét, nagyobb 
érdeklődés nyilvánult és utóbbiak az utótőzsdén is 
folytatták emelkedésüket. Egyébként a forgalom 
nyugodt, volt. A készpénzeiacz ipari értékei élén- 
ketbek voltak és magasabban jegyezték. Pénz né­
hány' napra, ultimén mintegy 3 százalék, magán- 
Ieazámitolási kamatláb 1% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.70. 
osztrák hitelrészvóny 201.70, Déli vasút 17.70, orosz 
bankjegyek 215.40,4 százalékos uj orosz kölcsön 83.80. 
Disconto Commandit 189.70, Dinamittruszt 167.—, Har- 
peni 193.—, Uniflkált török járadék 93 50, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 96.10, 4 százalékos magyar arany­
járadók 95.20, Magyar koronajáradék 93.20, Osztrák­
magyar államvasut 150.75, Bécsi váltóár 85.31, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 235.- , Gelsen- 
kircheni 188.20, Laurakohó 186.50. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 28. 4'2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.75. 
Osztrák hitelintézeti részvény 200.—, Osztrák-mapyar- 
államvasut 149.50, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.75, Bécsi Bank­
verein 132.80, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. arnnykölcsöu 79.25, 4'2 százalékos ozüstjáradék
99.90, Osztrák koronajáradék 95.89, Magyar korona- 
járadék 93.—, Osztrák-magyar bank 128.—, Déli vasút 
részvény 18,10, Elbevölgy! vasút —, Bécsi váltóár 
85.35, Párisi váltóár 812.66, Unton bankrészvény 135.—, 
Alpesi bányarészvény —. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 28, 4üt százalékos ozüst- 
járndék 99.10, 1860, sorsjegy 158.—, Déli vasút 17.55, 
4 százalékos aranyjáradék 99.20, Osztrák hitolrószvóny 
201.30, Osztrák-magyar államvasut 149.25, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 05.30. 
Nyugodt.

London, április 28. Angol consol 84 V .
Pária, (Zárlat) április 28. 3 száz. Franczia já­

radék 97.45, Osztr. aranyjáradók 98.75, Magyar arany- 
járadék 96.50, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 291.--, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 99.15 
4 százalékos uniflkált török jár. —.—, Török sorsjegy 
172.50. Török doliányrészvóny 313.—, Osztrák földhitel­
intézet 11.34, Osztr. Líindorbank 468.—, Magyar jel­
zálogbank —, Banque do Paris 1035, Bancjue Otto­
mane 735, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 529.—, Urikányi kőszén 161 
Válté Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaezokra 
(rövid) 123.66, Válté Búcsro (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) /is, Olasz aranyváltó (rövid) i/a, Váltó 
Svájczra (rövid) tyss, Csek Londonra 251.75, Magán­
kamatláb 1. • 8 Szilárd.
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VILLÄNY6Y98YIT0 ÉS HfiNTBEN-IHTÉZETE
Elektromágneses gyó yitás.

Budapest, IV., Károly-kM 24,1 em. Lift
Telefon 10£$—30.

Gyógytényezők:
Finsen-féie iviámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
maszetíés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés,
Magas feszültségű áram­

mal valói kezelés (Arsnn- 
valisatio).

Kék fcnynyel való kezelés,
Villamos köfürdök (Elek­

tro therm).
Villamos fényfürdők,
Villamos massage (Vib­

rati o).
Gaiván, Farr.ti és Franklin 

árammal való kezelés,
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8-
Kezelés egész napon át.

Főbb javallatok i
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hystéria).
Idejgyems .segi állapotok. 

Álmaiienság, Fejfájás.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájtíalmak, idegzsábák 

(Neuralgiák, ischiás).
Gerinczveiősorvsdás (Ta­

bes).
Szívbetegségek.
Yáredényeimeszessdés.
Köszvény és csuz, reuma, 

Izületi és csontkajok.
Székrekedés. Daganatok.
anyagcser«bajok (Elhízó
ezukorbaj, vérszegénység)
Bérbajok. Borviszketeg, 

Lupus.
Hajnullás, kopaszság.
Szortelcnifós (nőknél aa 

arezon).
Aranyeres csomók.

Il-?g, de 13. 2—6-ig. ——
Kívánatra prosnektne.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Kőbányai sertéspiaci.

Április 28. Fiatal nehéz (páronkint 320 klgroll 
felül) 144—145 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 
klgr.) 146—146, (könnyű páronkint 250 )<lgr.-ig) 145—

Budapesti értéktőzsde.
Mai ziróárf.

Államadósság
Msevar aranyjáradók - — 4°'o

koronajAradék------ --- 4°/o
Magy. kir. íHampénzt. jegy »Wo 
Államkóics Vaskapu céljára — a°/o 
rare, ovi nyereroénykblcaón _ —
H.-Szlavón reg. kart. kótv »' i".o 
Magyar loldtehermenv. kotv. — 40/o 
Horv. Szlavón n , — «°(°
Tiszai éa azegfdi nyar. kolca... 4‘o 
Kgyeaitttt jurád, pnjiirhan — 41 ,o o 

„ ozüstben — 4am’ro 
Oaztrík aranyj&railék .. — -- 4“.

koronajáradék — — - - 4°/o 
áUainlj. I860. évb._. -. 4=o 

„ i5t,4. 200 K. n. é.
* „ 1864. 100 K. n. é.

Bpaet az. löv. kőire .adómén... 4"> 
Temaa-bégav. ezah kolca.------ 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egye«. bndaprBÜÍőv. lakp. 4','i^o !'

Hazad hank" r.-l kamat kötv. 4Vi"o j 
Kisbirt. nrrz.. foldkitelint. 6°o ::

„ 60‘/l é. 5"o !
M asr. »«"jíradli. «zólőkntv. 4°o ,,

járj. vtiz. 4,,2ua ,
- * n „ záloglevél 4’ 2°6 I

M. élt. lüip* r.-t ■ - - - «*’ 

Magyar földhitelintézet — 4°,o j|
- . -s’-:0„ az. talaj], 1 ■ o

Magv. bátyi írd. vss. kötv. 60', évr- 
Magyar jalzélogbitolUank 4‘ -,0" '

M. jelzálogtritb" köze. kótv. «'»’•
n n *  4°0 I

" I nyer. kötv. 4°> j
n n 4°0
" konv. nyk. 10, k

" „ nyer kötv. 100 K
Magyar erez. központi takp. 41:1

Magyar leír- közp. jelzb.. »' ■.
. . . . -

„ közs. klv. 4' r"o 
I iBzirélv-niagyar bank 4°.’«
l'e«u hazai lakp. koza. kótv. t1,"»

. . . , - -

... zéloglnv. - 4° o
, „ „ loo K n. t. nyer. Ii.

Pénz Áru

-01 113 
90)j 03 
- 100 
— 79
-|l 199
-|j 1005',! 9.
50j I 94 

147 
100 

50' 100 
litt|r,i(l 117 
95 óh Ot;

07175 
071501 
92 to 
llRVii 99 
■ifi!- ji 97 
85 KV 66
92 -II »3
99 —1, lön 
08 M ! 99 
917'» 92
98 501! 90 

I 50 w 
118 — 120

Mai záró 
árfolyam

J Pénz
ífüoglerelek, •UAbtaéfc'ete 

Pesti magy. keresk. bank _ íVrt'o
, . e n ---- 4O/O I

Pesti n kereek. b. közs. ktv. 4vi°/o n
Aária "tengerhajózási r.-t. 4V«p,o j! 
Bndapesti UÖznti vTsp.-tärs. — 4 o ; 
Bndapest vili. vár. vasat r.-t. — o jl 90,.j(>: 
Bndapest-pécsi vasat— „ ... — 4' •- V8,—
Kassß-oderbergi vasat. 1889. 4n’o} 03 --.

p m „ 1889. nr. 4°'o jI lO-'j —j
* • n 1691. p. 4° o j 93:—1

„ „ 1891. ar. 4°-o Ij 10S|—1
M. folyam- és tengerh. r.-t. 4l/a°/o ií 9S; —

Bankok.
Angol-oaztrák bank
Bndaiiesti bankegyesúlet r.-t.------
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank r^szvénytársasAg — —
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.... — 
Horvát-szlavon orsz. jelzúlogb.
Magyar agrár- és jaradékb. r.-ü.
Magyar Alt. hitelbank. .... — — —
Magyar telzáloghifelhank — — —
Magyar kereskedelmi r.-t. ______
Magy. klr. szab. osztAlysoraj r.-i.
Magyar leszániitoló és péuzv. bank 
Magyar takarékv. ltözp. jelz. bauk
OsztNák hitelintézet .. _ ..
OsztrAk-inagyar bank .. _ .. -
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Vnionbank — •

Takarékpénztárak.
Belvárosi tnkaréknén/.tár ... _ 
Bntlaiiedt-eiv.súbetváro.si (kp. _ ... 
Bodőpvet-Llpótvárosl takarúkp. v.-t.
Badapcst tltp. és orsz. zklogk. r.-t.
Egvesüh badiipestl főv. tnkarékp. —
Magyar AltiilAnos taknrélxpóuz'ár ...
Magyar orsz. közn. tukanlkpénziár 
Pesti hazai első tUp.-egyesülete. -

Biztosító tá-rsaságok.
Bécsi biztositó társaság — —
Bécsi élet- és jár. biztosító int— _
Kinő magyar ált. biztositu társaság 
„Fonclére1 \xchiI biztosító intézet 
Magyar jég- és viszont biztosító r.-t- 
.Nemzeti* baleset biztositó r.-t. - 
1‘annonia viszontbiztositó Intézet

99, vo 
98U 
00 25 
03

100 50 951 — 
91 50 
9-1 - 
94| —

109

‘2951 — j 298
"3,8 u 4f

Ij avbj- 1 4UV

ij 274 '50 270 50
Ü 345,- Söl
1 218 — 1 !Í2I
i1 423 - 424
! 752 hO 1 7;,R'«íd
‘ 430 56 , 4-t1

506 — 1 570 J
1 35'~ 157,5 J

il 482'50 483
I 100' - i 1025
: 641,75 642

i! 17,80 - 179H..
; 38S7i — j 3397

6J9Í —
j( 1

1 541
-

i «J-
610

11 ivó- 210
: 158 - 15.; -
, 412 — 416
1 2135 - 2145

5901 — 000
; 1010U 163n
!l8l00j- 18100 —

475 — 485
7d - 75i 1

‘,75o|—í 985 1
270

205 í- Son
208 —1 218

224v|—' 2300 -

Mai záró 
árfolyam

Göemttinok.
Borsód-mlskolci gőzmalom____
Coneoidia-gŐznialom r.-t. ___
Első budapesti gőzmalom r.-t__
Krzsébet-gözmuloni-tArsns'v; 
Lniza-gőzmalom r.-társaság— ~ 
Pesti hengermalom-tíVrsasng _. _ 
Pesti molnárok >s sütők gözm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom - -

Iparvállalatok.

Pénz

1 401
! 230
j 1.380 -
j 288 -1

375
335
590

:

! 693
j 38«.'

■28.1
555

! 3HO — I
112-, —j j

! hóO
! 148

61 ű —j!

Áru

684 — 
39t

.|| H38I- 
- 3941-

339- 
|j 395 

310
. —11 3941- ij i:
. w 309 H -

827 —6 829 
. 3230 — ,824 '

191!'

öeocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budapeat-szentlörinci téglagyár 
Észak magyarországi köszénb&nya.
F.-magyar, bánya- és kohómu — .
István gőztéglagyár . ... _ .
Kőbányai gőztéglagyár r.-t____ __
Ivöszénbánya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvénytársaság _
Magyar általános kőszénbánya r.-t

— Magyar kerámiai gyár r.-t._______21S
Salgótarjáni köszénbánya r.-t, _ _ 580— 581 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. ~ ^
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius . ... ... ..............................
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. -J 
Ganz és társa vasöntöde r.-t,
.Nioholeonu-gépgyár r.-t.........  _
Kimamurányi s.-t. vasmű r.-t......... j] 578!—'
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár! 43S| —- 441 
Tcndlolt és Dittrich gépgyár r.-t! .Ji — — — 
Weitzer J. pép- és vftggon r.-t. 40.)!—! 401
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 81D —I 21"
Franklin-társulíit .................. _ _ 4<\!— 40n
.Könyves Kálmán1* m. m. r.-t___j! 2Íoi— 215
Pesti könyvnyomda r.-t. . _ J 280oj—!8200
Révai téistv. írod. int. részv.-társ.' i —' -_>ii
Bihai-Szilágyi olajipar r.-t. ....... 3s<u — 3»-,
Budapesti ált. villamonesági r.-lT 33r— 333 
Első magyar betűöntődé r.-t. ... _ gv — 371. 
Első magyar gyapjú mosógyár 
Első magyar fészvénysorfodc 
Els«» magyar sertéshfzluló r.-t.
Első magyar szálloda r.-t. ..
Első pesti spódimngyár r.-t.
Fiumei rizshájitoló... ... ...
Uschwindi-fém szeszgyár_
.Hungária“ műtrágyagyár ._
Kőbányai polp. serfozo r.-t. _.
Magyar ciiKoripar r.-t. ... _ ____
Magy. fém- ús Látupadrugyár r.-t.
Magyar ruggyantiuárugyár r.-t

I -Mai záró 
jj árfolyam
::Pónz:íl Ara

Ip&rváll&latek.
M»gyw vasúti forgalmi rés*v.-Ur9, 3611- 368
Magyar villamossági r.-t.__... __J! 325|- ' 8-J7
Na.gys*eh. ni xhlkunosmii r.-t. _ Zl lOuu— iöoO 
Xenechloss nasici tanningyAr _ _|| 45., 455
Szegedi kenderfonógyár r.-t. ____ i! 950 —U'LObO

Közlekedési vó-llalatck. ji
Adrin m. kir. tengerhajózási r.-t.. ír 
Budapesti közúti vaspálya-iársa: '589 
Budapesti villamos vár. "vasút 1. | l7oÍ--i :J7i
Bpesi-ozt.-lőrinci h. c. vili. v. r.-t.!; l’Kv.!- J70
Bpest-ujpest rákosp. vili. v. r.-t. ji iKop- i-v,
Déli vasat ................................ i ; — , iv.i
Első es. kit*, szab. dnmigözh. társ.'■ söo -1' oooi_
Kassa-odovbcrgi vasút,..........................— ßßi
Magyar helyi érdekű vusutnk r.-t.n_ Magyar nvugoti vasút ___j!
Osztrák-magyar államvasut_— .. 1

1 Pécsi-barcsi vasút ..._________

,760 — 800 
I 4600! -!4sno —

- ! 105
— i*J85j
... 1310

Sorsjegyek.
Bazilika _ ..........................

, osztrák ffdülb.... _ _ „i, 
Bécsvárosi nyer.-kölcsön — — _ _.ll
Budavárosi sorsjegy . _ _ ;
Krzséhut-szanatórium sorsjegy... _ 
„.lo hzívu J

r „ osztrák foliilb..........._
Magynr vörößkereszt

p p osztrák felülő,
Olasz vöröskereszt. .........

w * osztrák feliilb. „;
Osztrák vöröskereszt .. __
Osztrák hitelintézeti_________
Szerbia nyer-kölcsön —________ _j:

Pötienemok ós váltóit.
M. v. oszt. arany, vert ... _ _
20 frankos arany   JJ
Vo márkás arany .... ...___ __
Kitinét In rod. bankjegy____ __  __
Francia bankjegy " _________
Papirrubel darabonként ________  1
Román bankjegy _________
Szerb bankjegy __ ______ __
Amsterdam ________
London 10 font sterling __ _ _
Kémet bankpiacok...______  .
'Busz bankpiavok ______ _ _
I Sris 100 iraxikórt_ _ _
t’éterv«ár — _ _ _ _

,1

312L
9r,!_
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146 filter. ACagv&r «'odettl títoép i pirotikLtit Í4ő“~ 
680 klgv.) llV l!7 flllfir, kdWl fpSiMakiW 54Q 
klórig) 145—147 filler. ifivtiteletsKUiit 19Ó9. április 
hOnap 26. Lapján volt kisilot 2800!) drli sertés» 2"> ivtp- 
jftn folliaj Mtott 462 drb sertés, 27. elMäUHftMtovt 172 

' drb sert<K 28-dra maradt készlet 9320(1 drb sérts*». A 
bízott vertes uiletirftnyzata nyugodt.

Seríéskonziunvásári jelentés.
(A .-.ztkct-fővAiosi állati A>Sr és küavágóhid igitzga- 

tótitga.) Április 23-,in. Ebizíi napi eladatlan maradvány 
287 drb .sertés, 4í) drb süldő. Pőtfelhajtfiis 247 'drb ser­
tér. Mai felhajtás 7)2 drb sertés, 26 drb süldő, összesen 
1240 drb sertés, 75 drb süldő, föladatott 7-17 drb sertés, 
12 drb süldő. Mai maradvány 499 drb sertés, 63 drb 
süldő. Következő árak jegyeztet teli: Zsirscrtés: Öreg 
I. rendű 350 kilogrammon felül élet súlyban 108—109 
fillér, TI -odrendii 280—350 kilogrammig 100—104 fil­
lér. életsulylevon&xsH-l 126 fillér, nehéz 300 kilogrammon 
felül él ets ii 1 vie ve. nfts s a I 126—144 fillérig, fiatal közép 
220—300 k’.g.-ig -fiel.r,ívlevonással 132 - 152 fillérig, 
.fiatal könnyű 120 kilogrammig levonó--.:1 138—152 fil­
lérig. Hússertés, belföldi süldő 114—116 fillérig. Arnk 
minden levonás nélkül kilogrammonkint. élősúlyba ér- 
.teudük. A yásfir irányzata közepes. Az árak változat­
ának.

VÍZÁLLÁS.
ápr.27 &pr.28. ápr.’27. Apr.2S I

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 28. —

Kinevezések. A földmivelézugyi miniszter a 
m agy a.rország i kínost ári erdők ke .elésének szolgálati 
ágazatánál Kain Károly erdőtanácsosi ezimmvl és jel­
leggel fölvuházoti főerdőn.érnökiit evdötanácsos-á, a? 
erdőfeliigyolőségi szolgálati ágazatnál Dtvsényi .lem"» 
alerdőfeliigyelőt a \ ill. fizetési osztályba alcrdőfcl- 
ilgyelővé, Hámori Mihály urnilhologini központi gond­
nokot -— ezen állásában való meghagyása mellett- — a 
IN. fizetési osztályba, a selmeezhányai bányászati és 
erdészeti főiskola erdészei i ágazatánál alkalmazott 
tisztviselők létszámában ideiglenes minőségben Mutt- 
nyánszky Jenő segérlmérnököt tanársegéddé az erdő 
használatiam tanszékhez, Nagy Jőzsef jog- és állam- 
tudort az állami jószágok és telepítési Szolgálat tiszti 
személyzeti létszámába ideiglenes minőségit fizetésieden 
jÓNZágignzgatósági fogalmazóvá, Ruda Krisztina, Höcker 
.inna z- kehoc/kv l.a-zJóné nnpidijais inigépkezelönőket 
ideiglenes minőségit tizetéstelen iióképkezelönőkké ne­
vezte ki.

Pályázatok. Alsózsukon (Kolozímcgyo) posta- 
mesteri állásra május 28-ig; Csalóron (Nőgrádmegye) 
pótfaiigynöki állásra május 7-ig: a kunszentit,iklósi j 
járásbíróságnál jegyzői állásra 2 hét alatt : a. rózsa­
hegyi törvnyszéknél ideiglenes albirói állásra 2 hét 
alatt; a balassagyarmati törvényszéknél szolgai állásra 
ti bét. alatt; a sátoraljaújhelyi törvényszéknél bírói ál­
lásra 2 hét- alatt adandók Iw a pályázatok.

méter mé t 9 r
fim SűMmlicg 1.79 2.28 Tisza M -.Sziget 0.66 1.25
Puns Paasr.u 3.07 3.30 Tdkchiza 0.78 1.40

Linz 0.41 0.— V.-Namóny 2.01 2.80
Béos 0.88 1.17 Tokaj 3.69 2.52
Pozsony 2.95 3.05 Tiszafüred 3.80 2.80
Kooiárom 3.96 3.74 Szoluok 3.96 3.30
Bcdapest 3.32 f'songrád 3.69 3.48
Paks 2.94 »Szeged 4.10 3.92
íTohkos 3.92 4.12 T.-Hecse 3.56 3 50
Giicabps 4.36 4.60 Titol 4.17 4.20
Ih'vldAk 3á 7 3.84 Qndcva Hoór 0.85 0.96
Pau csóva 3.91 3.75 Tapo y Bártfa 0.— 0 16
<#rsov» 8.89 3.81 Éodrog Ladmócz» 2.75 2.10

Borva Morvnfaln 2.54 * 62 Sajó Zsoirza 1.03 1.4 5
Vág Zsolna 0.86 1.10 Hennád H.-Németi 0.38 0.31

Treucsén
Szered

U.70
IaV

U.94
1.24

Berottyó M&rsitts
B. lifrJa

0.30
C.16

0.14
0.02

Hátra tizL-Gotth&rd 0.18 0.26 Koros Oqcsr 0.50 0.—
Sárvár 0.16 0. OS N Várad 0.14 0.46

Órán
Győr 8.15 3.00 Belényes 0.66 0.46
Yaraad 1.92 2.12 Ten ke 0.24 0,12
Zákány 0.56 0.80 Gurnbonc 0.52 0.-: .34 1.49 Bor 06 jen 5 0.04 0.14
K.-.zÉk 2.38 0— Békés 1.44 0.90
M.-Sr.ord&lL 1.50 2.— Gypiua 2.52 2.00

teása Zágráb 0.72 0.72 Maros Gy.-Pehérv&i <•.98 0.40
Sa szék 2.90 2.26 Bfanyiceka 1.48

teames
Mitrovica» 4.60 4.15 Subordiu 0.— 0 24
Hoi« 0.45 1.07 Arad 0 10 1.08
Szatznár 1.56 1.44 M\kó V.S3 1.10

Krcszna N'.-álAÍtény 
LatorcZvÁitr, K ács

0.80 0.— Temes K Kostély 1.— 1.10
0.32 0.24 Qéga Ki«?ot6 0.96 0.94

Lttiarcz Homoima 0.28 0.24 Te mérv ár 0.06 0.14tikit Pereoseay 0.— 0.24 BecskereU 0.88 0.90

Alii az Odolt következetesen mindennap
használja, az a tudomány mai állasa 
szerint a képzelhető legjobb fog• és száj* | 

ápolást gyakorolja.

íjSrtlía
________ :-------—— .............................. ................................y

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai 6a Földe

mágneseógi intézet jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap is száraz, túlnyomóan »Iw­

rit 11 és igen enyhe idő uralkodott; helyeukint 
rrfis szél keletkezett. Ma reggelre felhösebbre és 
a tengerparton eső»re változott az idő. A höjnór- 
léklet 5—1II C. fokkal magosai* volt. a normális- 
nnl. a maxiin um 2ö é's 80 C. fok között ingado­
zott és E■széken 31 (.'• fok, a minimum pedig 
Rozsnyón 3 C. fok volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Változékony idő várható élénk szelekkel. IvT- 

-fiilyfmIá— :d. .-ok helyütt esővel és zivatarral.

3 +
l-s 45 Hó.-
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Állomás SE c r *
c° Ti ©
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v: v £ 1

A.-Rzlatina _
---- -

62.9 15.6 EN „ 0 _
?r

1 1
Ungvár _ _ -.0 16 3 E 26 ;3
KésmArk^- _ 11.0 F. :a
Loponnr. _ ... 59.5 : 1.4 N - e
óiryftV? — — 57.9 17.6 O - -'6 ; i
Budapest 59.7 14.8 N C 1
Herén v------ 1,8.8 16.5 4 ; i
Keszthely _ 59.9 18.4 N 8 4
Pérs ________ fi 1.8 15.9 N 4 0 26 13
Zágráb ______ 59.9 16.4 1 20 1 1
F.nme----------- 61.1 14.9 NE 0 I te
Sregéd----------
Temesvár _

61.6 17.3 N 0 e 27 12
63.2 13.9 0 27 9

Nagyvárad — 
Kolozsvár

f 0.9 — .0 N 0 0 4
63.6 13.8 0 28 1

Nagyszeben.. 64.0 13.8 XW V 0 26 0
»Szatmár — ... — .0 » 4 N 0 4 15
Rger.............. — .0 8.6 N W 4 17
Árvavárai ja.. -.0 4.0 NW 0
Selméczhár.va -.0 1.0 XW 0 -1 12 •
Komárom — .0 NW 0 ifi
Ma"var óvár — .0 10.4 XW 0 4 18
Sopron - . . —.0 1.6 XW 0 A ]$-
Eezák ..................... — .0 11.0 3 IS
CirkvenicR — .0 S.2 E 0 4 :fi
Dehrerzen — .0 7.9 E u 0 17 t;
Kecskemét .. —.0 10.2 E 0 3 16 p
Orosi’áza — .0 9.4 E 0 4 15 3
Ara1 — ... -. — .0 9.4 NE 1 0 0
gombolva ... — .0 0.7 N 0 0 16 9
\ ©rsecz---------- -.0 3.0 E 0 19 3
Orsóvá — — —.0 4.0 E 0 0 17 6

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kladóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS«

SÖTÉT MAPLÖ.
— Orosz forradalmi kép. —

írta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.
--------- 34

— Azt gondolod: volt egy igazi tevé­
keny ember, egy félelmet nem ismerő társ . . . 
S most. az nincs. S azt gondolod: nehéz ő nél­
küle; mit tegyünk most í

— Persze.
— No látod ... Magát Fjodort, te már 

is felejtetted. Nem sajnálod, te Fjodort.
A bulváron, katonai zenekar játszik. Va­

sárnap. Mesterlegények járnak-kel nek. ke­
zükben harmonikával. Beszélgetős, nevetős.

.Ványa azt mondja:
— Én mindig F jód ormi gondolkozom. 

Mert ő nekem nemcsak társam, nemcsak te­
vékeny ember volt.,. Képzeld el csak, hogy 
mit érezhetett ö ott, a farakás mögött. Lö­
völdözött ős tudta, hogy itt van a halála. 
Mennvi ideig nézett ő farkasszemet a ha­
lállal!

— Ványa, Fjodor nem főit.
■— Nem arról van szó, Zsorzsik. No. per­

sze, hogy nem félt. De tudhatod-e te. az ö szen­
vedéseit? Tudbatod-e, hogy mit érzett, mikor 
sebesülten vergődött? Mikor a szeme elsöté­
tült és az életereje fogyni kezdett ? Mennyi 
ideig nézett ő szembe a halállal !

— Nem, Ványa, erre én nem gondoltam.
Erre ő suttogva szól:
— Akkor nem is szeretted te őt.
Én azt felelem:

- Fjodor meghalt... Inkább arról be 
széljünk; elmegy, iink-e oda . .. n lakására i

— Hogy elmenjünk-e a házba ?
•— Igen.
— De hogy ?
— Hát feldúlni az egész, házat,
—■ Hát a cselédség ?
— Micsoda cselédség ?
— A családja, a gyerekei í

— No lám, mire nem gondolsz te! . . . Az 
j semmi . . .

Ványa elhallgatott egy kis ideig.
— Zsorzs.
— Mi 1
— Fdtibe én nem egyezem.
— Mibe nem egyezel ?
— Hogy oda menjünk.
— Micsoda bolondság Miért ?
•— Azt éYi nem akarom ... a gyerekek 

í ellen .. .
Majd izgatottan teszi hozzá:
— Hallgas- rám. Zsorzs: ne tedd azt. 

Hogy vehetsz te ilyet magadra ; Ki adott ne­
ked arra szabadságol (

F,n hidegen felelek:
— Magam adtam magamnak szaluid- 

; síi got.
— Te. magad ?
— Igenis, é-n.
Ványa egész testében reszket.
— Zsorzs, a gyerekek . ..
— Hát bánom is én.
— Zsorzs, hát a Krisztus ?
— Mi köze eh ez a Krisztusnak ?

; — Emlékszel-e arra, Zsorzs: „Én jöttem
! az én Atyám nevében s nem fogadtok el en- 
; gémét, s ha valaki a maga nevében jön, azt 
I elfogadjátok.“

Minek ezek az idézetek i 
Ö a fejőt ingatja:

Itrnz, minek . . .
Mind a ketten sokáig hallgatunk. Végre 

én megszólalok:
No, jól v an . . . hát majd az utezán 

lessük meg . . .
Ö egészen felvidulva mosolygott. Akkor 

azt kérdeztem tőle-
- Te tán azt képzeled, hogy az idézetek 

i miatt ?
j — Dehogy! l'gya.i. Zsorzs!

Csak azért, mert igv kisebb a koez-
ká zat.

I Csak azért, mert Így kisebb a koez-
i kazal.

— Persze, hogy kisebb, persze ... S 
majd meglátod: sikerülni is fog. Meghall­
gat in az Vr a mi könyörgéseinket.

Távozom. Bősz us vagyok: mert nem 
volna-e mégis jobb oda menni :

Augusztus lő.
Gondolataim megint Helénánál vannak. 

Azt kérdem magamtól: ki ö: Miért nem ko­
rcs ő engem Mért él úgy, hogy rólam sem­
mit sem tud: Ez azt jelenti, hogy nem ‘ze- 

, vet. Azt jelenti, hogy elfelejtett. Azt jelenti, 
hogy mialatt csókolt, azalatt hazudott. De ez 
olyan szentek nein hazudnak.

Nem tudom. Nem is akarok én semmit 
, sem tudni. Láttam az ő szerelmének öröméi.

hallottam az ö boldog szavait. Én ó* nknmm 
' s eljövök és elveszem öt magúmnak. M-m- 
I lehet, hogy ez nem is szerelem. Meglehet, 
j hogy holnap lelohad a szeme lángja - én a 
; nekem ma annyira kedves nevetését nv-tr- 

unőm. Szeretem öt má s a holnaphoz •mmmi 
, közöm. E pillanatban ő egészen előttem ,-i!:.
; mintha itt volna: haj fonatai feketék. ;n ■/,;;
I szigorúan ovális, könnyed pirossá géni. S/z»'i- 
I I mr őt. A nevét mondogatom magamban. TY- 
! dig már nemsokára itt van a napunk.

M''glátom-e még őt valaha, vagy sem ?
Aiis/it.'-sfii* l.

Holnap megint várjuk a kormán} zó; az 
utezán.

Le/,.-.;'
Erna most intir harmad,'Zor kt-szitetí el 

mindent. Pontban három órakor vajaméin - 
nyion a helyünkön vagyunk. Az én kezemlien 
egv i,skatulya van. Mikor járok, az isknt.nlyjp- 

! bau méretesen kovzog a tartalma.
(A hal oldalon megyek. A meleg levegő 

1 már őszies. Reggel észre vettem, hogy a nyír­
fákon itt. ott már sárga levelek vannak. Az 
egen nehéz felhők gomolyognak. Ritka szemű 

i eső szemetei.
I Folyt. kör.)



Cfltjbortök', április 29.
EGYETÉRTÉS

színhazak.
Csütörtök, 1909, április 29.én.

JCTMBOTI színház.

Paise-Partont
Srimaa 8 felvonásban. !,U; 
Geo*»«» T ti tuner. Fordított»: 

Szint Gyula.
■MMSirakt

Régla Aadna
atiöwto 
VAlleowaloe 

«ant Henrietta 
«tarier Aerélie 

i Sesel te

Lazanei
ChojaelTaopff 
Vaiuehe
ar

Petíea 
S. Fáy Sz, 
György l. 
VIsvárI M. 
D. L'geti J, 
Lenkey II.
F.UöatjéaR

Hajdú
Mészáros A.
tiaramazegi
Harte»
S< mlay
Hoaeabi 
Gál 
Harráth 3. 
Kováé»

Sagyi

And* ___ „
Kewleie Fédrakor.

— (WgtzftmAg:

_ Tatárjárás.
Mooyl K*roíy.,<Zen<Ht" Gátol’ 
Ae*>r vére*» »wt.Kálmán!.

SamtAlm;
ienyay

k leái•*»!»
Yendrey 
KoqIósi« I,
Köteti J. 
Fenyvesi
» 
Sarkadi 
Komái Beila

M. KIR, OPER AHA 7

Sráidstróm Velto,g teliéptévol:

Borneo és lulia.
Kagy opera & lelv. Zeuéjot Mer;. 
Gounod, hzäv irta: Uarbier és 

Larre. Fordította: Ormay F,
Személyek i

Escalne 
Paris gróf 
lapuiét gróf 
Júlia 
Gertrud 
Tybald 
Bomeo 
Mercutio 
Beuvolio 
Gregorio 
Stefano 
Lorenzo

Koruai 
Kertész 
Várady 
Svardstrom 
N Válent V 
Pichler 
Arányi 
Takáts 
Juhász 
Ney B.
Payer 
Szendroi

Kezdete 7 órakor»

1AOTAR E7TNTTA6T

járen
{lek»», neduiry
¥*|ler»t*ln

T»*ey ------- --
e.gtrizsame.ter Balassa 

~aka,z»»zatd Tihanyi 
V Jnat

,yr.t „ Győsögj*. l»t»«5 Tag,lei«y

Ifi, »»atait-ezit,
pUk. kSzhuayár
leaeefsn

Szer■»RÍ
Wofl

• „ Bután (VSiKy* %ldr
. imorine 
ínfika. ezredes -. Kész R.

Kaaaliozky
Kezdete V» 8 órakor. 

' inaAXT gznnut. \

Tánezoi huszárok.
Operett három felvonásban. Irtai 
H»ina r*re noa. Zénóját Szép 
EyaA vusein^saiteUe; Szirmai

Inyrilnk:
fiukért Egon hatezre Király g. 
Ven Flflggen Szirmai
*og Saatbnrg C»i»zér
Ven Dennenvitz Borosé

Margittay 
Simái 
Papír 
Kfdel B. 
Petries S. 
Németh 
Qtvös 0. 
Pásztor 
Nyáraln* 
THanpath 
Bas$ó

Kezdete a órakor, 

trutuyá ernrkAg.

Forodatoa it iHenforradalon 
KaistaaHnápolyban,

Irta: Ferke» Pál.

Kezdete Vi 8 Órakor.

Ede, a 6i 
DOranaWi 
Znia, « !»._
%«*sA

"»♦ei B
I, ♦ llkságet*5r

Hivatalnok arak.
Társadalmi nzinmü 3 felvonásban. 

Irta; Földes Imre.
Személyek:

Vágó 
Törzs 
Bátori Q, ,
Papp
László 
Bétbev 
Dobi 
Vándori 
Bátkay 
Tóth le

Forral H.
A% Molnár 
CóQbor . 
Sugár 1. 
Császár K. 
Kacsóh F,

Brobser gyáros 
Barna Gábor 
René neje 
Müller 
r*leki 
ferczog 
'edres 

Ulrich 
Both
Ella, lánya 
Kozma 
Vájtnoeioá 
Dezső, fia 
Nagt Fái 
Smolla János

ílrka* i ütpirónök

Kezdete 8 órakor,

FŐVÁROSI BYEfWEK-SZINHAt
,,Vl^ltéVKi^otczaMS^s^iin

Hüvelyk Matyi
vagy az elvarázsolt kira-yitiányok, 
Eredeti bobozatos varázsrege da 
loááai és táncezek kai 7 képben. 

Irta: Feld b|ityás.
Bee mélyek;

Pitypaláty király Bábái 
rürjecske Göndör
Kanari . Stain
Ls ropanez 1 ierczeg
Csirke Misi Kövessy
János, fői imivea Kakasi 
Kiz|ii a felesége I'taceik 
Rodrigo Feld R
Pulyka Peti, apród Katona 
Hüvelyk Matyi Halász I.

Kezdete 4 érakor.

AP0U0-PR0JEKT06RAF
HépszlnhAz.utoa I-S. szám,

Telelőn 68—39.
A nágiét trónörökös tagad-
tatása Báoeben, 1909. áprl
He hó 36-áo. VSaját fölvétel.)

As aranypénz.
— Szilárd tcst.k folyékonnyá 
tétele. — A fodrász bosszúja.

Kémkedés a szandzsáksigban.
Viadalra szállt bikák tonyé.z 
♦A». — Az indiai buddhisták 
élete As tzokáfai. — vivőmé? 
terek «érhőzeau. - Az 1909 évi 

liverpooli négy akadályverseny. 
Headete 6 árakor, vásár- ás 

Ünnepnapokon 4 órakor.

pamsiaai
I utolsó előadd

ORFEUM
előadás pénteken

Zwecien-oteta, a magyar tir. Operával szemben.
t««a«aáói MUEOHAAN A. (SS) Telefon 181-84. 

rifegyelévéáel VtlO-ll ig d. u. 3-8-lg.

MOTO BABY
e rillwybshe an érthetetlen technikai csoda.

Az eleven szobrok
I I Méz *■ (itnitetiós szám í

ly Amerikai Park*1 ttsUkltva te megnisyobbliva. seen záoziós 
F* i|*VliaiMV|l r«in progrensqtal nyílik meg május hó t•«-,». 
Váríetjegyek • Farltlése pénztárénál kaphatok A Jegyek érái Urak 

reaiiis tt keress, hölgyek és katonatisztek szamára 8 korona.

udapestl Cabaret 
OMBOIRNIÉRB

VI., Teróz-kórut 28. — Telefon 52—88.
Mindéi este 9' « órakor.

MEDGTASSZAV VILMA
vendégjátéka.

Dávid király párbaj pőre. gíE«?«! 
Kormányváltozás, ons^áíeí'j».«^^^

Helpárak. e, « és . koron». Bővebbet a plskafok.

19

föi/árosi Orfeeal
^ VA, W»gym»t».ulBg> ff. JVAID WAHN IMRE, igazgató S3

Na és mindennap ®

Conchas
róla beszól az egész város I

lő egyébb attrakezíő!!
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—I és 3- 6 óráig. 
Telefon 93—36.

n»tViRt»i;»Jii/ii
Erzsébet-kbnút 31. telefon 110-22

Ma és minden este 8 órakor
a kolosszális sikerű áprilisi műsor utolsó hete
Pretnléy ; Ssepiicslés bohőent! Premiér!

A vörös május.
■ 21j*lk elííttdAp I
AgyróNágyna! ŐO-ik előadás t

— Julcsa úgy van I
u kötéltánuzos csoportnak, DollyVall boriim ozuhrevuek, La Jolle Fenlée-nek mezitlábos 

v - kéfevőkjival
ÄÄ «más attrskzdi
ÄS. A BÉCSI „HÖLLE“
Máin Mere. Rudolf Österreicher. Laseky 4. Béla
Vasárnap, május ü-á”, d. u. fél i Órakor mérsékelt helyárakkal

a HOLLB vendégjátéka.
n*Sir.nl5'a,|A PlSvé,,!>i. dij nélkül 3 Royal-Orfeum nappal* 

w. f 'H’ d- e-‘»-S-i6d.a. 3-6.ig.A télikert tükör!ermébpjt 
éjfélkor Trianog és Grand - Cabaret. - Uj tanczattrakcziók. 

 vzigányzene reggeli a óráig.

Rosenberg és
VI., Királyutcza 32. sz., saro

Alaplttatott 1895. évben.
*ok

Iliit

Üzlet.

RÁKÉT.
Kezdőknek- 9.96, 3.36 frt 
Haladóknak _ 4.60 „
Jó játékosoknak____ 7.— „
Erős játékosoknak 9, 13.— 
Versenyzőknek . 16—35 „

Sportszerű eladási mód!
Az összes ismert rakoMipusok, 
lobi) mint so féle, külön osz­
tályban vannak egyenkint ki­
téve. Minden darab n tipus n,A- 
tvl, eztmmal ós oicso szabott 
orrul van j lez.w. A típusokkal 

prubamozdulnt végezhető.

FIHl is jíaas,
tenuiss-, turistaság- éa va- 
dóBtatl hellóitok raktáréba

Andrássy-ut 13. sz.
Itakvt-műhelyiiiiklu'n BoanyAk 
Jozs«i vezetósfivel javít A sok 
h bui o/.itsok angol iskola szerint.

BAKÉT.

POMES BAPB1CE
Igazgatóság: 

LEITNER és KELETI Róvay-ufcza 18. Főrendező: 
RÓTT SÁNDOR

Telefon í 4—23.

11 órakor.
Az előadás kezdete V,8 órakor.

Mas 11 órakor.

MoMlIslniiig
(A mozgésitás)

Bohózat. Irta: Satyr, Rendező: Trebitseh Sándor.

Ezt megelőz! ’A 10 órakor:

5J
Bohózat. Irta: Fans, Rendező: Erdélyi Emil.

Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig,
Az I-ső emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

tánczattrakeziók. Kezdete V2I2 órakor.
iMiásfe

-BEKETOV
Városliget. Teje!. 107-46.

Ma és a következő napokon 
este 3/48 órakor

WEBB kapitány
!! idomifolt fókáival!!
is az egész nagy műsor.

Banmami-Albmnlegújabb 101 magyar dal,
adás 2-lk keletje zongorára és énekre (postaköltség 
55 í.) 3 kor.
Mindkettő egyszerre rendelve 6.55 kor.
Szétküldés utánvéttel vagy a pénz előlege» beküldése ellenében.

Nádor Kálmán zeneműkiadó
Budapest, CV., Károly.körut 8. sz.

Állalmi vétel folytán kiárusítunk!
I Nagy selyem damatt abroszt-----------darabját l frt üO krért

Nagy selyem damast szalvettAfc _Q ________ 30
Vászon női iugoet___________________ e l"o& ”
Csipke függönyöket ------------------------párját t * sO *

! Fii tó szőnyegeket — — — — — ___méterjét — «36
Te-vaszi divat kelméket ISO om «éles _ — « 68

1 Divat selymeket ------- V ~r «» «, . —Is ól
Mosó delaineket _ ____________ ... *36
•i ág>' és 1 asztal térítőt _______  „ « 50 !!
w/a« Jaqutrd ezonyeg újdonságot _ 6 « so ,

STEINHARDT MULATÓ
Wefcóc«j.Mt 66. aa Telefon SA-aH-

Naponta előadás.
szombaton: A székes-fővárosi államrendőrség 

nyugdíjpótló és eegélyzd eyyesiUet« javára fényes müaoru 
előadás.

M4|ub 1-ÍB, tssérnsp, a szezon utolsó előadása, 
4 társulat jutalomestélye.

Szenzácziós számok l Kitűnő műsor!

Badapest-HTagymaros
Jefeaetek cR ^^P^n^iriák: «Huge, és

A remek télikertben reggelig tánoz és zene — Elsőrendű 
attrakciók — Belépő-dij nincs.

Jeeyezí,J~"lií:¥a é,B s_6 *R Kákóczi-nt 63. sz. és özv Kontiné 
dohdpykulőnlcge8ségi drud&jAban, Ándrássy-ut *29.

Royal szálloda
kerti étkezője

megnyílt,
Kam» korunk elismert legiökéia- 

tssebb czipgjo urak, höl­
gyek és gyermekek részére 

Hygienikus, elegáns,
! sikkes es tartós. §f
Telefon 113-66. FŐRAKTÁR:

VAS ÄlDOit
Budapest, VI., kér., 
Andrássy-ut 17. sz.

CZIMBMEOT
ne vegyen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
Ivet’1,He ITába'-0m árjP£yz,;k,'t át nem olvasta, 

molyét Reményi eumbalom osztálya küld
ingyen és bérmentvo,

Budapestről 
KIEÁLY-UTCZA 58.

Telefon 87—84.

Hang mint a zongoráé. Kivitol 
a legújabb stylasokban.

10 étri kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.
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Eiisonr
Sozpfén^ép Oáiíalat

VI., Nagymezö-otca 21.
Első Hondáé fwHkftx- 
nap d. 11. 6 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon d. u. 8 órakor. 
Utolsó v. Ion dóé kér 

dete 11 órakor.
Szeasáciiós ofáenség!

Mttsoron kirftli 
páratlan hatóén éne kos és zenéd amgA* 
fénykép a vilófl leg- 
t;l«4Ípiiu(|ii mÖTÓOROi 
köcremflbüdésérel.

Künden árában 
változó műsor.

Uel jórak t
Páholy i K., I. hely-« fill., 
IT. hely 40 fin., IIL hely 
20 fill., Gyermekeknek félár.

HAJÓ JÁEATJEGYZE K

magyar klr. tengerhajózási részvény-társaság
vezérügynökségo: HOFFMANN S. és V. Budapest, 
1909. május havában a következő gőzösök indulnak 

FIÚMÉBÓL:
Hová Gőzös neve Kelet

Liverpool
Pernambuco, Maoeio, 
Bah in, Rio de Jancrio,

Jalian IV/25.— V-5.

Santos*) Báró Fejérváry 6
New-York Slavonia 8
London, Hull Murillo 1 —10
Liverpool**) Assiont fi—16
Rouen ) Kálmán Király 5—Ifi
Lissabon, London 
Antwerpen, Kopcu-

Nagy Lajos 10—20 f
hagenJ *) Kolozsvár 10—20

Amsterdam, Rotterdam Tibor 10—20
Hamburg-^) Babylon 10—20
N ew-York l. ltonia 22
Liverpool Brescia lo-2 >
London, Hali A olturnő 16—2,>
Hamburg*"*) Mecklenburg 21— öl 1
Bordeaux*) Baross 21—31
Glasgow*)
Tunis, Algier, (Vibrál-

Stefánia 21-31

tár, Tanger, Ornn*) Tisza V 36.—VI h.
L iverpool Tyria V, 25.—X I >i. 1

Ezen szabadalmazott ágy tö 
mörrészokkel.rézdiszszol, erős 
aozélsodronybotéttel 32 kor. 
Réz függönyrudak, 
teljes készlet460K.
Rézágy sodronybo- 
téttel 80 K. Rózágy- 
csiszolás és javítás 
17 K. Vaskeretos 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.50 K. Fa­
kerettel 7.50 K. Kár­
pitozott matraczok 
minden kivitelben.
Vas- és résbntorokat 
lsgolcaébban szállít:

PROHÄSZKA JÁNOS flfáres
Gróf Zichy -Iobö-b. 4S.

(Volt Dj nteza.)
VI,

Megjelent mi.ooo méter újdonságot tartalmazd legújabb 
ttép- «Um) Árjegyzékünk. KtrAnrntr* Ingyen 
és ItÍTmeatve, Telel«« 04—30.

Magyar Királyi A flamvasutak.
Igazgatóság.

1189i>2. svára. C/1II.
Dijszabásszerii féláru jegyek váltására jogosító 
arezképes évi igazolványok érvényességének kiter­

jesztése.
A Magyar Királyi Állam-vasút akt ól nyert ér­

tre! tris szeri nt azon alkalomból 'kifolyólag, hogy a 
székesfővárosiak Szolnokon át való forgalmában 
több vonat az ujszáezi útirány ltelyett Cz eg léden 
át fog közlekedni, a III. (keleti) vonalcsoportra 
érvénye« félára jegyek váltására jogoeitó dijsza- 
béseeerü ar.czképes évi igazolványok érvényessége 
1909. évi május hó 1-ével a Budapest-nyűgöti p. u. 
czegK d—szolnoki vonalrárare is ki terjesztetik, 

Budapest.' 1909. április hó 26-án.
A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósága.

Utánnyomás nem dijaztatik.

A *-gal megjelölt viszonyít toUbm a gőzös Triest et is érinti. 
** Amennyiben a gőzös induláxsa előtt 8 nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának 
a jogot, hogy ezt a kikötőt no érintse.

BEHOZATAL
Honnan i Hová Gőzös neve Kelet

Liverpool Fin mo Tyria 1—10
Hamburg'*) RvzanZ 1 — 10
London, Hull Donro 1 10
Ronen TriestFinme puna 1 — 10
Antwerpen
N ewyork

Fiume Szó.rhönvi 1 — 10

TriestFinme
Pannónia 13

Malta, Sicilia MatJekovitfl 6—15 •
Liverpool**) Fiume FaU-miau 10—20
London, Hull Ebro 10—20
Hamburg**)
Santos, Rio de 

Jaaeiro

Ausztria 10—20

TriestFinme Szeged 10—20
New-York Fiume Carnatiiia

Báthory
20

London lb—25
Bordeaux TriestFinme Zichy 16—25
Gibraltar, Tanger, 

Oran, Algier, 
Malta Tisza 15—26

Liverpool Cypria 21—31
Rotterdam, Ant­

werpen » Balaton 21—31
Glasgow TriestFinme Deák 21—31

Középtengeri szolgálat.
A) Fiume—spanyolországi vonal.

Fiaméból: RAkóezv i. Lederer Sándor Zrínyii6., Kassa22. 
Mátyás Király 29. Yalencziitból: Mátyás király b., Andráwv 12., 
Bákóczy 19., Lederer Sándor 2«.

B) Fiume- marseille-i vonaL 
Fiaméból? Szent László fi., Adrié, 12., Árpád 10., Szánáry 2<*. 

Marseilleből: Árpád 5., .Szápíry 12., Szent László in., Adria 26.

Óriási feltűnést
kelt újonnan átalakított üzlethelyiségével

DOCH M.
Magyarország legnagyobb cziporaktára

Budapest, VII., Hákoczi-ut 10. sz.
Ajánlja legújabb divata és kitűnő minőségű, saját 

készítésű magyar, franczia és amerikai formája

férfi-, néi- és gyennek-czipőit.
Női czipők: Kor.

Zsrgebőrböl füzes, gombos v. pántéi fáfezlpo 6.60
Ugyanaz barna zergeberbél ..........   6,60
Sevrábör félozlpd, fekete 1,80, barna — ... 8.40
Zerge- v. bori«bér, fűzős, szege« v. gombot 7—0
Ugyanaz barna zergeberbél....... .................. 8—6
Bexbér, főzés *. ezegee 8,50, gombos ... _ 9.—
Frenetie serre, fizée r. ezegee 9.50, gombos IS.—

Férfi czipők:
Legfinomabb amerikai ozipők bex «• serre»

bőrből, párja ........ ............ ................. ... 16.—
Zerge bér fűzős felezlpö 7.86, barna............ 8.80
Ssvrobér *. lakk-félezlpé 9,68, barna ..._ 10.60
Barna bagaria ». zerge füzét v. gombon _ 9—10
Borjebér főzés vagy szeges _ ... _ ..._ 8.—
Amerikai bexbér, ozuges 9.50, fizée_____ 10,—
Fraeezla serre, ozuges r. főző* 10.—, gembe« 11,—

BlSZME2SiC.flLKfliMmMHDEKj

t

«1

A sooterrain-helyiségben engrnss-eladás.
Képes árjegyzék ingyen ée bérmentve.
Viáékl megrendelésekre 
nagy géné férőit tátik, si a 

Kill« pMtMnMIf. 

Raktár 1 50.000 pár.
Nem megfelel« árrt 

kiménél 
becserélek. v

A mír 34 év 61* * kvrékpír- 
Ttiágot uraló eredeti angel Helical Premier és The Chamefoo

kerékpárokért dupla hantng-oaai

Svai <te szabadonfutóval, 3 ávt jót- 
lláasal, minden árfelem#*és nélkül 

szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 ée ló koron*« részletre 

adjak »'s

Mtpar-alkatrMret
réérpároWho; pedátekat,

óriám forgalmunk kóréék«30"/° árfeszaíHtással

...... külső «te bnteő
gumónkat, csengőket, lámpákat, pedálokat, Kacsokat, kumi­
szukat és csészékét órktei forgalmunk kóréékerAéáwn mély on 
les*6Hho<t nagybani
eredeti gyári árban Üti 1 v Iff liűóDfiflIMOHI re le

LÁNG JAKAB ée FIA
kerékpár ón aHtRérées ■ »jgyfcc»eekeJók

Budapest, VIII«, József-körut 4L
Fióküzletek Barose-tér 4, és Bedén, II., Sergét-korst 6. 

Nagy árjegyzékünk toeo képpel krréáepér 
és alkstrészekről ingyen és bermemve.

Heti **mti.»

15105». Április I»6 M. kir. Opcraiiáz Nemzeti Színház Várszínház Vígszínház Király-Színház Hagyat Színház Urania

1

30 Fentek .. ........ ... — A hegyek alján Dr. Szél p ál Margit - Vigyázz a nőre! Az elvált asszony D<r Teufel
A Magyar sziuha^ 

előadása
Hanka

1 Ezombat_ . .. .. „... Hiinyady László Dr. Szóipái Margit - Lupin Arzén A hollandi lány Vater
A Magyar »sinház 

előadása 
Hivatalnok urak

O vassrnap ............
id.u.

• leste Istenek alkonya
Az ember tragodiáju

Di. Szélpál Margit
-

A kivándorló

Lupin Arzén

Tancxoa huszárok

Az elvált asszony

Zöld Kakadu Regi 
jó idők — Lte.htban- 
der, Auferstehung,

Komtesse Mizzi

A Magyar színház 
előadása
Hau ka
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sohasem volt divatban és minden 
nő és férfi igyekszik ezektől a 
csúnya bőrbántalmáktól a szeplő és 
pattanással együtt megszabadulni 

a legrövidebb idő alatt

8 nap
teljesen elegendő, hogy vörös arca, 
vörös orra, vörös keze hófehér, 

tiszta és finom legyen.

Csak a hires bőrápoló szerekhez:

Diana krém- 
Diana szappan-

hoz kell fordulni, akkor nem lesz 
többé piros orra, piros keze, 

piros arcbőre.
Több mint egy millió köszönő 
levél igazolja a fenti körülményt.

pedig arról nevezetes, hogy az 
arcon egyenletesen tapad, szabad 
szemmel teljesen láthatat­
lan; amennyiben pedig teljesen 
ártalmatlan szerekből van össze­
állítva, ki van zárva a láthatósága a 
kékesszinü arcbőrnek, amely szin 
olyan nők arcán látható, kik ártal­
mas összetételű pudert használnak.
Egy üvegtégely Diana-cróm (nappali és 

éjjeli használatra) I kor. 50 fill. 
Egy üvegtégely Diana-cróm (csak éjjeli 

használatra) ... I kor. 50 fill. 
Egy nagy darab Diana-szappan

I kor. 50 fill.
Egy nagy doboz Diana-puder szarvas­

bőrrel együtt (fehér, rózsa vagy sárga 
színben) ...............  I kor. 50 fill.

Kapható egész Európában a gyógytárak- 
han, drogériákban és parfümériákban. 
Aki nem tudja saját helységében be­
szerezni, az rendelje meg a központból:

Budapest, Károly-köruí 5.
i II III

(A legkisebb megrendelés is forduló- 
postával utánvétellel eszközöltetik)

EGYETÉRTÉS

Gärtner Ágoston
Budapest, Wnrm utcza 3.

Mindennemű izzó- és Wolfram-lámpák, 
valamint villamos felszerelési czikkek.
Telefon 95—33- Telefon 95—33.

Komi betegséged
ní!P". «yfÄk«r*B Rydeyltására férfiak-

V - foglalkozás zavarása nélkül 
L™. na , aJ.imjnk bevall lelkiismeretes ('s 
"agy gyakorlatén »lapuló gyógymódjánál fogva
í)r fiARAI Skakorvos, rendelő-intézetet,
Ul I UmiMI Bndnpcsf,AndrAasy-ut24.
GYÓGYÍT 1 húgyszervi, hnlyag, nemi es hői- 

I betegségeket allesti sebeket és üijSkŐrt (lyphi-

II tosttva. Kendel d. e. io-tól d. n. r-ig, este 7-g.

i

Tessék mutatványszámot
kérni:

Az Uj Időkből.
Szépirodalmi, műveleti és társadalmi képes hetilap

Szerkeszti: Herezeg Ferenci,
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal

Padapesten, VI., Andrássy-nt 10.

A Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára.

Szerkeszti: intsek Anna.
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal

Budapesten, VI., Andráesy-ut 10.

Az Én Újságomból.
Képes hetilap gyermekek s»»mára. 

Szerkeszti: Fása Lajos,
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50fi 11. Kiadóhivatal:

Budapesten, VL, A»drá$sy-ut 10.

Titkos betegségek.
Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltű­

nően hók a/, olyan ember, akinek vére és test nedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség és rossz 
szokások állal idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes specznallste* 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag ős az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni: akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Poléez v. kórházi or- 
vos-speezialisla országos liirii intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.1, ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyégvitják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóroe 
sebeket, húgycső-, hólyag , ideg és lifttgcrinczbajokat, 
az tinferfitőzéa és sziflilis-uóbajait, magömlést, eígyen- 
gült férfierőt, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Kök részére killőn 
váróterén, és külön kijárat, van. Ha valaki bármi oknál 
fogva, személyesen nem jöhetne el. akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak váloszbélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet, a szükséges spei /iális gyógyszerekről 
is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 10 órától d. u. 5 
óláig (vasárnap déli 12-ig.)

C/.im: I.)r. Pali,ez v. kórházi örvös, spcezialista 
Budapest, Vll., Rákóczi (Kerepesi)-ut 10,

Feltűnést
féltenek szerencsegyűjtődénk állandó 
nyereményeredményei, a hol a legutóbbi 

búzás legnagyobb főnyereményét

4<hm>oo
koronát ötödször nyerték.

SaMbal a 66614 */a számra. Rövid időn beim 4l %y- 
Meiz*nelt a következő nyereményeket fizettük ti i

bizonyítanak!

mr 5-szSr

sz

Utalva szerencsegyűjtődénk ezen egyedül* 
álkS nyereményeredményére, ajánlunk a 

24-ik sorsjáték

május 19. és 21-iki
húzására

egész fél
12. ~ 6.-

UefizetésilnD ingyen.

negyed nyolcad 
3.— litlO keroDÍAní,

Baifilkhásg Bandagae©!
*NUs9SutIiB ILaios*u£oa II«
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sxaiiadalm. WiESEL-féie

szekrények
I Ar|e<syyék infiyen. Telelőn 91—20.

kiiHPÓlftU kaphatók i
BUDAPEST,

9 V., Váci-körit 47.
(Podmaiiiecky - ntcza warkáu.) 
Ugyanott ftirdökádok. szab. fűtőkészülékké 

olcsón kaphatók. 27175
Génem * tavasri vilsAron rését vese,

Pái-rei világkiállítás „Brand Prix“ 1900.

íM-fsís BESTITUTIQHSFLÜID
mnítsówBz lovak számára.

3E2sr^r ii'v®g’ á.r*a K. 2.80.
,<Ub udvari i' iállókbau, továbbit, a nagyobb katonai és 
polgári iít;Ul-'kban több mint 40 év óta használatban, 
n. gyobb strrip.Ví előtt és urán való erősítésre és erő- 
gvüjtérne, az inak merovRégéuél stb. képesíti a lovat 

a legnagyobb muukabirftsra troiningban.
A Kwizda-féle Bestitationsfluid
csak akkor valódi, ha a fenti 
védjogygyel van ellátva. —
Védjegy, ozimkóp éa gőngyö- 

xx-v lés törvényesen védve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., 
KirASy-utcza Í2. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

10-es szánra flikmálégépc, széna- 
forgattjja és tcl jesen acél önműködő 
= kiiáteo gyűjtögereblyéi =

fi
, i wmom 
í 1 Hegedüli 
11 Sstsafealoa
t I" fsrgBtliaió és ön- 
I y működő luragszarek

RSÉelött
• tatai, tMaivietedsr*»»' n 1 eBorü köcayó

mqgMefastó-«Hent*-

Kétoldalú ha^emezek
fwmh

I Rézfavákansszsfűk

bármilyen hangszert vásárolna, saját 
érdekében oielekszlk, ha bekéri

IVÁN « VÁRI
áruházának

Budapest, Ifácí-utea BE.

eiapy képes 
Bérjegyzékét.

Szállítunk : Vadáexfegyeereket, re­
volvereket, fényképező készülé­
keket szintén kedvező részlet­
törlesztésre. : :

megjelent ujdonsi»ok 
kitünően sikerűitek.Gramofon lemezeiül

Lemez műsor jegyzéket azonnal 
küldünk.

Képek és ottlapokMl nagy válasiték.

hraett». í ctAüy..: von*«ß-szüks6gM és
" * ,Afcáptaság.,«ziobaft«*gépak atopelőny«*.

VOU-oteinuftan ia kiváló nvonkdt
eisőeengn aeyegé T«gnmi»fiwMi erorkrosM 8 Kiüti, tartós- knápU 

/ Baeo gSpakUn VmgjBaoambgtm *8bb emu- ran tasmál*ítwn 1
«W» kt .tsutf»,imioutm*3U

it

Athom* . ioow

és uj,
(azonban régi modell)

kitűnő objectivvel ellátott

! fényképező-gépek !

f-ofi
Js-rP1
>s

.Hugi. klr szabiid, nyer* 
0VT03Í inti- és kfttszerÓMZ

Budapest,
VII., Erzsébet-körnt 50 az.
Ajánlja dúsan felszerelt ral-.tá 
ríii eaj&t gyártmányú orvosi, 
sebé*»! és bvtvgápolúbi 

Ífíi’tfl akba.'
Saját gyártmányú magy kir. 

6 zab ad a 1 m a zot t Pölgáv-félo

sérvkötő,
haskötő, gurcsér Honi gamrni- 
harisuya, ovthopediai készülé­

kek, miilúbali és kezek -th. 
Valódi íranvzia k.’lönlegess-'-geU 
F. Bergn^rand ri!s párisi hvúi hol. 
Részletes kepe» órlegyr.ék 

ingyen es bermvntve.

Baját gyártmányú fűthető
fürdőkád körmelegitfi-kályhával 
kádak 14 koronától feljebb. 
Elvállalok; mindenféle Uut szi­
vattyúk és házi vízvezetékbe- 
rendezéseket legoloaóbb áron. 
Lefkoviee Adolf, ßpest, VII., 
Wesselényin. 61,E- Telefon 
111—4«. Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

gsy** jutányos áron ‘ (tű

15 koronától feljebb kiirusittatnak

Aufrecht és Goldschmied b. t
áruházában, Rákóczi-ut 26.

í

1344. G.

50

Hamisítás ellen
1P302. «eiini alatt.

véd ve

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 38 éven át szer 

zott kórházi tapasztalatai alapján

Cs. kir. szab. déli vaspályatársaság. t zletigazga- 
tóság Budapesten.

szám.
PÁLYÁZATI HIHI)KTM1A V.

darab 875X440 vzentimóter .nagyságú kocsi - 
jHiiiyvn szállítására.

A c. kir. szab. déli vaspályatársaság magy. 
vonalai számára a folyó évbon szükségessé váló 
5(1 darab S75 >-4 |(l ezonl iméter nagyságú vishiillau 
walorproff waggonpoiiyvára ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

A szállítás a es kir. szab. déli vaspálya-tár 
sa-ágnál érvényben levő és az üzletigazgatóság 
anyagkezelési osztályánál (I. kér. Més/áros-u tez.a 
1!‘ földszint 28.) megszerezhető általános és kü­
lönleges feltételek alapján, bcrinentve a budapesti 
an.vagszertárba. ez évi június hónap 20-áig tel- 
joeitendő.

A különleges felléteb'k 2. szakasza n pnuvva- 
s'.ö.-et anyagára nézve a következőképpen Írsz. 
megvál!oztat va :

A ponyva - ‘".vele tiszta Ion fonalakból (bnr- 
foitaliik ) iké-zitendö elvképp, n. hogy a kettős fo­
sain láno/.ho. nem o,ómáza.i i 12. szánni és az, 
(g'fnualit szintén nem ezérnázoit vctülékhez fi. 
/«inti fonal használandó. úgy. bog. négy zeteren 

i intői erenként a lánezirányban 13 keltők, a vetu-

k<r, erradr.rves kerhaii loorwos,
Biztz-F stknrri’l. rövid idd »lati gyigyV ingra- ,f IvAbt, bólvag 
hall. sebei,ty !,:r>-.Uévt (eyphtt tv, i. irh.jo:-, elgvengblt 
NrflerOt, i. lisel.tii-.i-.nAl is, aiió itőzAsi <■/ :uu,:,k utóba);,il. ideg- 

a,‘ h6g.-ert*C7h»j!, val,o ,int minden n'ii híjobao
ItESOWI, I 4- ti i,| este 7 ti-;«

BUBAPEST, Vili., aOZSEFKífRüT 2.
Levelekre váíasr.ol, eydßvszerclxrSl ponüoskodlk

Ítívél ot’nTi i» bfntüN il.V^uynlker
m ‘rnimnmf'm1

lék irányban pedig 1U—Ifiig egyszerű fonal le­
gyen.

Az egykoronás bélyeggel ellátott ajánlatok, 
melyekhez, a magyar általános hitelbanknál lete­
endő bánatpénzről -zuló leiétjeg.y, a sajátkezűké 
aláirt és szintén bélyegzett általános és különb 
ges feltételek, valamint a választott bírósági 
remitaités csatolandó, lepecsételve ezen kiilcz/m- 
mel : ..Ajánlat waggenpnnyvák szállitá-ára" leg 
későbben 1!I0!) évi május hónap 19-éu, déli 12 
éráig a os. kir. szab. déli vaspálya-társaság : t ag 
szerkezeié-: osztályánál benyújtandók. \a_ az. 
ajánl.,l i al egy idr.iiib'g az ajánlott ponyvák stöxv- 
Lébiil tigv nyers, mint telített állajioth.in. eg? eg' 
darab megközelitölrg 1 uégyzetmétvr nagy5ágii 
minta is Izuküldendő.

A cs. kir. s/ab. deli vaspálya-társaság >n- 
tartja magának a t a jogot. bog;, az ajánlatuk kö­
zött szabadon választhasson és bog* a szállttwM. 
esőt leg tetszés szerint i rószmeuny isépeUbon is ki­
adhassa.

A -zállilási feltételektől eltérő vagy a meg­
határozott időn túl beérkező, végre azon utánia­
tok. melyek ninosouek teljesen teiszerolve, fig.ve. 
lenibe nem vehetői.

Budapest, Ilii Ifi évi ápril hónap IS.
Az iizletigmipttoeeff-
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, . Szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagv vagyonra szert
tenni csati» nagy szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal állandóan remé­
nye ven, gyorsan meggazdagodni.
, . különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsájtott 110.000 sorsjegy közül 55000 nyer.
mely üyMolfcTéB kedv'eSfvolna ^*soll,k sorsjegy. A nyereményesélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-tervezet,

a kibocsátásnál mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a közönsé" 
teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt. °
. M , *„81®ren?*e kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogságai Mindenkinek életében voltak 
e vannak pillanatok, mikor szerencséjét, bolgogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
8 XXIV. magy. kir. szabad, 
osztálysorsjáték 55.000 nye­
reményeiről, mely a 110.000 
sorsjegy közül ki lesz sor­

solva 6 hónap alatt

laoritt

(Emii
1 Jutalomdij 600000
1 nyeremény 400000
1 N á 200000
2 e# » 100000
t M w 90000
2 N n 80000
1 99 » 70000
2 tf 99 60000
1 M 99 50000
1 ti 99 40000
5 M 99 30000
3 M ti 25000
8 99 99 20003
8 99 1» 15000

36 99 99 10000
67 99 99 5000

3 99 it 3000
437 99 99 2000
803 99 99 1000

1528 99 99 500
140 99 99 300

34450 99 99 200
4850 99 II 170
4850 99 99 130

100 99 99 100
4350 $9 99 80
3350 99 99 40

55000 nj«r. é. 
|*l—lom R 11,159.000

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

szerencséje

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA
bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadalm. osztálysorsjáték fáeiárasitóhelye*
Központi Kossuth Lajos-utcza 13. Fiók-üzletek: Rákéczi-ut 55,.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók:
Adél 73218 Cristian 66393 Ferdinand 54742 Izor 100963 Manó 2310Adolf 8522 Co móllá 106930 Ferenc 22163 Izsó 40591 Marcell 2403Adorján 97473 Constant. 29643 Flóra 103148 Jakab 90688 Margit 102701
, Ldrienne 57507 Clement 4406 Flórián 21375 Janka 108386 Mária 50603
i ,gn*s 40640 Clarissa 108018 Flóris 73313 János 27394 Mariska 102157LgOSt 102215 Cézár 80133 Fodor 108104 Jenő 8300 Márk 20068
i igoston 8385 Cecilia 13281 Franciska 50551 Jolán 31295 Magdolna 29845
< ütés 23141 Carolina 107657 Frida 90806 Jónás 107460 Márton 56956Aladár 87350 Camilla 8389 Frigyes 82604 Józss 96055 Máté 101132Alajos 96069 Dániel 17026 Fülöp 102186 József 65972 Malvin 27181Albert 98649 Dávid 60099 Gábor 22965 Judith 34618 Mariid 93673Alfonz 95016 Demeter 61484 1 Gábriel 75018 Julia 107239 Mátyás 48170Alfréd 102105 Demjén 90755 Gáspár 23148 Juliska 67629 Melinda 106172Alice 684 Dénes 57543 Gedeon 75001 Kálmán 102770 Menyhért 27106Amália 82105 Dezső 33803 Gergely 48149 Kamill 9810 Mici 72796Ambrus 63453 Domokos 91301 Gertrud 38892 Karolin 78187 Mihály 1074/4Andor 94220 Dóra 58562 Géza 63458 Károly 108111 Miklós 89620András 96578 Dorottya 102136 Gida 108103 Kázmér 16604 Miksa 73375Anna 91345 Döme 90726 Gizella 14742 Katalin 90801 Milán 60076Antal 58138 Dömötör 107461 Gottfried 90712 Kelemen 13672 Mór 106170Antónia 90710 Eberhard 21058 Gusztáv 13275 Klára 90847 Náci 19759
■ Janka 37469 Edith 108381 Gyárfás 39468 Klotild 107163 Nándor 79339i rmin 78233 Ede 73330 Guidó 91032 Konrád 54793 Natália 102711Umold 95032 Eduard 80854 György 20196 Kornélia 90689 Náthán 33816Áron 20551 Elek 78235 Győző 107027 Kornél 108384 Nelli 6424878229 Elemér 57211 Gyula 39772 Kristóf 21647 Neszt! 50456Arthur 6454 Eleonóra 83813 Gyuri 102230 Krisztina 102171 Nett! 616Attilla 65958 Éliás 439 Hedvig 94222 Lajos 91000 Nina 108073Auguszta 8216 Ella 79731 Heléna 95017 László 81046 Olga 67635Aurél 94224 Elvira 107155 Henrik 107245 Lázár 107683 Olivér 83807Balázs 13623 Elza 12717 Hermann 8102 Lénárd 21507 Orbán 102101Bálint 78224 Emanuel 37781 Hermina 22957 Lenke 24195 Oszkár 103024Bandi 39757 Emil 4220 Hubert 102133 Leó 107476 Ottila 23121Barnabás 102104 Emília 65052 Hugó 106154 Laura 32051 Ödön 94283Beatrix 38900 Emma 107244 1 Ibolyka 98963 Leontin 56338 Ottó 79323Béla 8274 Endre 74130 Ida 29749 Leonora 39743 Pál 10 986Benedek 4205 Erna 95346 Ignácz 66918 Lidia 75C09 Paula 73386Benjamin 108108 Ernőstül 13163 Ilka 2340 Lina 102114 Péter 74134Bernát 22211 Ernő 79841 Illés 21354 Lívia 8224 Piroska 9312Berta 60111 Ervin 71111 Urna 13643 Loréndt 45192 Pista 29058Bertalan 14769 Erzsébet 68002 Ilona 102235 Lipót 56073 Pongrác 67638Bertold 34233 Etel 107250 Imre 100953 Lőrinc 94904 Rafael 107497Blanka 479 Eugénia 107479 Irén 17012 Lucia 10174 Rácliel 51402Bódog 88059 Éva 9807 Irma 8391 Ludmilla 99067 Regina 73317
Boldizsár 102195 Fábián 37783 István 487 Lukács 60121 Renó 51335
Borbála 8357 Fanni 39442 Iván 90672 Ludvig 102745 Rezső 24782
Boriska 95346 Felicia 29482 Ivor 32068 Lujza 17041 Ricliárd 50474
Böske 93671 Félix 37790 Izabella 39493 Magda 90538 Róbert 21051

Róland
Rozália
Rozina
Rudolf

1001158
30369
50455

106038
Salamon 44717 
Sámson 22250 
Sámuel 21526 
Sándor 10/2278 
Sarolta 19111 
Sebestyén 81210 
Simon 105059 
Stefánia 27117 
Szaniszló 90814 
Szeréna 162160 
Szidónia 8241
Szilárd 
Tamás 
Taszító 
Teoflt 
Teodor 
Teréz 
Terka 
Tihamér 
Tibor 
Titusz 
Tivadar 
Tóbiás 
Tódor 
tllrik 
Orbán 
Valentin 
Valéria 
Vendel 
Verona 
Vidor 
Viktor 
Viktória 
Vilma 
Vilmos 
Vince 
Walter 
Wladimir 
Zoltán 
Zseni 
Zsifrmond 102223 
Zsófia 170484 
Zsuzsana 107484

32465 
58104 
19105 
70476 

102487 P 
196038 
83431 
88377 

102109 
60983 
50574 

107282 
27370 
60134 

106787 
90664 
34083 

107549 
106107 
83841 
90545 
43625 
87536 

107175 
67684 
24799 g 
3138 

79344 
67625

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, bogy a kívánt számot időközben el no adjuk!
Tessék kivágni és ozlmünkre beküldeni ;Az I, osztályú sorsjegyek

árai:
Nyolozad . 1.50 korona
Negyed . . . 3— „
Fél ..... 6.—■ ,,
Egész . . . 12.— „

húzása :
május 19 én és 21 én.

MEGRENDELÉS, -^pj
HISS HÄHÖLY és TÁRSA bánit részu.-férs

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.
Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték I. osztályára a______
sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nvoreménv- 

jegyzéket küldeni. " J
— A sorsjegy árát: — I meDikeWe Mtyeeettvi küldöm.

V-, e,, 1 ««yiáejllleg vo?t».citiTÁD;on küldöm.
————— ~ isis- 1 kérem után vét#« lesni.

(A meg nem felelő módot selmik<jdk áihueni.)

Pontos I Név:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -, > Lakhely, ntoza, házszám :..... .... ................. _
Cím J Utolsó posta, (megye) ...... .......

I

X
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatásit közönséges 
nett bétáikból -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 tillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

PéBssselirények
használtaik fe újak, rend­
kívüli olcsfi áron kapható 
l budapesti púitzszekrény• 
ráírtárlxm, Budapes/t, V., 
Bfilvfiny-utcza 6—C. 2S

idei esiikor-Dorsót,
fejes salátát, spenótot, hói 
napos retket, zöldhagy­
mát, uj burgonyát posta- 
kosarankint 3 koronáért, 
Ismételadóknak árenged- 
ménynyol szállít Szabó G. 
Csongrádrál.

Szőlő spárgát,
cznkorborsót, spenótot, uj 
burgonyát, tejes-salátát, 
hónapos retket, zöldhagy­
mát postáké aranként 3 
koronáért, ismételadók 
nak árengedménynyel szál­
lít. Gyiimölcsk'vitei Csong- 
rádról.

Fajfeorokat
felelősség mellett lefejtve, 
kölcsön hordóban hekto­
literjét 32 koronával szál­
lít Gíüaöleskmtel Csong­
rádiéi.

Kosarakat
gyümölcs és zöldség szál- 
Utasára minden nagyság­
ban szállít Gyümölcskivi­
tel Csongrádróí. 27286

Pénzt azesnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be- 
raktározimk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-ter 18. 
Teirien 87 -66._______ _

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyerim, (Budapest mel­
lett.) 27041

20,000 rózsafa
magastórz.- ií kapható

Savak János, szólótelepén 
SsékelyJiid Árjegyzék bér- 

mentvo.

Szőlőoiiványok,
legkiválóbb bor- és cse­
mege-fajokból, teljes sza­
vatosság mellett kapha­
tók. Fiilöp Sándor szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös. 27334

Poloskát
jótállással kiirtja világon 
egyedül feltaláló Vulkán 
hyglenikus gőzgép-válla­
lat. Aggtel eki-utcza 4. 1. 5. 
Telelőn 107—43, 5756a

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utoza 19. sz.

Ajtók, Ablakok,
vasredönyök, használtak 
ós újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telefon 62—80.

Stenográfia
Bákóozi-ut 60, sz, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gópirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A ..Stenografie“ Or­
szágos Cabelsbergergyors- 
iro- és gépiró-lfkolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gépírás), keres­
kedelmi se sokszorosítási 
tanfelyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyeralré- 
as kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás ós díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szépírás! 
asztályábaa fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében misden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Háfcóozl-tit 60. I. am. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal, 
lóriéi táfékiztatát. m

Spóra-féle
világhírű klattaui dísz­

es óriásszeglflk.
Kitüntetve: Praga, Bécs, 
Lyon, Antwerpen, Amster­
dam, Hamburg. FranV fúrt 
a M. legmagasabb kitünte­

tésekkel.
ío darabonkint

Elite választók 20 kor. 
Kiállítási és rek­
lám mintafajok 20 „ 

Óriási szegfűk 10 „

Disz-szegfük_5 ,
Kerti szegfű ... 2 50
Árjegyzék ingyen bérmentve

Fr. Spóra
Ezegfukivitele

KLOTTAÜ. (Csehorex )

Padló-beeresztést,
lakások teljes takarítását ! 
olcsón elvállalja Strasser- 
vállalat Aggteloki-utcza 4,
I. em. ő. Telefon 107—43. j 

5756b

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
nátok már 5 forinttól félj, 
Giirz, Zeiss, Busch, Voig't- 
lnndcr, Router és más 
anastigmátos fényképező* 
gép is igen Olcsón. Ugyan­
itt tiramo.c-ii koucsert-bo-
SZelcgép, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom valásztegyver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Bndó-nál Eeyotom-tőr 5. 
(nem Egyetem-utoza) Min­
dent veszek, eladok és 

becsvroiek.

Parlamenti
gyorsírók által vcaeteü 
magyar, német gyorsírt- 
Étkein. Díjtalan gépirát- 
oktatAs, magyar, némwt 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
pktatott szaktantárgyak.
Az Orsságos Elagyar 
flyorsiro-Egyosület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta larkovita Iván 
1868-ban. Biztos állásköz-
vetiitéí. Nyitva szeptember 
1-tö jülius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Oabolsbergor 
szakiskola. (Csak Liest 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár utca 4.) Ozimre vi- 
gyfiizzunk! Az egyesület 
ette kizárólagos sntkis- 
kólája irógépcv.égdttöl s 
más hirdetésünket utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg. 
(pétién. Telefon 64—68. Ba- 
Írások egész napon át.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- ós államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, ngyszintón ál 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma. 
Bpest, IV., magyar-utca 
3., HL, em. 6, (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. 6ci

magyar iiarzi kanári- 
tenyészde Debrecenben.

A ki egy énekes h*rzi 
kanárit vészén, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem teszen, mert el- 
oszlik ott a bu és vig 
lesz a ház, hol egy 

, ilyen sárgatolla kis 
madár lármáz. Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom a cimet is, 
hogy könnyen megleljenek. Deb 
reoanben lakom és kanárit ne­
velek, Ag-oaton látván a nevem 
Magyarország a hazám, 26. 
azinn alett lakom a rétar- 
fia utcán, én ékes kanárik da 
rabja 7, 8, 10, 12 forint. Te­
nyésztésre alkálmns nőstények 
darabja 2 frt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Árjegry* 
Kék én ápolási utasítás m* 
&ynn. A legnagyobb te­
nyéssze és ssétkfiláésl in­
tését.

Ingóságokat
értékesítő ós beraktá­
rozó vállalat Rákccji- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kési- 
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül, Telefon 
110—08. 9984

Hurntos

Tűlevelűek
azúllitásának legjobb ideje meg­
kezdődött és tart május végéig. 
Luez-, erdei-, fékét tv, vörös­

es nemosfi-nyö.
Luczfenyő arai; többi fenyők 

ára magasabb.
10*20 vra. mag is í darab K f>.2i> 
100 drb K T2.hu. 20- 40 cm. 
maga? l drb K 0.30. 100 drb K 
32.—. 10—?o cm magas l drb 
K o.6rt. íoo drb K 30.—. Kos/.- 
1*ü n»:ry. 80-—luö cm. magas i 
drb o.P3, ion drb K 85.-—; kész­
let csekély, mo- 2on cm. niag-is 
i drb K 1.30. íoo drb K ino.- . 
200-250 cm. magas l drb K 
1.50, 100 drb K 115.--. 2ő0—300 
cm. magas 1 darab K 1.80, 100 
drb K í o.—. loo -loo cm. mv 
gas 1 drb K l\— , íoo drb K 
íf»5.- Exotikus (külfúldi) tűleve­
lűek 70 legszebb fajban ára da 
inboukint 1 I, K íoo darabból 
álló bel- óh külföldi tűlevelűi* 
gyűjtemény 60-300 cin. magas 
Ságban 100.-- kor., 6o drb 55. 
kor.. 23 drb kor. 5 000.000 
erdei oaemeto, Inez , erdei- és 
feki tetenyfí 2 és éves magnn- 
ezok luOO drb ti — l.» kor. Kasá- 
nyostölgy 1, 2 és .; éves magon- 
ezok 1«*00 drb u- -8 kor. Magas- 
torzsU róziák 2 éves koronával 
drhonkiut i koronától feljebb. 
Téli ncmesitósij rózsák n íjus 
közepétől szúUithatV'k daruiéin 
ként ío fillértől feljebf). Foj- 
baromfipk és ezek tojásai 25 leg 
becsesebb fajban é.-^ pedig. To- 
« hin-, China-, Brahma, Hondán, 
Langshshn, Orpington, 1‘ly mouth 
Peeking és Avlesbury kacsák, 
virginiai és bronzpulvKítk, ória- 
hi emdener Indák. Kéjx-s fo­
il rjcgyz''két kívánatra in yen 
küld: Gróf Batthyány Zslgmond 
uradalmi Intézösége, Csendlak, 

u p. Ferenczlak. Vasmegye.

1ij$nia.1mak hatAsca ős kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
főlo cukorka, melyet, pe­
metefűből készít Rctliy 
Béla gyógyszerész Békés- 
Csaba n. Gyógyszert A rba n 
kapható. 26706

Kocsi árucsaruok
VII , Bákóczi-ut 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

Szailő-oltványokról,
szőllóvosszókról leg­
olcsóbb árjegyzéket küld 
Székely József, Gyöngyös.

Hol a hernyók
a gyümölcsben nagy káro.
kát okoznak, Kecskeméti 
Farkas-féle hornyóirtó 

szerrel kell permetezni, 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ára 80 liter víz­
hez 60 fillér. Kapható 
Kecskeméten, Farkas Ig­
nác! gyógyszertarában.

27239

Klattaui
zegfti . - K 2.50

Hisz-szegfű — K 6.—-
Óriási szegfű ...... K 8. —
Disz viráguk . . ... K 16.—

Amerikai

pemontans szegfűk.
Modern óriás virága 
tildonságok — K 15.—

Angol príma
nagyvirágu pelargonium
uj fajták — — . . K 6. — 
újabb fajták — — K 7.-- 
legujabb fajták ... K iu.—

10 darabonként.
Czito:

Rosarium in Zamlekau
bei Klattan (Böhmen.)
Katalógus Ingyen.

■j. Soványság .fr*
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat bet alatt 29 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen es gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kőszéné 
levelek minden ország 
bol Dobozonként 1 frt 
10 kr Használati utó 
sltással. Főraktár 6a 
láz* Mór E. Budapest, 
vii, istván-ut ií, n/i.

ÄiegeienfösetiBrenietnziieiri
zongorát,
pianinót,

cztmbalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a lop 
újabb lendßxertt

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangizertalepín 

ProspcUtBs és árjtgyitk 
lágyéi. éti

Budapest, Király-u. 58.

Pesti ixr. hitközség
5949/909. szám.

Pályázati hirdetmény.
4 pesti izr. hitközség 

elöljárósága, n kezelés­
ben levő Rótt József és 
nője Bóza kiházasitási ala­
pítvány kamataiból a f. 

I évben esedékes 800 kor. 
í összegű segélyre pályá- 
I zatot hirdet. Erre a kihá- 
I zasitási segélyre az ala- 
í pitú Rótt Jóssef tostve- 
i réttől vagy neje szül. 
I Netter Róza testvéreitől 
í egyenes ágon leszármazó 
j izr. vallása nők pályáz­

hatnak. A rokonság iga­
zolására alkalmas okira­
tokkal felszerelt kérvé­
nyeik folyó évi junins hó 
30-áig az alulírott elöl­
járósághoz küldendők.

Bővebb felvilágosítás 
a hitközség titkári hiva­
talában (VII, Slp-uteza 
12.1 a délelőtti hivatalos 
órák alatt nyerhető. Buda­
pesten, 1909, április 28.

A pesti izr. hitközség 
elöljárósága.

Péaz-szekrények
njak ós használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Spitzer 81. és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.1 Gozsdn- 

udvar kaphatók.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy Árjegy­
zőkét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Va.v.o- 
tuánvgyár, Nagymező--ti v,a 
46. szám.

Mindig kaphat
vevőt vagy üzlettársat
helybeli és vidéki üzletek, 
szállodák vagy pensiok, 
szanatóriumok, házak, 
ingatlanok. iparválla­
tokhoz u mi Reform -Ki íz 
vetítőnk uliáu. minden 
provislo nélkül titoktar­
tás mellett. Miután képx 
selönk legközelebb ;tz V)a 
vidéken fog tartö/V-.-lni. i 
válaszlapon kérje ö 1 díj­
mentes látogafúsilr .t szűk 
ségesek megheszélésu v 3 
gett. A legolvasottabb bel 
és külföldi lapokban a mi 
költse tünkön megjelenő bir- 
detúseink következtében .ü- 
landőan 1 ölte erős reÜcktAn 
pók Alinak rendelkezésünkre 
B lg-y a siker bizonyos.

Reform-Közvetítő az in­
gatlan sth. forgalom érde­
kében magyarországi ugy- 

wzetösegc

KOMMEN S.
Bpest, VI, Andrássy-ut 27.
am klr. Operaházzal szemben, 
Wien. Prag, Hamburg, 

München. Basel.

BÚTOR
30n/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Peremiek lore 3 
félemelet Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni 6s 
palisander bátorok, nrl 
szobák, angol börgarnitnrák 
és sulonbnlorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

i Telefon 82-13.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszer 
ós régiséget veszek él 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utoza 85. szám.
— Telefonszám 95-48.-

Jó és olcsó

i nyaraló ós üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa. 
Szepesvarmegyo székhelye;
573 motor magasan a tén- 

I gór szino fölött, a város- 
I ban ós a város körül szép 
I sétányok, 1—2 kilóméter- 
I nyiro fenyőéi dokkol kör- 
I nyezvo. teljesen portalan, 

ózonos levegővel; kitűnő 
I fj forrásvíz - vezetékkel, 

villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal és kertekkel ; 
Jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédholyek- 
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes folvilágnsit-ár 
sokkal szívesen szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Modern
urasági bútorok
alkaSmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba es irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t* 
ritök, csillárok, vas- és 

rózbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liset Ferenci től 
8. síim, ezelőtt Gyár ntexe. 

Telefon 14—08.

SkiülÉlii
Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvéd-utcza 16.


